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MODE D’EMPLOI

LISEZ COMPLETEMENT CE MANUEL D’UTILISATION AVANT
D’'UTILISER CET APPAREIL ET CONSERVEZ CE LIVRET POUR
VOUS Y REFERER ULTERIEUREMENT




Avertissements et précautions de sécurité

Lisez et comprenez toutes les instructions avant d’utiliser ce produit. Si un dommage est causé par un
non-respect des instructions, la garantie ne couvrira pas un tel dommage.

Sécurité

Avertissement

* Ne retirez jamais le boitier de cet appareil.

* Ne lubrifiez jamais aucun composant de cet appareil.

* Ne placez jamais cet appareil sur un autre équipement électrique.

» Veillez a ce que I'appareil ne soit pas exposé a la lumiére directe du soleil, a une
flamme nue ni a une source de chaleur.

* Ne regardez jamais directement le faisceau laser a I'intérieur de cet appareil.

» Veillez a toujours pouvoir accéder facilement au cable d’alimentation, a la fiche ou
a l'adaptateur pour débrancher I'appareil de I'alimentation.

1. Lisez et conservez ce manuel.

2. Prenez en compte tous les avertissements.

3. Respectez toutes les instructions.

4. Nutilisez pas cet appareil a proximité d’un point d’eau.

5. Nettoyez I'appareil exclusivement avec un chiffon sec.

6. N’obstruez aucun des orifices de ventilation du produit. Installez I'appareil en respectant les
instructions du fabricant.

7. Ne placez pas I'appareil prés d’'une source de chaleur, par exemple un radiateur, une grille de
distribution d’air chaud, un réchaud/cuisiniére et tout autre appareil (y compris les amplificateurs)
produisant de la chaleur.

8. Disposez le cable de maniére a ce qu’il ne puisse pas étre piétiné ou écrasé, notamment au niveau
de la fiche, de la prise de courant et du connecteur de branchement sur I'appareil.

9. Utilisez uniquement les pieces de rechange/accessoires spécifiés par le fabricant.

10. Débranchez I'appareil durant les orages et avant toute période d’inutilisation prolongée.

11. Toute réparation doit étre confiée a un réparateur qualifié. Faites systématiquement réviser
le produit s’il a été endommagé de quelque maniére que ce soit, par exemple si son cable
d’alimentation ou sa fiche est endommagé, si un liquide s’est déversé sur I'appareil, si des objets
sont tombés dessus, si 'appareil a été exposé a la pluie ou a 'humidité, s’il ne fonctionne plus
correctement ou s'il est tombé.

12. L'appareil ne doit pas étre exposé a des égouttements ou des éclaboussures.

13. Ne placez aucune source de danger sur I'appareil (par exemple, un objet rempli de liquide ou une
bougie allumée).

14. Si la prise d’alimentation ou le coupleur de I'unité est utilisé comme systeme de déconnexion, le
systéme de déconnexion doit rester facilement accessible.

15. Assurez-vous qu’il y a assez d’espace libre autour de I'appareil pour la ventilation.

16. Les piles (ou bloc de piles ou batterie) ne doivent pas étre exposées a une chaleur excessive,

comme la lumiére du soleil, le feu, etc.

Entretien du produit

Débranchez toujours I'appareil avant de le nettoyer et quand vous ne I'utilisez pas.

N’écoutez pas la musique a un niveau sonore excessif, car cela pourrait provoquer une perte
d’acuité auditive ou endommager I'appareil.

N’utilisez pas cet appareil dans un environnement humide ou mouillé.

Débranchez toujours I'appareil de la prise secteur avant de le nettoyer. Nettoyez le produit avec un
chiffon doux, humide et sans ouate. N'utilisez pas de produit nettoyant agressif ou abrasif.
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Respect de I’environnement

Votre produit contient des piles couvertes par la Directive européenne 2006/66/CE.

Lorsque le symbole d’'une poubelle barrée sur roues se trouve sur un produit, cela
signifie que le produit est couvert par la Directive Européenne 2002/96/CE. Veuillez
vous informer du systéme local de collecte séparée pour les produits électriques
et électroniques. Veuillez agir selon les régles locales et ne jetez pas vos anciens
produits avec les ordures ménageéres. En assurant I'élimination de ce produit, vous

L aidez également a prévenir les conséquences potentiellement négatives pour
I'environnement et la santé humaine.

Conformité

Ce produit est conforme aux exigences des directives de I'Union Européenne
c E relatives aux interférences radio.

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE
NE PAS OUVRIR

This product contains a low power laser device.

CLASS 1 LASER PRODUCT
CAUTION
CAUTION
CLASS 1 LASER PRODUCT INVISIBLE LASER RADIATION RISK OF ELECTRIC SHOCK
APPAREIL LASER DE CLASSE 1 | | WHEN OPEN AND INTERLOCKS DO NOT OPEN
PRODUCTO LASER DE CLASE 1 DEFEATED.
AVOID EXPOSURE TO BEAM ATTENTION

"Le symbole de I'éclair a pointe de fleche inscrit au sein d'un triangle équilatéral constitue une mise en
garde destinée a alerter I'utilisateur quant a la présence de tensions électriques secteur a l'intérieur du
produit, qui peuvent engendrer un risque d'électrocution.”

Contenu de I’emballage
Vérifiez et identifiez le contenu de 'emballage :

* 1 Unité principale * 1 Antenne d’intérieur
» 1 Télécommande « 1 Cable Line-in
* 1 Manuel d'utilisation

Démarrage

» Enlevez I'appareil du carton d’emballage.
» Enlevez tous les matériaux d’emballage du produit.
* Remettez tous les éléments d’emballage dans le carton, puis rangez-le ou jetez-le d’'une maniére sire.
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Description des piéces
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Bouton Marche/Veille

Allumer I'appareil quand il est en veille ou le mettre en veille quand il est allumé. Quand I'appareil
est en veille, il continue de consommer un peu d’électricité.

Sélectionner la source audio : DAB - FM - CD - USB - CARD (Carte) - BT (Bluetooth) - LINE (Entrée
de ligne)

Eteindre le son.

Pour annuler, appuyer a nouveau sur le bouton.

Sélectionner une option.

Répéter le disque.

Menu

Sélectionner le réglage de I'heure.

Sélectionner le réglage de I'alarme.

Sélectionner le couplage Bluetooth avec un appareil.

. Répétition d’alarme.
. Arréter la lecture.
. Lire le disque ou mettre la lecture en pause.

Sélectionner ou confirmer I'option.
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13. Sauter au morceau précédent ou suivant.
Régler une station de radio.
Maintenir le bouton appuyé pour effectuer une recherche dans une piste ou un fichier USB/SD.
14. Sélectionner le réglage de I'égaliseur.
15. Bouton informations.
16. Régler la luminosité.
17. Régler le volume.
18. Sélectionner le réglage de la mise en veille automatique.
19. USB
20. Recharge USB
21. Plateau CD
22. Entrée audio
23. Logement SD
24. Ecran LCD

Alimentation électrique

ATTENTION

» Risque de détérioration du produit ! Vérifiez que la tension du secteur correspond a
la tension indiquée sur la plaque signalétique de I'appareil.

» Risque de choc électrique ! Pour débrancher le cable CA, tirez toujours sur la fiche
de I'adaptateur. Ne tirez jamais sur le cable.

* Avant de brancher le cable d’alimentation CA, vérifiez que tous les autres
branchements ont été effectués.

Positionnez I'appareil a I'endroit désiré et déroulez le cable d’alimentation. Branchez le cable dans la
prise d’alimentation et mettez I'appareil en marche.
Mode de veille automatique

Lors de la lecture de supports audio d’'un appareil connecté, la tour se met automatiquement en veille
Si:

* Aucun bouton n’est pressé pendant 10 minutes,
* Aucune lecture audio n’est activée a partir d’'un appareil connecté pendant 10 minutes.

Installation de la télécommande

Fonctionne avec 2 piles AAA.

Utilisez des piles alcalines ou au manganése.

Insérez les piles en alignant leurs bornes (+ et -) avec les contacts correspondants de la télécommande.
Refermez le logement des piles.

Remarque : Mettez les piles usagées au rebut d’'une maniére appropriée. Les piles contiennent
des substances chimiques, vous devez donc les sortir de la télécommande avant toute période
d’inutilisation prolongée de la télécommande.

ATTENTION : Danger d'explosion si les piles sont incorrectement insérées.
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Horloge et minuteurs

Régler I'horloge

Aprés avoir branché I'appareil dans une prise secteur ou aprés une coupure de courant, I'écran LCD
affiche « 0:00 ». L'appareil doit étre dans le mode veille pour pouvoir régler I'horloge.

1. Appuyez sur le bouton TIME, les chiffres affichés clignotent.

2. Appuyez longuement plusieurs fois sur le bouton A ou V¥ pour régler les chiffres des heures.
Appuyez sur le bouton ENTER pour confirmer le réglage des heures.

3. Les chiffres des minutes clignotent.

4. Appuyez plusieurs fois sur les boutons A / ¥ pour régler les chiffres des minutes. Appuyez sur le
bouton ENTER pour confirmer le réglage des minutes.

Régler I’'alarme

Cet appareil intégre une fonction alarme. Le périphérique Bluetooth, le périphérique USB ou la radio

FM est activé pour diffuser le son a I'heure programmée.

1. Appuyez sur Q') pour mettre I'appareil en veille.

2. Vérifiez que vous avez correctement réglé I'horloge.

3. Appuyez sur le bouton ALARM dans le mode éteint, I'écran s’allume dans le mode de réglage de
I'alarme et I'affichage clignote.

4. Appuyez sur ENTER pour confirmer, I'heure affichée clignote.

5. Appuyez plusieurs fois sur les boutons A / ¥ pour régler les chiffres des heures. Appuyez sur
ENTER pour confirmer.

6. Appuyez sur A / 'V pour régler les chiffres des minutes.

7. Appuyez sur ENTER pour confirmer, puis appuyez sur les boutons A / ¥ pour sélectionner CD/
DAB/FM/USB. Appuyez sur ENTER pour confirmer.

8. Le volume peut étre réglé graduellement entre 0 et 20.

9. Appuyez sur le bouton ALARM dans le mode éteint, I'écran s’allume dans le mode de réglage de
I'alarme et I'affichage clignote.

10. Appuyez sur A / V¥ pour sélectionner « OFF » (Désactivé) afin d'annuler I'alarme.

Répétition d’alarme.

1. Appuyez pour mettre I'alarme en pause et pour qu’elle retentisse a nouveau aprés 9 minutes.
2. Appuyez pour mettre l'alarme en pause et pour qu’elle retentisse a nouveau aprés 9 minutes.
3. Appuyez pour réinitialiser la fonction de répétition d’alarme.

Minuteur de mise en veille automatique

1. Appuyez sur le bouton SLEEP, I'affichage clignote. Appuyez sur ce bouton jusqu'a ce que I'écran
affiche la durée que vous voulez régler (en minutes). Vous pouvez régler : 90/60/45/30/15 minutes.

2. L'affichage clignote trois fois pour confirmer, puis il retourne a I'affichage précédent. Pour annuler le
mode de mise en veille automatique, appuyez pour sélectionner « OFF » (Désactivé). L'affichage
clignote trois fois et le mode de mise en veille est annulé.

Lire des fichiers multimédia

Disque

Lire un disque

1. Appuyez plusieurs fois sur le bouton SOURCE pour sélectionner la source « DISC » (Disque).
2. Insérez un CD avec le coté imprimé vers le haut.

3. La lecture démarre automatiquement. Si ce n'est pas le cas, appuyez sur Pi|.

4. Appuyez sur VOL+/VOL- pour régler le volume.

Mettre la lecture en pause ou la reprendre

+ Pendant la lecture, appuyez sur Pl pour mettre la lecture en pause. Appuyez a nouveau pour la
reprendre.

« Pendant la lecture, appuyez longuement sur le bouton |« ou PP pour effectuer un retour rapide
ou une avance rapide.
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Sauter a une piste

Pourles CD :

1. Appuyez sur | <4/ PP pour sélectionner une autre piste.

2. Appuyez sur VOL+/VOL- pour régler le volume.

Pour les disques MP3 :

1. Appuyez sur A / V¥ pour sélectionner un album ou un dossier.

2. Appuyez sur |4/ PP pour sélectionner une piste ou un fichier.
3. Appuyez sur VOL+/VOL- pour régler le volume.

USB/SD
Baissez le volume et branchez un support USB/SD dans le port USB ou dans le logement SD.
Tenez I'unité principale quand vous branchez ou débranchez le support USB.

1. Appuyez plusieurs fois sur [Source] pour sélectionner « USB » ou « SD », le média USB ou SD
est lu automatiquement.

2. Appuyez sur A / ¥ pour sélectionner un dossier, appuyez sur |4« / PP pour sélectionner une
piste.

3. Appuyez sur VOL+/VOL- pour régler le volume.

Recharge USB

Le port de recharge USB fournit un courant de 5 V/1 A max.

Bluetooth®

Vous pouvez connecter et écouter un périphérique audio sans fil via le Bluetooth®.

Configuration

* Allumez la fonction Bluetooth® du périphérique et placez le périphérique prés de la chaine.

» Lisez la notice d'utilisation du périphérique pour plus d’'informations.

1. Appuyez plusieurs fois sur [SOURCE] pour sélectionner le mode Bluetooth, le message «
PAIRING » (Couplage) clignote.

2. Sélectionnez « DS120DABCD » dans le menu Bluetooth du périphérique.
Si un mot de passe est demandé, saisissez « 0000 ».
L'appareil se connecte automatiquement a cette chaine une fois le couplage terminé.
Le nom de I'appareil connecté s’affiche pendant quelques secondes.

3. Si cette chaine est connectée a un périphérique Bluetooth, maintenez le bouton [PI] appuyé
pour la déconnecter jusqu’a ce que le message « NO BT » (Pas de Bluetooth) s’affiche.

4. Démarrez la lecture sur le périphérique.
5. Appuyez sur [|<¢«] ou [PP] pour changer de piste.
6. Appuyez sur les boutons VOL+/VOL- ou tournez le bouton VOLUME pour régler le volume.

Entrée Audio

Vous pouvez diffuser le signal fourni par un périphérique audio externe (par exemple un lecteur
MP3) sur cet appareil.

Entrée de ligne (nécessite un cable 3,5 mm)

1. Branchez un cable 3,5 mm dans I'entrée Line-in du panneau supérieur. Branchez 'autre fiche
du céble 3,5 mm dans un lecteur MP3 ou un autre appareil audio.

2. Appuyez plusieurs fois sur le bouton [SOURCE] pour sélectionner le mode Line-In.
3. Utilisez les commandes du périphérique connecté pour démarrer la lecture audio.
Radio DAB
Déployez délicatement I'antenne télescopique.
Recherche automatique
1. Appuyez sur le bouton [SOURCE] pour sélectionner « DAB MODE » (Mode DAB).
Si c'est la premiere fois que I'appareil entre dans le mode DAB, il démarre automatiquement la

recherche automatique (« Auto Scan ») des stations disponibles. (Une fois que le mode DAB a
déja utilisé, I'appareil sélectionne automatiquement la derniére station diffusée.)
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2. Appuyez sur le bouton [ENTER] pour démarrer la recherche automatique des stations
disponibles.
Pendant le processus de recherche, la ligne inférieure de I'écran affiche une barre indiquant

I'avancement de la recherche.
Recherche manuelle

1. Appuyez sur le bouton [SOURCE] de l'unité principale pour sélectionner « DAB MODE »
(Mode DAB).

2. Appuyez sur le bouton [|<€«] ou [PP] pour sélectionner « Manual tune » (Recherche manuelle),
appuyez sur le bouton [ENTER] pour accéder au réglage de la fréquence DAB.

3. Appuyez sur [l<4d] ou [PP]] pour régler la fréquence de la station désirée. La force du signal
est indiquée par un graphique.

4. Appuyez sur [MENU] ou [l<€«] pour quitter la recherche.
DAR Nanual tune
Narwal tune > {54 174. 9ZENMHz>
54 174, 9280Hz
I

5. Si aucune station n’est trouvée, vérifiez que I'antenne est déployée et testez la réception
en effectuant a nouveau la recherche automatique aprés avoir placé I'appareil dans un
emplacement différent.

DRC (Contréle de gamme dynamique)

Le DRC (Controle de gamme dynamique) est une technologie permettant de rendre les sons

faibles plus faciles a entendre dans un environnement bruyant.

1. Dans le mode DAB, appuyez sur le bouton [[<¢«] ou [PP] pour sélectionner « DRC », puis
appuyez sur le bouton [ENTER] pour afficher « * » dans en haut a droite.

2. Appuyez sur [MENU] pour confirmer le réglage. L'écran retourne a la normale.

DRC OFF (Désactivé) - DRC désactivé, les diffusions DRC sont ignorées.

DRC LOW (Bas) - DRC réglé sur la moitié du niveau envoyé par le diffuseur.

DRC HIGH (Haut) - DRC réglé sur le niveau envoyé par le diffuseur.

Elaguer (supprimer les stations listées mais indisponibles)

Dans le mode DAB, appuyez sur [<4«] ou [PPI] pour afficher le sous-menu « Prune » (Elaguer),
appuyez sur le bouton [ENTER] pour sélectionner cette option d'élagage.

D4R ::> Frune®
. ’ ; R
<Prune b {No> Yes

Systéme (DAB)

Dans le mode DAB, appuyez sur | <4« ou PP pour afficher le sous-menu « SYSTEM » (Systéme),
appuyez sur le bouton [ENTER] pour aller dans le sous-menu des parameétres systéme.

1. Langue

Appuyez sur [ENTER] pour aller dans la sélection de la langue. La langue source par défaut
est 'anglais. Il y a un « * » en haut a droite de la langue sélectionnée.
L'utilisateur peut choisir : « Deutsch », « Italiano » et « Frangais ».

System ::> Language :
{Language > {English b
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2. Restauration d’usine

Appuyez sur [ENTER] pour accéder a la restauration d’usine. Si vous voulez effectuer la
restauration d’usine, appuyez sur |4 ou PP jusqu’a ce que « YES » (Oui) soit en surbrillance
sur I'écran et appuyez sur [ENTER]. La restauration compléte de votre appareil est effectuée.
Tous les préréglages et la liste des stations sont supprimés.

Svstem Factorv Eeset?
{Factory Reset> <Mo> Yes

3. Version logicielle
Appuyez sur [ENTER] pour afficher la version logicielle DAB. Appuyez sur [MENU] ou PP
L’écran retourne a la normale.

o¥stem oW version
<8N svrersion > dab—-ser—-C912-400

* Sans opération pendant 30 s, I'écran retourne a la normale.
Préréglage
1. Rappel de préréglage

Dans le mode DAB, appuyez sur | <4« ou PP pour sélectionner « Preset Recall » (Rappel de
préréglage), puis appuyez sur [ENTER] pour sélectionner la station préréglée.

Freset Becall D1DBC 1

«1: 01DBG 1 > Playing
Remarque : Si vous n’avez préréglé aucune station, « Empty preset » (Aucun préréglage)
s'affiche quand vous appuyez sur le bouton de préréglage.

2. Prérégler des stations

Vous pouvez prérégler jusqu’a 20 stations DAB en mémoire. En cas de coupure de courant,
les préréglages sont conservés en mémoire.

Les procédures de préréglage de stations et de sélection des stations préréglées sont les
mémes pour le mode DAB :

Dans le mode DAB, sélectionnez la bande de fréquence. Appuyez sur [A, V] pour afficher
les stations préréglées, appuyez sur | ou PP pour régler la station désirée en procédant
comme décrit précédemment, puis appuyez sur [ENTER] pour sélectionner le numéro de
préréglage désiré auquel vous voulez affecter la station. Appuyez sur [ENTER] pour confirmer.

Preset Store EZZZ£> Preset 1
gl g Ol | > st ored
Radio FM

Déployez délicatement I'antenne télescopique jusqu'a sa longueur maximale.
Recherche automatique
1. Appuyez sur le bouton [SOURCE] pour sélectionner « FM Mode » (Mode FM).

2. Appuyez longuement sur le bouton Pl, votre radio recherche une station et s’arréte
automatiquement quand elle en trouve une dont le signal est suffisamment fort.

3. Apres quelques secondes, I'écran est mis a jour. L'écran affiche la fréquence radio. Si le signal de la
station est suffisamment fort et qu'il contient des données RDS, la radio affiche le nom de la station.

4. Pour trouver d’autres stations, maintenez le bouton €€ appuyé comme précédemment.

5. Pour rechercher la bande FM dans le sens opposé (des fréquences élevées aux fréquences
basses), appuyez sur le bouton PP pendant 2 s.
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6.

Quand I'appareil atteint une extrémité de la bande de fréquences, il poursuit la recherche
depuis l'autre extrémité de la bande de fréquence.

90, LOMH=z 19 Memory
sute scanning...E::i> Aute End

Recherche manuelle

1.

Appuyez sur le bouton [SOURCE] de I'unité principal pour sélectionner « FM Mode » (Mode FM).

2. Sélectionnez le mode FM en procédant comme décrit précédemment, si requis.

3. Appuyez sur [ ou PP pour régler la fréquence d’une station de radio. A chaque appui sur
le bouton de syntonisation, la fréquence monte ou baisse de 50 kHz.

4. Quand l'appareil atteint une extrémité de la bande de fréquences, il poursuit la recherche
depuis I'autre extrémité de la bande de fréquence. Si aucune station n’est trouvée, vérifiez que
I'antenne est déployée et testez la réception en effectuant a nouveau la recherche automatique
apres avoir placé I'appareil dans un emplacement différent.

Menu

1.

Parameétres de recherche

Dans le mode FM, appuyez sur [MENU], I'appareil entre dans les parametres du menu FM, puis
appuyez sur |4 ou PP pour sélectionner « Scan setting » (Paramétres de recherche), ensuite
appuyez sur [ENTER] pour régler la sensibilité :

1.1. Toutes les stations : ~15 dB

FH E:::£>Scan
{ocan setting> A1l

iy ]
= pis
lj S
v"’ -0,-

ELT
tatl

Ll

1.2. Stations fortes uniquement : ~19 dB,

FN E:::£>Scan etting*
‘ocan settingr A11 stations

iy}

i)

2. Parameétres audio

Scan setting*
E:::i> {atrong statilons
2.1. Stéréo autorisé :

i Audio setting*
{Audio setting> (Stereo allowed>
2.2. Mono forcé
F Audio setting*
{hudio setting> {Stereo allowed?

dudio setting®
{Forced mono b

2.3. Systéme (systéme FM), mémes réglages que le systeme DAB.

p=—""1
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3. PREREGLAGE :

3.1. Rappel de préréglage (choisir la station) :
Appuyez sur [ENTER], choisissez I'une des stations préréglées en mémoire.

Freset Eecall
Wl J0 BilH= &

3.2. Rappel de préréglage (choisir la station) :
Vous pouvez prérégler jusqu'a 20 stations FM en mémoire. En cas de coupure de
courant, les préréglages sont conservés en mémoire.
Les procédures de préréglage de stations et de sélection des stations préréglées sont
les mémes que pour le mode DAB :

Dans le mode FM, sélectionnez la bande de fréquence désirée. Appuyez sur [A, V] pour
afficher les stations préréglées, appuyez sur <€ ou PP pour régler la station désirée en
procédant comme décrit précédemment, puis appuyez sur [ENTER] pour sélectionner
le numéro de préréglage auquel vous voulez affecter la station. Appuyez sur [ENTER]
pour confirmer.

Freset Store E::i> Frezet 1
sz 9l bz » stored

Spécifications techniques :

* Alimentation : 230 V~ 50 Hz

+ Consommation max. : 10 W

» Sensibilité d’entrée : LINE IN 775 mV

» Impédance des haut-parleurs : 8 ohms

» Rapport signal/bruit (A) : 86 dB

e THD (1 kHz, 1 W):0,5 %

» Réponse en fréquence : 100 Hz-20 kHz

» Bandes de fréquences Bluetooth : 2402-2480 MHz
» Fréquences FM : 88,8-108,00 MHz

» Fréquences DAB : 174,928 MHz-239,200 MHz
» Puissance de sortie audio totale : 5 W x 2
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PRECAUTIONS CONCERNANT LES DISQUES

Maniement

Ne touchez pas la surface interne des disques.

Tenez le disque par ses bords afin de ne pas laisser d’'empreintes de
doigts sur la surface.

Toutes les poussiéres, les empreintes digitales ou les rayures peuvent
provoquer un dysfonctionnement.

Ne collez jamais d'étiquette ni d'autocollant sur le disque.

Rangement

Rangez les disques dans leur coffret apres I'utilisation.

N’exposez pas les disques a la lumiére directe du soleil ou a des sources
de chaleur. Ne laissez jamais les disques a l'intérieur d'une voiture en
plein soleil.

Nettoyage

Utilisez un chiffon propre, doux et non pelucheux pour nettoyer le disque,
en essuyant du centre vers I'extérieur en ligne droite. N'utilisez pas de
solvants, comme de l'alcool, du diluant, des nettoyants ou des aérosols
anti-statiques pour disques vinyles disponibles dans le commerce.
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Remarques:

» Les apporter a un point de collecte.
» Certaines pieces contenues dans ces appareils peuvent étre dangereuses pour la santé et
EEE pour I'environnement.

KNG pas éliminer les appareils électriques et électroniques dans les déchets ménagers.

Afin d’économiser I'énergie, lorsque I'appareil n’émet aucune sortie sonore pendant un certain temps,
il se mettra automatiquement en mode de veille. Il peut alors étre remis en marche en utilisant a
nouveau le bouton d’alimentation

S’il y a un appel entrant quand le « DS120DABCD » est connecté a votre téléphone portable pour la
lecture audio, la lecture audio est immédiatement mise en pause quand vous répondez a I'appel et elle
reprend une fois I'appel terminé. (Sur certains téléphones portables, elle peut rester en pause aprés
la fin de 'appel.)

Le mot Bluetooth®, la marque et le logo sont des marques déposées appartenant a Bluetooth SIG,
Inc. et toute utilisation de ces marques par Bigben Interactive est sous licence. Les autres marques et
noms commerciaux appartiennent a leurs propriétaires respectifs.

THOMSON est une marque déposée de TECHNICOLOR SA ou de ses filiales utilisée sous licence
par Bigben Interactive.

Par la présente Bigben Interactive déclare que I'équipement radioélectrique du type DS120DABCD est
conforme a la directive 2014/53/UE.

Pour télécharger la déclaration compléte, allez sur notre site Web :

EN : https://www.bigben-interactive.co.uk/support/

FR : https://www.bigben.fr/support/

DE : https://www.bigben-interactive.de/support/

ES : https://www.bigbeninteractive.es/asistencia-tecnica/

IT : https://www.bigbeninteractive.it/supporto-tecnico/
OTHER LANGUAGES: https://www.bigbeninteractive.com/support/

et la section « Declaration of conformity ».

Fabriqué par BIGBEN INTERACTIVE SA

396, Rue de la Voyette

CRT2 - FRETIN S 2 ‘ @ c €
CS 90414 c‘

59814 LESQUIN Cedex - France

www.bigben.eu @B\/ HE‘“:H

Fabriqué en Chine

(C  Fabricant : Bighen Interactive FRANCE HOTLINE
@ 39, Rue de la Voyette, CRT. 2 Fretin, FRANCE, du lundi au vendredi (sauf jours fériés) :
0 ICBS ‘Lﬂ-’ﬂi& -t5981t4. LESIJUELMSC[?&?.);\ITS[}}CE " 9h00-19h00 ou support.thomson@bighen.fr
igben Interactve m
'_g) Walter Gropius Str. 28, 50126 Bergheiml, Deutscilan  (CILMSIEIETD 09 69 32 59 62)
Bigben Interactive BELGIUM, s.a./n.v. e mon st
@ Waterloo Offce Park, Bat H,Drve Richelle 161 bte 15 ggggf%;'gﬁ'ﬂ;“ﬂntag bis Sonntag von 8:00 bis 24:00 Unr
i el s o
H . obitfunknetzen nicht mogtici - .
E;%l;gul:mtlgraz?[)%%'ﬂEZ?EgéAHn‘grgJ’m Nederland *Minderjahrige miissen vn?her einen Erziehungsberechtigten um Erlaubnis fragen
Bighen Inte%active SPAINS.L ' BELGIQUE / NEDERLAND, customerservice@bighen-interactive.be
¢/ Musgo 5, 22 planta, 26023 Ma.dr'id, Spain i klantenservice@bigben-interactive.nl
Bigben Interactive ITALIA s.r.l ESPANA, sat@bigbeninteractive.es
Corso Sempione 221, 20025 Legnano - MI, ltalia ITALIA, support@bigbeninteractive.it
FABRIQUE EN CHINE / MADE IN CHINA www.bigben.eu
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DS120DABCD
CD STEREO SYSTEM WITH BT AND RADIO DAB +

OPERATING INSTRUCTIONS

PLEASE READ THIS USER MANUAL CAREFULLY BEFORE
OPERATING THIS UNIT AND RETAIN FOR
FUTURE REFERENCE




Safety and Notice

Read and understand all instructions before you use this product. If damage is caused by failure to
follow the instructions, the warranty does not apply.

Safety
Warning
« Never remove the casing of this apparatus.
* Never lubricate any part of this apparatus.
« Never place this apparatus on other electrical equipment.
» Keep this apparatus away from direct sunlight, naked Fames or heat.
* Never look into the laser beam inside this apparatus.
« Ensure that you always have easy access to the power cord, plug or adaptor to
disconnect this apparatus from the power.
1. Read and keep these instructions.
2. Heed all warnings.
3. Follow all instructions.
4. Do not use this apparatus near water.
5. Clean only with dry cloth.
6. Do not block any ventilation openings. Install in accordance with the manufacturer’s instructions.
7. Do not install near any heat sources such as radiators, heat registers, stoves, or other apparatus

10.
1.

12

15.
16.

(including amplifiers) that produce heat.

Protect the power cord from being walked on or pinched, particularly at plugs, convenience
receptacles, and the Point where they exit from the apparatus.

Only use attachments/accessories specified by the manufacturer.

Unplug this apparatus during lightning storms or when unused for long periods of time.

Refer all servicing to qualified service personnel. Servicing is required when the apparatus has
been damaged in anyway, such as power-supply cord or plug is damaged, liquid has been spilled
or objects have fallen into the apparatus, apparatus has been exposed to rain or moisture, does
not operate normally, or has been dropped.

. Apparatus shall not be exposed to dripping or splashing.
13.
14.

Do not place any sources of danger on the apparatus (e.g. liquid filled objects, lighted candles).
Where the MAINS plug or an appliance coupler is used as the disconnect device, the disconnect
device shall remain readily operable.

Make sure there is enough free space around the product for ventilation.

Batteries (battery pack or batteries installed) shall not be exposed to excessive heat such as
sunshine, fire or the like.

Care for your product

1.
2.

3.

Always unplug the appliance when not in use and before cleaning.

Do not play music at excessive volume levels as damage to hearing and or the equipment may
occur.

Do not use this unit in wet or damp conditions.

Always disconnect the unit from the mains power supply before cleaning. Clean the appliance with
a soft, damp, lint free cloth. Do not use abrasives or harsh cleaners.
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Care of the environment

Your product contains batteries covered by the European Directive 2006/66/EC,

When this crossed-out wheeled bin symbol is attached to a product it means that the
product is covered by the European Directive 2002/96/EC. Please inform yourself
about the local separate collection system for electrical and electronic products.
Please act according to your local rules and do not dispose of your old products with

B VoY normal household waste. Correct disposal of your old product helps to prevent
potential negative consequences for the environment and human health.

Compliance

This product complies with the radio interference requirements of the Europe
Community.
CLASS 1 LASER PRODUCT CAUTION
CLASS 1 LASER PRODUCT INVISIBLE LASER RADIATION RISK OF ELECTRIC SHOCK
[APPAREIL LASER DE CLASSE 1 | | WHEN OPEN AND INTERLOCKS DO NOT OPEN
PRODUCTO LASER DE CLASE 1 . EE&(FJESGTREEDTO _— ATTENT'ON

This product contains a low power laser device.

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE
NE PAS OUVRIR

The lightning symbol inside an equilateral triangle warns the user of the presence inside the product of
uninsulated hazardous electric voltages powerful enough to represent an electrocution risk.

What'’s in the box
Check and identify the contents of your package:

* 1 main unit » 1 indoor antenna
* 1 remote control ¢ 1 line-in cable
* 1 user manual

Getting Started

» Remove the appliance from the box.
* Remove any packaging from the product.
+ Place the packaging inside the box and either or dispose of safe.
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Description of Parts

w

©No oM

"

Standby/Power on switch

Press to switch the unit from ON to standby model or vice versa. In standby mode, the unit still
consumes a small amount of power.

Select the audio source: DAB-FM-CD-USB-CARD-BT-LINE

Mute the sound

To cancel, press the button again.
Select option

Repeat the disc

Menu

Select the time setup

Select the alarm setup

Select Bluetooth pairing with device

. Snooze
. Stop playback
12.

Play the disc or pause playback
Select or confirm the option
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13. Skip to the next track or previous track
Tune to a radio station
Press and hold the button to search within a track / USB file / SD file

14. Select the EQ setup

15. Info button

16. Dimmer for brightness setting

17. Adjust the volume level

18. Select the sleep timer setup

19. USB

20. USB Charge

21. CD tray

22. Audio in jack

23. SD port

24. LCD display

Power

CAUTION

» Risk of product damager! Make sure that the power voltage corresponds to the
voltage printed on the back label.

» Risk of electric shock! When you unplug the AC power cord always pull the plug
from the socket. Never pull the cord.

» Before connecting the AC power cord, ensure you have completed all other
connections.

Place the unit in the desired position and unravel the mains cable. Insert the cable into the supply
socket and switch on if applicable.

Auto standby

When playing media from a connected device, the Tower automatically switches to standby if:

» No button is pressed for 10 minutes,

* No audio from a connected device for 10 minutes.

Remote Control Setup
Requires 2 AAA batteries

Use alkaline or manganese battery.

Install the battery so that the poles (+ and -) align with those in the remote control.

Close the battery compartment.

Note: Dispose of used batteries properly. Batteries contain chemical substances, so if you are not
going to use the remote control for a long time, you should remove the battery.

ATTENTION: Danger of explosion if batteries are not inserted correctly
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Clock and Timers

Setting the Clock

After the unit is plugged into a mains supply or following a mains power failure, the display will show
“0:00” on the LCD display. The unit should be in standby mode to set the current clock.

1. Press TIME button, and the digits for the display will blink.

2. Long press the A / ¥ button repeatedly until correct hour is set. Press ENTER to confirm the hour
setting.

3. The minute digits on the display will blink.

4. Press the A/ 'V button repeatedly until correct minute is set. Press ENTER to confirm the minute
setting.

Setting Alarm

This unit may be used as an alarm clock. The Bluetooth device, USB device or FM radio is activated

to play at a preset time.

1. Press d) to switch the unit to standby mode.

2. Make sure that you have set the clock correctly.

3. Press ALARM button in shutdown state; the display will flash ON to select the alarm setting
function, and the display will blink.

Press ENTER to confirm, and the time display will blink.
Press A / 'V repeatedly to set hour. Press ENTER to confirm.
Press A / ¥ to set minute.

Press ENTER to confirm, and then press A / ¥ to select CD/DAB/FM/USB status. Press ENTER

to confirm.

8. The volume may be gradually adjusted from 0 to 20.

9. Press ALARM button in shutdown state; the display will flash ON to select alarm setting mode,
and the display will blink.

10. Press A / ¥ to select OFF to cancel alarm.

No oA

Snooze

1. Press to make the alarm ring again in 9 minutes.

2. Press to make the alarm ring again in 9 minutes, once the alarm rings again-.
3. Press to reset snooze function.

Sleep Timer
1. Press the SLEEP button, and the display will blink. Press the button until the display shows the
number of minute you want to set. You can set 90/60/45/30/15 minutes.

2. The display blinks three times to confirm, and then returns to the previous interface. If you want to
cancel the sleep mode, press OFF; after blinking three times, the sleep mode will cancel.

Playing Media Files

Disc

Play a disc

1. Press SOURCE repeatedly to select DISC source.

2. Insert a disc with the printed side facing to the front.

3. Play should start automatically; if not, press Pl .

4. Press the VOL+/VOL - to adjust the volume.

Pause / resume play

« During play, press Pl to pause/resume play

« During play, long press <€/ PP button to fast forward/fast rewind

Skip to a track
For CD:
1. Press <4/ PP to select another track.
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2. Press the VOL+/VOL - to adjust the volume
For MP3 disc:

1. Press A/ V¥ to select an album or a folder.
2. Press |44 /PP to select a track or a file.

3. Press the VOL+/VOL — to adjust the volume.

uUSB/SD
Reduce the volume and connect the USB/SD device to the USB port or SD port.
Hold the main unit when connecting or disconnecting the USB device.
1. Press [Source] repeatedly to select “USB” or "SD”; the USB or SD media will auto play.
2. Press A/ 'V to select the folder, press |4/ PP to select track.
3. Press VOL+/VOL - to adjust the volume.
USB Charge
The USB Charge port output power is 5V/1A max.
Bluetooth®
You can connect and play an audio device wirelessly through Bluetooth®.
Setup
» Switch on the Bluetooth® feature of the device and put the device near the system.
» Read the operation instructions of the device for details.
1. Press [SOURCE] repeatedly to select the Bluetooth mode; the “PAIRING” message blinks.
2. Select “DS120DABCD” from the device’s Bluetooth menu.
If prompted for a passkey, input “0000”.
The device connects with this system automatically after pairing is complete.
The name of the connected device is shown for a few seconds.

3. Ifthis system is connected to a Bluetooth device, press and hold the [ Pl ] button to disconnect
it, until the [NO BT] message is shown.

4. Start playback on the device.

5. Press [ <4« ] or [ PP ] to skip track.

6. Press the [VOL+/VOL-] buttons or rotate the VOLUME knob to adjust the volume.
Audio-In

You can play from an external audio device such as an MP3 player through this unit.

Line-In Jack (Requires a 3.5mm Cable)

1. Connect a 3.5mm cable to the line-in jack on the top panel. Connect the other end of the
3.5mm cable to an MP3 player or other audio device.

2. Repeatedly press the [SOURCE] button to select Line-In Mode.

3. Use the controls on the connected device to begin playing connected audio.
DAB Radio
Carefully extend the telescopic aerial.

Auto Scan

1. Press the [SOURCE] to select “DAB MODE".
If this is the first time the unit has entered DAB Mode, it will automatically start an ‘Auto
Scan’ to search for available stations. (Once DAB Mode has been used before, the unit will
automatically select the previously played station)

2. Press [ENTER] button to automatically start auto scan to search for available station.
During the scanning process, the lower line of the display shows a bar graph indicating the
progress of the scan.
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Manual Scan

1. Press the [SOURCE] key on main unit to select “DAB MODE".

2. Press the [ 4] or [ PP ] button to select “Manual tune”, press the [ENTER] button to enter
the service menu.

3. Press [ |4« ] or [ PP]] to tune in the desired channel. The graph will indicate the signal
strength.

4. Press [MENU] or [ |4« ] to exit scan.

DAB Nanual tune
Narwal tune > <54 174. 928NMH=z>

54 174, 9280Hz
I

5. If no stations are found, please ensure the aerial is extended and test the reception by doing
another auto scan in a different location.

DRC(Dynamic Range Control)

Dynamic Range Control (also known as DRC) is a technology used to help make quieter sounds

easier to hear in a noisy environment.

1. In DAB mode, press the [ |4 ] or [ PP] ] button to select “DRC”, press the [ENTER] button to
display “*” to the top right.

2. Press MENU to confirm the setting. The display will return to normal.

DRC OFF - DRC is switched off, broadcast DRC will be ignored.

DRC LOW - DRC level is set to 1/2 that sent by broadcaster.

DRC HIGH - DRC level is used as sent by broadcaster.

Prune (To Remove Stations That are Listed But Unavailable)

In DAB mode, press [ €] or [ PP ] to display the “Prune” submenu, press ENTER button to
select the Prune option.

D4R ::> Prune?
5 : 3 T
<{Prune = <No> Yes

System (DAB)
In DAB mode, press <€« or PP to show the “SYSTEM” submenu, press the ENTER button to go
to the system setting submenu.
1. Language
Press [ENTER] to go to language selection; the default source language is English, the
selected language will have "*” displayed at the top right.
Users may choose between “Deutsch”, “Italiano” and "Francais”.

system ::> Language *
{Language > {English D,

2. Factory Reset
Press [ENTER] to go to factory reset. If you wish to perform the reset operation, push the
|4 or PP| until “YES” is highlighted on the display and press. A full reset of your radio will be
performed. All presets and station lists will be erased.

System Factary Be-gfv
Factory Reset» MNo> Yes
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3. SW Version
Press [ENTER] to view DAB software version. Press Menu or PP . The display will return to
normal.
Q et Mo
avstem oW version
P Q1 2—A N1
CSW o version L dab—ger-C412-400
*If there are no operations after 30 seconds, the display will return to normal.
Preset
1. Preset Recall
In DAB mode, press <€« or PP to select “Preset Recall”, then press [ENTER] to tune to the
station stored in preset memory.
Freset Recall D1DBC
«1: 01DBG 1 > Flaying
Note: If you have not previously stored a preset station and the preset button is pressed,
“Empty preset” will be displayed.
2. Preset Store
You may store your preferred DAB stations to the preset station memories. There are 20
memory presets in your radio. Presets are remembered by your radio in the event of a power
failure.
The procedure for setting presets and using them to tune stations is the same for DAB modes:
In DAB mode, select the desired wave band. Press [A, V] to view the stored stations, press
<€« or PP to tune to the required station as previously described, and then press [ENTER]
to select the desired preset number under which you will store the station. Press [ENTER] to
confirm.
Preset Store ::> et |
€1: DIDEC 1 > stored
FM Radio

Carefully extend the telescopic aerial to its full length.

Auto Scan

1.
2.

Press the [SOURCE] key to select “FM Mode”.

Long Press Pl button, and your radio will scan and stop automatically when it finds a station
of sufficient signal strength.

After a few seconds, the display will update. The display will show the station frequency. If the
signal is strong enough and the station signal contains RDS data, then the radio will display
the station name.

To find other stations, press and hold the |« button as before.

To scan the FM band in the opposite direction (high frequencies to low frequencies), press the
PP button and hold for 2 seconds.

When the waveband end is reached, your radio will recommence tuning from the opposite
waveband end.

40, LOMH= 19 Memory
Aifo scamning, ., ::> fute End

Manual Scan

1.
2.

Press the [SOURCE] key on the main unit to select “FM Mode”.
Select FM mode as previously described, if required.
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3. Press < or PP to tune to a station. Each press of the tuning button will change the frequency
up or down by 50 kHz.

4. When the waveband end is reached, the radio will recommence tuning from the opposite
waveband end. If no stations are found, please ensure the aerial is extended and test the
reception by doing another auto scan in a different location.

Menu

1. Scan Setting
In FM mode, press [MENU], enter the FM menu setting, then press |4« or PP to select [Scan
setting], then press [ENTER] to select the sensitivity setting:

1.1. All stations: ~15dB

Fi E:::£>Scan setting¥
‘ocan setting> <A11 stationy

1.2. Strong stations only: ~19dB,

Fi E:::£>Scan setting¥
‘ocan  settingr 411 stationy

g
Scan setting*
E:::t>55trnng statlon
2. Audio Setting
2.1. Stereo allowed:
i Audio setting*
{dudio setting? {Stereo allowed>
2.2. Forced mono
i Audio setting*
{fudio setting> {Stereo allowed>

dudio setting*
{Forced mono b

2.3. System (FM system), same DAB system setting.
3. PRESET:

3.1. Preset Recall (Choose the Station):
Press [ENTERY], tune to the station stored in preset memory.
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Freset Eecall

i i

BlliH=

3.2. Preset Recall (Choose the Station):
You may store your preferred FM stations to the preset station memories. There are 20
memory presets in your radio. Presets are remembered by your radio in the event of a

power failure.

The procedure for setting presets and using them to tune stations is the same for DAB

modes:
In FM mode,

select the desired wave band. Press [A, VY] to view the stored stations,

press |4« or PP to tune to the required station as previously described, and then
press [ENTER] to select the preset number under which you will store the station. Press
[ENTER] to confirm.

Freset Store E::i> Freset 1
c12 Yl BUEe: > stored

Technical Specifications:
» Power supply: 230V~50Hz

* Max. consumption: 10W

* Input sensitivity: LINE IN 775MV
» Speakers impedance: 8 ohms

- SIN (A): 86 dB
« THD (1kHz,1W): 0.5%

» Frequency response:100Hz-20KHz
* Bluetooth frequency band: 2402-2480MHz

* FM frequency: 88.8-108.

00MHz

+ DAB frequency: 174.928MHz-239.200MHz
 Total music output: 5W X2

ABOUT THE DISKS

Handling

Do not touch the underside of disks.

Hold disks by the edges to avoid leaving fingerprints on the surface.
Any dust, fingerprints or scratches may cause a malfunction.

Never affix a label or sticky tape to the disk.

Storage
Put disks back in their case after use.

Never expose disks to direct sunlight or heat sources. Never leave disks
inside a car parked in full sunlight.

Cleaning

Use a clean, soft, lint-free cloth to clean the disk, working from the centre
outwards in a straight line. Do not use solvents such as petrol, thinners,
commercially available cleaners or antistatic sprays for vinyl disks.
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Remarks:

Don’t discard the electrical and electronic appliances in the regular waste disposal.
» Take them to a collection point.
+ Some components in these appliances may be hazardous to health and the environment.

In order to save energy when the unit has no sound output for a while, the unit will be switched to
stand-by automatically. It can be switched ON by using the POWER selector again.

If there is an incoming call while DS120DABCD is connected to your cell phone for music playback, it
will pause at once when you answer the call and resume after the call ended. (Sometimes it will pause
after end the call, it depend on your cell phone.)

The Bluetooth® word, mark and logo are registered trademarks owned by Bluetooth SIG, Inc. and any
use of such marks by Bigben Interactive is under license. Other trademarks and trade names are those
of their respective owners.

THOMSON is a trademark of TECHNICOLOR SA or its affiliates used under license to Bigben
Interactive.

The undersigned, Bigben Interactive declares that the radio equipment of the DS120DABCD type
complies with the 2014/53/EU directive.
To download the full statement, please visit our website:

EN : https://www.bigben-interactive.co.uk/support/

FR : https://www.bigben.fr/support/

DE : https://www.bigben-interactive.de/support/

ES : https://www.bigbeninteractive.es/asistencia-tecnica/

IT : https://www.bigbeninteractive.it/supporto-tecnico/

OTHER LANGUAGES: https://www.bigbeninteractive.com/support/

and the section <<declaration of conformity>>.

Manufactured by BIGBEN INTERACTIVE SA
396, Rue de la Voyette

ol L AXL:

59814 LESQUIN Cedex - France oy
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FABRIQUE EN CHINE / MADE IN CHINA www.bigben.eu
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DS120DABCD
EQUIPO ESTEREO DE CD CON BT Y RADIO DAB +

INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO

LE ROGAMOS QUE LEA INTEGRAMENTE EL MANUAL DE
USUARIO ANTES DE UTILIZAR EL EQUIPO Y QUE CONSERVE
ESTE FOLLETO PARA PODER CONSULTARLO EN EL FUTURO.




Medidas de seguridad y advertencias

Lea y entienda las instrucciones antes de usar este producto. Si el producto resultara dafiado por
incumplimiento de las instrucciones, la garantia quedaria anulada.

Seguridad
Advertencia
* No abra nunca la carcasa de este aparato.
« No lubrique nunca ninguna de las piezas de este aparato.
* No coloque nunca este aparato sobre otros equipos eléctricos.
» Mantenga este aparato alejado de la luz directa del sol o de fuentes de calor.
» No mire nunca directamente al rayo laser ubicado dentro del aparato.
« Compruebe que el cable, el enchufe o el adaptador para desconectar este aparato
de la toma de corriente son facilimente accesibles.
1. Lea estas instrucciones y consérvelas.
2. Preste atencién a todas las advertencias.
3. Siga todas las instrucciones.
4. No use este aparato cerca del agua.
5. Limpie el aparato solo con un pafio seco.
6. No bloquee las ranuras de ventilacion. Instale el aparato de acuerdo a las instrucciones del

1.

12.
13.

14.

15.
16.

fabricante.

No instale el aparato cerca de fuentes de calor, tales como radiadores, calentadores, cocinas o
cualquier otro aparato (incluso amplificadores) que produzca calor.

Coloque el cable de alimentacion de forma que no se pueda pisar o pinzar, especialmente a la
altura de los enchufes, tomas de corriente y otros puntos de salida del aparato.

Use solo complementos/accesorios recomendados por el fabricante.

. Desenchufe el aparato cuando haya tormentas eléctricas o si no va a utilizarse durante largos

periodos de tiempo.

El aparato debe ser reparado siempre por personal autorizado. Lleve el aparato a reparar si
alguno de los siguientes elementos han sufrido dafios: cuando el cable de alimentacion o el
enchufe estan deteriorados, si le ha caido liquido o algun objeto se ha introducido en su interior,
si ha quedado expuesto a la lluvia o a la humedad, si no funciona con normalidad o se ha caido
al suelo.

No exponga el aparato a goteos o salpicaduras de liquidos.

No cologue ningun tipo de objeto que pueda presentar un peligro sobre el aparato (por ejemplo:
recipientes con liquidos o velas encendidas).

Cuando se use el enchufe de la TOMA DE CORRIENTE o el acoplador del aparato como sistema
de desconexion, el dispositivo de desconexion debe estar siempre facilmente accesible.
Compruebe que haya siempre suficiente espacio libre alrededor del aparato para su ventilacion.
Las pilas (pack de pilas o pilas instaladas) no deben estar expuestas al calor excesivo, a la luz del
sol, al fuego o similares

Cuidado del producto

Pob=

Desenchufe siempre el aparato cuando no esté usandolo y antes de limpiarlo.
No reproduzca musica a un nivel de volumen excesivo ya que puede dafarse el oido o el aparato.
No use este aparato en lugares mojados o humedos.

Desenchufe siempre el aparato de la toma de corriente antes de limpiarlo. Limpie el aparato con
un pafo suave, humedo y sin fibras. No use productos de limpieza abrasivos o asperos.
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Cuidado del medioambiente

El producto contiene pilas sujetas a la directiva europea 2006/66/CE.

Cuando el producto posee el simbolo de un contenedor con ruedas tachado significa
que se encuentra conforme con la Directiva europea 2002/96/CE. Inférmese sobre el
sistema local de recoleccion separado de productos eléctricos y electrénicos. Siga la
normativa local y no deseche los productos usados junto con los residuos domésticos.

[ Una eliminacion correcta de este producto ayuda a evitar las consecuencias negativas
para el medioambiente y la salud humana.

Conformidad

Este producto cumple los requisitos de interferencias de radio de la

c E Comunidad Europea.

CLASS 1 LASER PRODUCT
CAUTION

CLASS 1 LASER PRODUCT INVISIBLE LASER RADIATION RISK OF ELECTRIC SHOCK
[APPAREIL LASER DE CLASSE 1 | | WHEN OPEN AND INTERLOCKS DO NOT OPEN
PRODUCTO LASER DE CLASE DEFEATED.

"Il avoio exposure rosean ATTENTION

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE
NE PAS OUVRIR

This product contains a low power laser device.

"El simbolo del relampago con punta de flecha dentro de un tridngulo equilatero constituye una
advertencia destinada a avisar al usuario de la presencia de tensiones eléctricas dentro del producto,
que pueden provocar un riesgo de electrocucién.”

Contenido del embalaje
Compruebe e identifique el contenido del embalaje:

1 aparato principal » 1 antena para interiores
* 1 mando a distancia » 1 cable de entrada de linea
* 1 manual de instrucciones

Inicio
» Saque el aparato del embalaje.

* Retire todo el material de embalaje del producto.
» Ponga el embalaje dentro de la caja y guardelo o eliminelo de forma segura.
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Descripcion de las partes
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Interruptor de encendido/modo de espera

Pulsar para conmutar el aparato de encendido a en espera y viceversa. En el modo de espera, el
aparato todavia consume una pequefia cantidad de potencia.

Seleccionar la fuente de audio: DAB-FM-CD-USB-CARD-BT-LINE
Silenciar el sonido

Para cancelar, vuelva a pulsar el botén.

Seleccionar una opcién

Repetir el disco

Menu

Seleccionar el ajuste de la hora

Seleccionar el ajuste de la alarma

Seleccionar el emparejamiento Bluetooth con el dispositivo

. Repeticion de la alarma
11.
12.

Parar la reproduccion
Reproducir el disco poner en pausa la reproduccion
Seleccionar o confirmar la opcion
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13. Pasar a la pista siguiente o a la pista anterior
Sintonizar una emisora de radio
Mantener pulsado el boton para buscar dentro de una pista, de un archivo de la memoria USB o
de archivo de la tarjeta SD

14. Seleccionar el ajuste del EQ

15. Botdn de informacion

16. Atenuador para ajustar el brillo

17. Ajustar el nivel de volumen

18. Seleccionar el ajuste del temporizador del modo dormir

19. USB

20. USB de carga

21. Bandeja de CD

22. Conexion de entrada de audio

23. Puerto SD

24. Pantalla LCD

Alimentacion eléctrica

PRECAUCION
» jRiesgo de que se dafie el producto! Compruebe que el voltaje de la toma de
corriente se corresponde con el voltaje indicado en la etiqueta ubicada en la parte
posterior del aparato.
» jRiesgo de descargas eléctricas! Al desenchufar el cable de alimentacion de la
toma de corriente tire siempre del enchufe. No tire nunca del cable.
» Antes de conectar el cable de alimentacion a la toma de corriente, compruebe que
ha completado todas las demas conexiones.
Coloque el aparato en la ubicacion deseada y extienda el cable de alimentacion. Inserte el cable en la
toma de corriente y encienda el aparato si fuera aplicable.

Standby automatico

Cuando reproduzca medios desde un dispositivo conectado, la torre cambiara automaticamente al
modo en espera si:

» No se presiona ningun boton durante 10 minutos.

» No se reproduce ningun archivo de audio durante 10 minutos desde un dispositivo conectado.

Preparaciéon del mando a distancia
Se necesitan 2 pilas AAA.

Use pilas alcalinas o de manganeso.

Instale las pilas de forma que los polos (+ y -) estén alineados con los del mando a distancia.

Cierre el compartimento de la pila.

Nota: Elimine correctamente las pilas usadas. Las pilas contienen sustancias quimicas. Por tanto, si
no va a usar el mando a distancia durante mucho tiempo, deberia sacar las pilas.

ATENCION: Peligro de explosion si las pilas no se insertan correctamente
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Reloj y temporizadores

Configuracién del reloj

Después de enchufar el aparato a la red eléctrica o si se ha producido un fallo de corriente, en la
pantalla LCD se indicara "0:00". Para ajustar la hora actual, el aparato debe estar en el modo de
espera.

1. Pulse el botén "TIME". Los digitos de la pantalla parpadearan.

2. Mantenga pulsados los botones A/V varias veces hasta que estén ajustadas las horas
correctamente. Pulse ENTER para confirmar el ajuste de las horas.

3. Los digitos de los minutos parpadearan en la pantalla.

4. Pulse los botones A/V varias veces hasta que estén ajustados los minutos correctamente. Pulse
ENTER para confirmar el ajuste de los minutos.

Ajuste de la alarma

Este aparato se puede utilizar como despertador. El dispositivo Bluetooth, el dispositivo USB o la radio
FM se activa para reproducir a la hora configurada.

1. Pulse d) para conmutar el aparato al modo de espera.

2. Asegurese de que el reloj esta ajustado correctamente.

3. Pulse el botén "ALARM" con el aparato apagado. En la pantalla parpadeara "ON" para seleccionar
el ajuste de la alarma.

Pulse "ENTER" para confirmar; la indicacién de la hora parpadeara.
Pulse A / V¥ varias veces para ajustar las horas. Pulse "ENTER" para confirmar.
Pulse A / V¥ para ajustar los minutos.

Pulse "ENTER" para confirmar y, a continuacion, pulse A / ¥ para seleccionar CD/DAB/FM/USB.
Pulse "ENTER" para confirmar.

8. El volumen se puede ajustar gradualmente de 0 a 20.

9. Pulse el botén "ALARM" con el aparato apagado. En la pantalla parpadeara "ON" para seleccionar
el modo de alarma.

10. Pulse A / V¥ para seleccionar "OFF" y cancelar la alarma.

No oM

Repeticion de la alarma
1. Pulsar para que la alarma vuelva a sonar al cabo de 9 minutos.

2. Pulsar para que la alarma vuelva a sonar al cabo de 9 minutos cuando la alarma haya sonado
de nuevo.

3. Pulsar para restablecer la funcion de repeticiéon de la alarma.

Temporizador del modo dormir

1. Pulse el boton "SLEEP". La indicacién parpadeara. Pulse el botén hasta que en la pantalla se
muestre el nimero de minutos que quiere programar. Se puede ajustar de 90/60/45/30/15 minutos

2. Laindicacion parpadea tres veces para confirmar y, a continuacion, regresa a la interfaz anterior.
Si desea cancelar el modo de suefio, pulse "OFF". El modo de suefio se cancelara después de
parpadear tres veces.

Reproduccion de archivos de medios

Disco

Reproducir un disco

1. Pulse varias veces "SOURCE" para seleccionar el origen "DISC" (disco).

2. Inserte un disco con la cara impresa indicando hacia delante.

3. Lareproduccion deberia comenzar automaticamente. De lo contrario, pulse PI.

4. Pulse "VOL+"/"VOL-" para ajustar el volumen.

Poner en pausa / reanudar la reproduccion

« Durante la reproduccion, pulse Pl para ponerla en pausa o reanudarla.

« Durante la reproduccion, mantenga pulsados los botones | </ PP para avanzar o rebobinar rapido.
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Saltar a una pista

Para CD:

1. Pulse |4« /PP para seleccionar otra pista.

2. Pulse "VOL+"/"VOL-" para ajustar el volumen.

Para disco MP3:

1. Pulse A/ 'V para seleccionar un album o una carpeta.
2. Pulse |44/ PP| para seleccionar una pista o un archivo.
3. Pulse "VOL+"/"VOL-" para ajustar el volumen.

USB/SD
Reduzca el volumen y conecte el dispositivo USB/SD al puerto USB o al puerto SD.
Sujete la unidad principal cuando conecte o desconecte el dispositivo USB.

1. Pulse varias veces [Source] para seleccionar "USB" o "SD". Automaticamente se reproduciran los
medios del USB o la tarjeta SD.

2. Pulse A/ 'V para seleccionar la carpeta, pulse €4/ PP para seleccionar la pista.

3. Pulse "VOL+"/"VOL-" para ajustar el volumen.

USB de carga

La potencia de salida del puerto de carga USB es como maximo 5V/1A.

Bluetooth®

Puede conectar de forma inalambrica y reproducir un dispositivo de audio a través de Bluetooth®.
Configuracion

 Active la funcion Bluetooth® en el dispositivo y coldquelo cerca del sistema.

» Consulte los detalles en las instrucciones de funcionamiento del dispositivo.

1. Pulse varias veces [SOURCE] para seleccionar le modo de Bluetooth. Parpadeara el mensaje
"PAIRING" (emparejamiento).

2. Seleccione "DS120DABCD" en el menu Bluetooth del dispositivo.
Si se solicita una clave, introduzca "0000".
Una vez finalizado el emparejamiento, el dispositivo se conecta automaticamente al sistema.
El nombre del dispositivo conectado se muestra durante unos segundos.

3. Si este sistema esta conectado a un dispositivo Bluetooth, mantenga pulsado el boton [ I ]
para desconectarlo, hasta que se muestre el mensaje [NO BT].

4. Inicie la reproduccion en el dispositivo.
5. Pulse [ 4] o [ P»]] para cambiar de pista.
6. Pulse los botones [VOL+/VOL-] en el o gire el mando "VOLUME" para ajustar el volumen.

Entrada de audio

A través de esta unidad puede reproducir desde un dispositivo de audio externo, como un
reproductor de MP3.

Conector "Line in" (se necesita un cable de 3,5 mm)

1. Conecte un cable de 3,5 mm al conector de entrada de linea (Line-in) en el panel superior.
Conecte el otro extremo del cable de 3,5 mm a un reproductor de MP3 u otro dispositivo de
audio.

2. Pulse varias veces el boton [SOURCE] para seleccionar el modo "Line-in".

3. Utilice los controles del dispositivo conectado para empezar la reproduccion del audio
conectado.

Radio DAB
Extienda con cuidado la antena telescépica.
Sintonizacién automatica de emisoras

1. Pulse el botéon [SOURCE] para seleccionar el modo "DAB".

Si es la primera vez que el aparato entra en el modo DAB, iniciard automaticamente una
"sintonizacion automatica" para buscar las emisoras disponibles. (Cuando el modo DAB ya se
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ha utilizado antes, el aparato seleccionara automaticamente la emisora que se ha reproducido
previamente)

2. Pulse el boton [ENTER] para iniciar automaticamente la busqueda automatica de emisoras
disponibles.
Durante el proceso de busqueda, en la linea inferior de la pantalla se muestra un grafico de
barras que indica el progreso de la busqueda.

Busqueda manual
1. Pulse el botéon [SOURCE] en el aparato principal para seleccionar el modo "DAB".

2. Pulse los botones [ |44 ] o [ P»] ] para seleccionar "Manual tune", pulse el boton [ENTER]
para entrar en el menu de servicio.

3. Pulse los botones [ |4« ] o [ P»]] para sintonizar el canal que desee. En el gréafico se indicara
la intensidad de la sefal.

4. Pulse [MENU] o [ | 4d] para salir de la busqueda.
DAB Narmal tune
MNanual tune ’ <ba 174, 928NHz >
ha 174, 928MHz
Ua0ONOO0Dooo0oo00

5. Si no se encuentra ninguna emisora, asegurese de que la antena esté desplegada y
compruebe la recepcion realizando otra busqueda automatica en un lugar diferente.

DRC (Dynamic Range Control)

El Dynamic Range Control (conocido también como DRC) es una tecnologia que se utiliza para

ayudar a que los sonidos débiles se puedan oir mas facilmente en un entorno ruidoso.

1. En el modo DAB, pulse los botones [ |44 ] o [ P»|] para seleccionar "DRC", pulse el botén
[ENTER] para que se muestre "*" en la parte superior derecha.

2. Pulse "MENU" para confirmar el ajuste. La pantalla regresara a la indicacién normal.

DRC OFF - DRC esta desactivado, se ignorara la transmision DRC.

DRC LOW - el nivel de DRC esta ajustado a 1/2 del enviado por el emisor.

DRC HIGH - el nivel de DRC se usa como lo envia el emisor.

Prune (para eliminar emisoras que aparecen en la lista pero no estan disponibles)

En el modo DAB, pulse [ |44 ] o [ PP ] para visualizar el submenu "Prune”, pulse el boton
"ENTER" para seleccionar la opcién "Prune”.

D4R ::> Prune?
5 : 3 T
<{Prune b {MNo> Yes

Sistema (DAB)

En el modo DAB, pulse |4d o PP para visualizar el subment "SYSTEM"; pulse el boton
"ENTER"para entrar en el submenu de configuracion del sistema.

1. Idioma

Pulse [ENTER] para acceder a la seleccion del idioma; el idioma de origen predeterminado es
inglés, el idioma seleccionado se indicara con un "*".

Los usuarios pueden escoger entre "Deutsch”, "ltaliano" y "Frangais".

Sy¥sStem ::> Language y
{Language > {English D,
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2.

Restablecer el ajuste de fabrica

Pulse [ENTER] para restablecer el ajuste de fabrica. Si desea realizar el restablecimiento, pulse
|4d o PPl hasta que se resalte "YES" en la pantalla y pulselo. Se realizara un restablecimiento
completo de la radio. Se borraran todas las presintonias y las listas de emisoras.

Svstem Factorv Eeset?
{Factory Reset> <Mo> Yes

Version de SW
Pulse [ENTER] para ver la version de software de DAB. Pulse "Menu" o PPl. La pantalla
regresara a la indicacion normal.

o¥stem oW version
<8N svrersion > dab—-ser—-C912-400

*Si no se realiza ninguna operacion al cabo de 30 segundos, la pantalla regresara a la
indicaciéon normal.

Presintonizar

1.

Recuperar presintonizacion

En el modo DAB, pulse | <€« o PP| para seleccionar "Preset Recall" y, a continuacién, pulse
[ENTER] para sintonizar la emisora guardada en la memoria de presintonia.

Freset REecall O1DEC |
Sl " Playving

Nota: si no ha almacenado previamente una emisora presintonizada y se pulsa el boton de
presintonia, se indicara "Empty preset".

Guardar presintonizacion
Puede guardar sus emisoras de DAB preferidas en las memorias de emisoras presintonizadas.
Laradio tiene 20 memorias de presintonizacion. La radio recuerda las emisoras presintonizadas
en caso de fallo de corriente.
El procedimiento para configurar la presintonizacion y utilizarla para sintonizar emisoras es el
mismo para los modos DAB:
En el modo DAB, seleccione la banda de frecuencia que desee. Pulse [A, V] para visualizar
las emisoras guardadas, pulse | <€« o PP para sintonizar la emisora que desee como se ha
descrito arriba, y después pulse [ENTER] para seleccionar el nimero de presintonizacion en
el que desea guardar la emisora. Pulse [ENTER] para confirmar.

1

Preset otore =
. —

- [:

—+

-
T
0

E
tored

[AN]

Radio FM
Extienda con cuidado la antena telescopica en toda su longitud.

Sintonizaciéon automatica de emisoras

1.
2.

Pulse el botén [SOURCE] para seleccionar el modo "FM".

Mantenga pulsado el boton Pl y la radio buscara y se parara automaticamente cuando
encuentre una emisora con suficiente intensidad de sefal.

Al cabo de algunos segundos, se actualizara la indicacion de la pantalla. En la pantalla se
mostrara el numero de frecuencia de la emisora. Si la intensidad de la sefal es suficiente y la
sefial de la emisora contiene datos de RDS, en la radio se indicara el nombre de la emisora.

Para buscar otras emisoras, mantenga pulsado el boton | <€« como antes.

para buscar la banda de frecuencias de FM en la direccion contraria (desde las frecuencias
altas hasta las bajas), mantenga pulsado el boton PP durante 2 segundos.
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6. Cuando llegue al final de la banda de frecuencias, la radio volvera a empezar a sintonizar
desde el extremo contrario de la banda.

40, 50MH=z E::i> 19 Memory
duto scanning... Aute End
Busqueda manual
1. Pulse el botéon [SOURCE] en el aparato principal para seleccionar el modo "FM".

2. En caso necesario, seleccione el modo FM como se ha descrito antes.

3. Pulse |4« o PP para sintonizar una emisora. Cada vez que pulse el boton de sintonizacién
la frecuencia aumentara o disminuira 50 kHz.

4. Cuando llegue al final de la banda de frecuencias, la radio volvera a empezar a sintonizar
desde el extremo contrario de la banda. Si no se encuentra ninguna emisora, asegurese
de que la antena esté desplegada y compruebe la recepcién realizando otra busqueda
automatica en un lugar diferente.

Menu

1. Configuracion de busqueda
En el modo FM, pulse [MENU], entre en el ajuste del mend de FM, pulse <€ o P | para seleccionar
[Scan setting] y, a continuacion, pulse [ENTER] para seleccionar el ajuste de la sensibilidad:

1.1. Todas las emisoras: ~15 dB

FH E:::£>Scan
chcAan Setting; A1l

1.2. Solo emisoras fuertes: ~19 dB,
{Scan settingr xﬁll St tlnn,
2. Configuracién de audio

Scan setting*
E:::i> {atrong statilon’
2.1. Estéreo permitido:

FN Audio setting*
{fudio setting> {Stereo allowed>
2.2. Solo mono
F Audio setting*
{hudio setting> {Stereo allowed?

dudio setting®
{Forced mono b

2.3. Sistema (sistema de FM), igual que el ajuste del sistema DAB.
3. "PRESET" (presintonizar):

3.1. "Preset Recall" (seleccionar la emisora):
Pulse [ENTERY], sintonice la emisora guardada en la memoria de preS|nton|zaC|0n

Freset Recall
i dl 5ifiH- o
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3.2. "Preset Recall" (seleccionar la emisora):
Puede guardar sus emisoras de FM preferidas en las memorias de emisoras
presintonizadas. La radio tiene 20 memorias de presintonizacion. La radio recuerda las
emisoras presintonizadas en caso de fallo de corriente.
El procedimiento para configurar la presintonizacién y utilizarla para sintonizar emisoras
es el mismo para los modos de DAB:

En el modo

FM, seleccione la banda de frecuencia que desee. Pulse [A, V] para

visualizar las emisoras guardadas, pulse |<€4d€ o PP para sintonizar la emisora que
desee como se ha descrito arriba, y después pulse [ENTER] para seleccionar el numero
de presintonizacion en el que desea guardar la emisora. Pulse [ENTER] para confirmar.

Freset Store ::> Frezet 1
L2 Y blllide > stored

Especificaciones técnicas:

» Alimentacion eléctrica: 230V~ 50 Hz
» Consumo maximo: 10 W

» Sensibilidad de entrada:

ENRADA DE LINEA 775 MV

» Impedancia de los altavoces: 8 ohmios

* Relacion sefal/ruido (A)
* THD (1 kHz,1 W): 0,5 %

: 86 dB

» Respuesta de frecuencia: 100Hz-20KHz

» Banda de frecuencias de Bluetooth: 2402-2480MHz
» Frecuencia de FM: 88,8-108,00MHz

» Frecuencia de DAB: 174.928MHz-239.200MHz

» Salida de musica total: 5 W x2

INFORMACION RELACIONADA CON LOS DISCOS

Manipulacion
Procure no tocar la cara grabada de los discos.

Sujete el disco por sus cantos a fin de evitar dejar huellas dactilares sobre
su superficie.

La presencia de polvo, huellas dactilares o arafiazos en la cara grabada
del disco podria afectar su correcta reproduccion.
Nunca coloque etiquetas ni cinta adhesiva en los discos.

Almacenamiento
Guarde los discos en sus cajas o fundas después de su utilizacion.

Nunca deje expuesto los discos a la accion directa de los rayos del sol
ni a fuentes de calor. Nunca deje discos en el interior de un vehiculo
aparcado en pleno sol.

Limpieza

Para limpiar los discos, utilice un pafio suave que nos suelte pelusas y
desplacelo en linea recta desde el centro del disco hacia sus cantos. No
utilice disolventes, tales como gasolina, aguarras, limpiadores de venta
en comercios o aerosoles antiestéticos formulados para discos de vinilo.
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Nota:

No tire los aparatos eléctricos o electrénicos a la basura normal.
» Lleve este material al punto de reciclado.
» Algunas piezas de estos aparatos pueden ser dafiinas para la salud o el medio ambiente.

Para ahorrar energia, si el aparato cesa su actividad durante rato, se apagara y entrara en modo
standby automaticamente. Se puede volver a encender mediante el boton de ENCENDIDO.

Si hubiera una llamada entrante mientras el teléfono movil estéd conectado al DS120DABCD para
reproducir musica, la reproduccion se pondra en pausa inmediatamente cuando responda a la llamada
y se reanudara una vez finalizada la misma. (En algunos casos se pondra en pausa cuando finalice
la llamada, depende del teléfono).

La palabra Bluetooth®, la marca y el logotipo son marcas comerciales registradas propiedad de
Bluetooth SIG, Inc. y cualquier uso de tales marcas por Bigben Interactive se hace bajo licencia. Otras
marcas y nhombres comerciales pertenecen a sus respectivos propietarios.

THOMSON es una marca comercial de TECHNICOLOR SA o sus afiliados usada por Bigben
Interactive bajo licencia.

Yo, el abajo firmante, Bigben Interactive declaro que el equipo radioeléctrico del tipo DS120DABCD
cumple con la directiva 2014/53/UE.

Para descargar la declaracion completa, visite nuestra pagina web:

EN: https://www.bigben-interactive.co.uk/support/

FR: https://www.bigben.fr/support/

DE: https://www.bigben-interactive.de/support/

ES: https://www.bigbeninteractive.es/asistencia-tecnica/

IT: https://www.bigbeninteractive.it/supporto-tecnico/

OTROS IDIOMAS: https://www.bigbeninteractive.com/support/

y el apartado <<Declaracién de conformidad>>.
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THOMSON i

DS120DABCD
IMPIANTO STEREO CD CON BT E RADIO DAB +

ISTRUZIONI D‘'USO

PRIMA DI UTILIZZARE L'APPARECCHIO, LEGGERE PER
INTERO IL PRESENTE MANUALE E CONSERVARLO PER
CONSULTAZIONI FUTURE.




Avvertenze di sicurezza ed altre informazioni

Leggere con attenzione tutte le istruzioni prima di utilizzare questo prodotto. La garanzia decade in
caso di danni causati dalla mancata osservanza delle istruzioni.

Sicurezza
Avvertenze
« Non rimuovere I'alloggiamento dell’apparecchiatura.
« Non lubrificare nessun componente dell’apparecchiatura.
« Non posizionare I'apparecchiatura sopra altri dispositivi elettrici.
» Tenere l'apparecchiatura lontana dalla luce solare diretta, da fiamme libere e da
sorgenti di calore.
» Non guardare direttamente il raggio laser all'interno di questo apparecchio.
» Assicurarsi di poter sempre raggiungere facilmente il cavo di alimentazione, la
spina o I'adattatore per scollegare I'apparecchio dall’alimentazione elettrica.
1. Leggere e conservare queste istruzioni.
2. Rispettare tutte le avvertenze.
3. Seguire tutte le istruzioni.
4. Non utilizzare I'apparecchiatura vicino all’acqua.
5. Pulire solo con un panno asciutto.
6. Non ostruire le aperture di ventilazione. Installare in conformita con le istruzioni del produttore.
7. Non installare vicino a fonti di calore come radiatori, termosifoni, stufe o altri apparecchi (inclusi gli

10.
1.

12.
13.

14.

15.
16.

amplificatori) che producono calore.

Proteggere il cavo di alimentazione dall’essere calpestato o schiacciato, particolarmente in
corrispondenza di spine, prese di corrente e del punto in cui esce dall'apparecchiatura.

Utilizzare solo accessori specificati dal produttore.

Scollegare il dispositivo durante i temporali 0 se non viene utilizzato per lunghi periodi di tempo.
Per qualsiasi intervento di assistenza, rivolgersi a tecnici qualificati. L'assistenza € necessaria
quando I'apparecchio ha subito in qualche modo dei danni, per esempio se il cavo di alimentazione
o la spina sono danneggiati, se € stato versato del liquido o sono caduti degli oggetti dell’apparato,
se I'apparecchio € stato esposto a pioggia o umidita, se non funziona normalmente o € caduto.
L’apparecchio non deve essere esposto a spruzzi o gocce d’acqua.

Non collocare sull’apparecchio eventuali fonti di pericolo (per esempio contenitori con liquidi,
candele accese).

Quando per scollegare la tensione di rete si usa la spina o un accoppiatore, il dispositivo di
disconnessione deve essere sempre comodo da raggiungere.

Assicurarsi che vi sia sufficiente spazio libero attorno al prodotto per la ventilazione.

Le batterie (batterie singole o pacco batterie) non devono essere esposte a calore eccessivo come
luce solare diretta, fuoco o simili.

Manutenzione del prodotto

Scollegare sempre I'apparecchio quando non in uso e prima della pulizia.

Non riprodurre musica a volume troppo elevato per evitare il rischio di danni all’udito e/o
all’apparecchio stesso.

Non utilizzare I'apparecchio in condizioni di eccessiva umidita.

Scollegare sempre 'apparecchio dalla rete di alimentazione prima della pulizia. Pulire 'apparecchio
con un panno morbido, umido e privo di lanugine. Non utilizzare detergenti abrasivi o caustici.
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Protezione dell’ambiente

Questo prodotto contiene batterie contemplate dalla direttiva europea 2006/66/EC.

Il simbolo del bidone della spazzatura barrato da una croce indica che il prodotto
€ soggetto alla direttiva europea 2002/96/CE. Si prega di informarsi sul sistema di
raccolta differenziata per i rifiuti RAEE (prodotti elettrici ed elettronici). Attenersi alle
normative locali e non smaltire i vecchi prodotti con i normali rifiuti domestici. Lo

[ smaltimento corretto del prodotto aiuta a prevenire potenziali conseguenze negative
per 'ambiente e la salute.

Conformita

Questo prodotto € conforme ai requisiti dell'Unione europea sulle interferenze

c e radio.

CLASS 1 LASER PRODUCT
CAUTION

CLASS 1 LASER PRODUCT INVISIBLE LASER RADIATION RISK OF ELECTRIC SHOCK
APPAREIL LASER DE CLASSE 1 | | WHEN OPEN AND INTERLOCKS DO NOT OPEN
PRODUCTO LASER DE CLASE DEFEATED.

"Il avoio exposure rosean ATTENTION

This product contains a low power laser device.

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE
NE PAS OUVRIR

"Il simbolo con il lampo e la freccia all'interno di un triangolo equilatero costituisce un'avvertenza
destinata ad avvisare I'utilizzatore della presenza di tensioni elettriche all'interno del prodotto, che
possono provocare scosse elettriche."

Contenuto della confezione
Controllare e identificare il contenuto della confezione:

* 1 unita principale * 1 antenna da interni
* 1 telecomando * 1 cavo line-in
* 1 manuale di istruzioni

Per iniziare

» Estrarre 'apparecchiatura dalla confezione.
* Rimuovere tutti i materiali di imballaggio dal prodotto.
» Posizionare i materiali di imballaggio all'interno della confezione o smaltirli in modo sicuro.
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Descrizione delle parti
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Pulsante di accensione/standby

Premere per accendere I'unita o attivare la modalita di standby. In modalita di standby, I'unita
consuma una piccola quantita di corrente elettrica.

Selezione della sorgente audio: DAB-FM-CD-USB-CARD-BT-LINE.
Disattivazione dell'audio

Per riattivarlo, premere nuovamente il pulsante.
Selezione dell'opzione

Ripetizione

Menu

Impostazione del timer

Impostazione della sveglia

Abbinamento Bluetooth

. Posticipo della sveglia
. Arresto della riproduzione
. Awvio o interruzione della riproduzione

Selezione o conferma dell'opzione
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13. Riproduzione della traccia successiva o precedente
Selezione di una stazione radio
Tenere premuto per cercare all'interno di una traccia/file USB/file SD.

14. Impostazione dell'equalizzatore

15. Informazioni

16. Regolazione della luminosita

17. Regolazione del livello del volume

18. Spegnimento automatico

19. Presa USB

20. Presa di ricarica USB

21. Vano CD

22. Presa di ingresso audio

23. Presa per schede SD

24. DISPLAY LCD

Alimentazione elettrica

ATTENZIONE
 Rischio di danni al prodotto! Assicurarsi che la tensione di alimentazione corrisponda
a quella indicata sull’etichetta sul retro.
 Rischio di scossa elettrical Quando si stacca il cavo di alimentazione CA, afferrare
la spina per estrarla dalla presa di corrente. Non tirare mai il cavo di alimentazione.
» Prima di collegare il cavo di alimentazione CA, accertarsi di aver eseguito tutti gli
altri collegamenti.
Collocare l'unita nella posizione desiderata e srotolare il cavo di alimentazione. Inserire il cavo nella
presa di alimentazione e accendere l'interruttore, se applicabile.

Auto standby

Durante la riproduzione di contenuti multimediali da un dispositivo connesso, I'apparecchio entra
automaticamente in modalita standby se:

» Non viene premuto nessun tasto per 10 minuti,

» Non si riceve nessuna riproduzione audio/video da un dispositivo collegato per 10 minuti.

Impostazione del telecomando
Richiede 2 batterie AAA

Usare una batteria alcalina o al manganese.

Inserire la batteria in modo tale che i poli (+ e -) siano allineati con quelli riportati nel telecomando.
Chiudere il vano batteria.

Nota: smaltire le batterie in modo sicuro. Le batterie contengono sostanze chimiche; rimuovere la
batteria in previsione di un lungo periodo di inutilizzo del telecomando.

ATTENZIONE! Se installate scorrettamente, le batterie possono esplodere.
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Orologio e timer

Impostazione dell'orologio

Dopo aver collegato I'unita alla presa di corrente, o dopo un'interruzione di corrente, sul display
apparira "0:00". L'unita deve essere in modalita di standby per poter impostare I'orologio.

1. Premere il pulsante TIME; le cifre sul display lampeggeranno.

2. Premere ripetutamente i pulsanti A / ¥ fino a impostare I'ora corrente. Premere il pulsante ENTER
per confermare le ore.

3. Le cifre dei minuti lampeggeranno sul display.

4. Premere ripetutamente i pulsanti A / V¥ fino a impostare i minuti correnti. Premere il pulsante
ENTER per confermare i minuti.

Impostazione della sveglia

L'unita pud essere usata come radiosveglia. E possibile fare in modo che il dispositivo Bluetooth, il

dispositivo USB o la radio FM si attivino a una determinata ora.

1. Premere d) per attivare la modalita di standby.

Accertarsi di aver impostato I'orologio correttamente.

Premere il pulsante ALARM in modalita di spegnimento; sul display lampeggera ON.

Premere il pulsante ENTER; le cifre sul display lampeggeranno.

Premere ripetutamente i pulsanti A / ¥ per impostare le ore. Premere ENTER per confermare.

Premere A / ¥ per impostare i minuti.

Premere ENTER per confermare, quindi premere A / V¥ per selezionare CD/DAB/FM/USB.
Premere ENTER per confermare.

8. Il volume pud essere regolato da 0 a 20.
9. Premere il pulsante ALARM in modalita di spegnimento; sul display lampeggera ON.
10. Premere A / V¥ e selezionare OFF per annullare la sveglia.

NookwN

Posticipo della sveglia

1. Premere per posticipare la sveglia di 9 minuti.

2. Quando la sveglia suona nuovamente, premere per posticipare la sveglia di 9 minuti.
3. Premere per azzerare il posticipo della sveglia.

Spegnimento automatico

1. Tenere premuto il pulsante SLEEP; le cifre sul display lampeggeranno. Premere ripetutamente il
pulsante finché sul display non appaiono le cifre dei minuti desiderati. E possibile impostare un
intervallo di 90/60/45/30/15 minuti.

2. Il display lampeggera tre volte come conferma, quindi tornera allo stato precedente. Per annullare
lo spegnimento automatico, selezionare OFF; il display lampeggera tre volte e lo spegnimento
automatico sara annullato.

Riproduzione di file multimediali

Dischi

Ascolto di un CD

1. Premere ripetutamente SOURCE fino a selezionare DISC.

2. Inserire un CD con il lato stampato rivolto verso I'alto.

3. Lariproduzione iniziera automaticamente; in caso contrario, premere Pl.

4. Premere VOL+/VOL - per regolare il volume.

Interrompere / riavviare la riproduzione

« Durante la riproduzione, premere | per interrompere/riavviare la riproduzione.

« Durante la riproduzione, tenere premuto il pulsante <4 / P®| per scorrere velocemente la traccia
in avanti o all'indietro.
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Ascoltare una traccia specifica

Per CD:

1. Premere |44/ PP per selezionare un'altra traccia.

2. Premere VOL+/VOL - per regolare il volume.

Per file MP3:

1. Premere A/ V per selezionare un album o una cartella.
2. Premere |44/ PP per selezionare una traccia o un file.
3. Premere VOL+/VOL — per regolare il volume.

USB/SD
Diminuire il volume e collegare il dispositivo USB o la scheda SD alla presa USB o SD.
Tenere ferma I'unita principale durante il collegamento o la rimozione del dispositivo USB.

1. Premere ripetutamente [Source] per selezionare “USB” o "SD”; il supporto USB o SD verra
riprodotto automaticamente.

2. Premere A/ 'V per selezionare la cartella; premere |4/ PP per selezionare la traccia.
3. Premere VOL +/ VOL - per regolare il livello del volume.

Ricarica USB

L'uscita della presa di ricarica USB & 5 V/1 A max.

Bluetooth®

E possibile collegare un dispositivo audio e riprodurre la musica senza fili grazie alla tecnologia
Bluetooth®.

Configurazione
« Attivare la funzione Bluetooth® sul dispositivo e avvicinare il dispositivo all'impianto stereo.
» Seguire le istruzioni del proprio dispositivo per i dettagli.
1. Premere ripetutamente [SOURCE] per selezionare la modalita Bluetooth; sul display
lampeggera "ABBINAMENTO".
2. Selezionare “DS120DABCD” dal menu Bluetooth del dispositivo.
Se viene richiesta una password, inserire "0000".
Al termine della procedura di abbinamento, il dispositivo si colleghera automaticamente
all'impianto stereo.
Per qualche secondo apparira il nome del dispositivo collegato.

3. Quando l'impianto stereo & collegato a un dispositivo Bluetooth, tenere premuto il pulsante [
Pl ] per scollegarlo, finché sul display non apparira [NO BT].

4. Avviare la riproduzione sul dispositivo.

5. premere [ |4d] o [ PP ] per saltare la traccia

6. Premere i pulsanti [VOL+/VOL-] o ruotare la manopola VOLUME per regolare il volume.
Ingresso audio

E possibile riprodurre audio da dispositivi esterni, ad esempio lettori MP3, attraverso questa unita.
Presa Line in (& necessario un cavo da 3,5 mm)

1. Collegare un cavo da 3,5 mm alla presa Line in sul pannello superiore. Collegare I'altra
estremita del cavo da 3,5 mm al lettore MP3 0 a un altro dispositivo audio.

2. Premere ripetutamente il pulsante [ SOURCE ] per selezionare la modalita Line in.
3. Usare i controlli sul dispositivo collegato per avviare la riproduzione.

Radio DAB

Estendere completamente I'antenna telescopica.
Ricerca automatica

1. Premere il pulsante [ SOURCE ] per selezionare la modalita DAB.

Alla prima attivazione della modalita DAB, I'unita effettuera una ricerca automatica delle stazioni
disponibili (se la modalita DAB & gia stata utilizzata in precedenza, I'unita si sintonizzera
automaticamente sull'ultima stazione ascoltata).
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2. Premere il pulsante [ENTER] per avviare la ricerca automatica delle stazioni disponibili.

Durante laricerca, sulla linea inferiore del display apparira una barra, a indicare la progressione
della ricerca.

Ricerca manuale
1. Premere il pulsante [ SOURCE ] sull'unita principale per selezionare la modalita DAB.

2. Premere il pulsante [ 4] o [ PP ] per selezionare “Ricerca manuale”; premere il pulsante
[ENTER] per accedere al menu.

3. Premere [ |44 ] o [ PP ] per sintonizzarsi su una stazione. Sul display apparira la forza del
segnale.

4. Premere [ MENU ] o [ €] per terminare la ricerca.
DAB Manual tune
Narwal tune > {54 174. 9ZENMHz>
ha 174, 92E0Hz
I

5. Se non é stata trovata alcuna stazione, assicurarsi che l'antenna sia estesa e testare la
ricezione effettuando la ricerca in un'altra posizione.

DRC (compressione della gamma dinamica)

La compressione della gamma dinamica (DRC) & una tecnologia utilizzata per rendere piu facile

I'ascolto di suoni bassi in ambienti rumorosi.

1. In modalita DAB, premere il pulsante [ 4] o [PP»]] e selezionare “DRC”. Premere il pulsante
[ENTERY]; sull'angolo superiore destro apparira il simbolo “*”.

2. Premere il pulsante MENU per confermare. Il display ritornera normale.

DRC DISATTIVO - DRC é spento; il DRC inviato sara ignorato.

DRC BASSO - Il livello DRC e impostato a meta di quello inviato dalla stazione.

DRC ALTO - Il livello DRC ¢é pari a quello inviato dalla stazione.

Elimina (per rimuovere le stazioni elencate ma non disponibile)

In modalita DAB, premere il pulsante [ | ] o [ PP ] per visualizzare il sottomenu “Elimina”.
Premere il pulsante ENTER e selezionare "Elimina".

D4R ::> Frune®
. ’ ; R
<Prune b {No> Yes

Sistema (DAB)
In modalita DAB, premere | <€ o PP per visualizzare il sottomenu “SISTEMA”. Premere il pulsante
ENTER e selezionare il sottomenu delle impostazioni.
1. Lingua
Premere [ENTER] per selezionare la lingua. La lingua predefinita & linglese; la lingua
selezionata ¢ indicata da un " nell'angolo superiore destro.

E possibile selezionare “Deutsch” (tedesco), “Italiano” e "Francais” (francese).

System |:||> Language *
{Language > {English b

g
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2.

Ripristino delle impostazioni predefinite

Premere [ENTER] per ripristinare le impostazioni predefinite. Per ripristinare le impostazioni
predefinite, premere |4 o PP finché sul display non & evidenziato “Si”. Verra eseguito il
ripristino totale dell'unita. Tutte le stazioni memorizzate verranno eliminate.

Svstem Factorv Eeset?
{Factory Reset> <Mo> Yes

Versione software
Premere [ENTER] per visualizzare la versione del software DAB. Premere Menu o PP . |I
display ritornera normale.

o¥stem oW version
<8N svrersion > dab—-ser—-C912-400

*Se non viene premuto alcun pulsante entro 30 secondi, la radiosveglia tornera in modalita
normale.

Memorizzazione delle stazioni

1.

Selezione di una stazione memorizzata
In modalita DAB, premere |4 o PP per selezionare “Stazioni memorizzate”; quindi premere
[ENTER] per sintonizzarsi sulla stazione memorizzata.

Preset Recall O1DBC 1

<1 01DEC 1 : Flaving
Nota: se non & stata memorizzata alcuna stazione, premendo questo pulsante sul display
apparira "Memoria vuota".
Memorizzazione delle stazioni
E possibile memorizzare le proprie stazioni DAB preferite. E possibile memorizzare fino a 20
stazioni. Le stazioni rimarranno memorizzate anche in caso di interruzione di corrente.
La procedura per la memorizzazione della stazione & identica a quella della modalita DAB.
In modalita DAB, selezionare la frequenza desiderata. Premere [A, V] per visualizzare le
stazioni memorizzate, premere | <€« o PP per sintonizzarsi sulla stazione desiderata come
descritto in precedenza, quindi premere [ENTER] per selezionare il numero di memorizzazione.
Premere [ENTER] per confermare.

Preset Store EZZZ£> Er
il s e | > 2

{45 ]

set
ﬁred

— I'[t

Radio FM
Estendere completamente I'antenna telescopica.

Ricerca automatica

1.
2.

Premere il pulsante [ SOURCE ] per selezionare la modalita FM.

Tenere premuto il pulsante PI; I'unita effettuera una ricerca automatica e si arrestera al
rilevamento di una stazione con segnale sufficientemente forte.

Dopo qualche secondo, il display si aggiornera e visualizzera la frequenza della stazione.
Se il segnale é sufficientemente forte e contiene dati RDS, sul display apparira il nome della
stazione.

Per trovare altre stazioni, tenere premuto il pulsante |<¢d.

Per scansionare la banda FM in direzione opposta (dalle alte frequenze alle basse frequenze),
tenere premuto il pulsante PP per 2 secondi.
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6. Al raggiungimento del termine della banda, l'unita ricomincera la ricerca a parte dall'altra
estremita della banda.

40, 50MH=z E::i> 19 Memory
duto scanning... Aute End
Ricerca manuale
1. Premere il pulsante [ SOURCE ] sull'unita principale per selezionare la modalita FM.

2. Se necessario, selezionare la modalita FM come descritto in precedenza.

3. Premere |4« o PP per sintonizzarsi su una stazione. Ciascuna pressione aumentera o
diminuira la frequenza di 50 kHz.

4. Al raggiungimento del termine della banda, l'unita ricomincera la ricerca a parte dall'altra
estremita della banda. Se non é stata trovata alcuna stazione, assicurarsi che I'antenna sia
estesa e testare la ricezione effettuando la ricerca in un‘altra posizione.

Menu

1. Impostazioni di ricerca
In modalita FM, premere [MENU] e accedere alle impostazioni FM, premere |44 o PP per
selezionare [Impostazioni di ricerca), quindi premere [ENTER] per impostare la sensibilita.

1.1. Tutte le stazioni: ~15 dB

FH E:::£>uaan sett
{Scan settingr CAl]l =tati

1.2. Solo stazioni forti: ~19 dB

Fi E:::£>Scan setting*
{hcan settings A1l stationy

Scan setting*
E:::i> {atrong statilon’

= pis
lj S
v"’ '*,-

Ll

r

]

2. Impostazione audio:
2.1. Stereo consentito

FN Audio setting*
{fudio setting> {Stereo allowed>
2.2. Mono forzato
FN Audio setting*
{hudio setting> {Stereo allowed?

dudio setting®
{Forced mono b

2.3. Sistema (sistema FM), identico alle impostazioni del sistema DAB
3. MEMORIZZAZIONE DELLE STAZIONI

3.1. Selezione di una stazione memorizzata
Premere [ENTER] per sintonizzarsi su una stazione memorizzata.

Freset Recall
i dl 5ifiH- o
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3.2. Memorizzazione delle stazioni
E possibile memorizzare le proprie stazioni FM preferite. E possibile memorizzare fino a
20 stazioni. Le stazioni rimarranno memorizzate anche in caso di interruzione di corrente.

La procedura per la memorizzazione della stazione € identica a quella della modalita
DAB.

In modalita FM, selezionare la frequenza desiderata. Premere [A, V] per visualizzare
le stazioni memorizzate, premere |4« o PP per sintonizzarsi sulla stazione desiderata
come descritto in precedenza, quindi premere [ENTER] per selezionare il numero di
memorizzazione. Premere [ENTER] per confermare.

Freset Store ::> Frezet 1
L2 Y blllide > stored

Specifiche tecniche

» Alimentazione elettrica: 230 V~ 50 Hz

» Consumo elettrico max.: 10 W

» Sensibilita in ingresso: LINE IN 775 MV

» Impedenza altoparlanti: 8 ohm

+ S/N (A): 86 dB

* THD (1 kHz,1 W): 0,5%

» Risposta in frequenza: 100 Hz - 20 KHz

» Banda di frequenza Bluetooth: 2402-2480 MHz
» Frequenza FM: 88,8-108,00 MHz

» Frequenza DAB: 174,928 MHz - 239,200 MHz
+ Uscita totale audio: 5 W X2

INFORMAZIONI SUI DISCHI

Maneggio

Non toccare la parte inferiore dei dischi.

Tenere i dischi dai bordi per evitare di lasciare impronte sulla superficie.
Polvere, impronte o graffi possono causare malfunzionamenti.

Non applicare etichette o nastro adesivo sui dischi.

Conservazione

Riporre i dischi nella relativa custodia dopo l'uso.

Non esporre i dischi alla luce diretta del sole o a fonti di calore. Non
lasciare i dischi all'interno di un'auto parcheggiata completamente al sole.

Pulizia

Utilizzare un panno pulito, morbido e che non lascia pelucchi per pulire i
dischi, eseguire la pulizia partendo dal centro e procedere verso l'esterno
seguendo una linea retta. Non utilizzare solventi come benzina, diluenti,
detergenti disponibili sul mercato o spray antistatici per vinili.
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Nota:

Non gettare gli apparecchi elettrici ed elettronici tra i rifiuti indifferenziati.
X- Depositare gli apparecchi presso un apposito punto di raccolta.

» Alcuni componenti contenuti in questi apparecchi possono essere pericolosi per la salute e
mEmmm Per 'ambiente.

Per risparmiare energia, quando l'unita non emette uscita audio per un certo periodo di tempo,
'unita passa automaticamente in modalita stand-by. Pud essere riaccesa utilizzando il selettore di
alimentazione.

Se il proprio telefono cellulare riceve una chiamata mentre € collegato a DS120DABCD, la riproduzione
musicale si interrompera durante la chiamata e riprendera al termine della chiamata (a seconda dello
smartphone, la riproduzione potrebbe non riprendere al termine della chiamata).

Il marchio, il logo e la parola Bluetooth® sono marchi registrati di proprieta di Bluetooth SIG, Inc. e
I'uso di tali marchi da parte di Bigben Interactive & sotto licenza. Altri marchi e nomi commerciali sono
di proprieta dei rispettivi titolari.

THOMSON & un marchio registrato di TECHNICOLOR SA o dei suoi affiliati, utilizzato su licenza da
Bigben Interactive.

Il sottoscritto, Bigben Interactive dichiara che I'apparecchiatura radioelettrica del tipo DS120DABCD &
conforme alla direttiva 2014/53/UE.

Per scaricare la dichiarazione di conformita integrale, visitare il nostro sito web

EN: https://www.bigben-interactive.co.uk/support/

FR: https://www.bigben.fr/support/
DE: https://www.bigben-interactive.de/support/

ES: https://www.bigbeninteractive.es/asistencia-tecnica/
IT: https://www.bigbeninteractive.it/supporto-tecnico/
ALTRE LINGUE: https://www.bigbeninteractive.com/support/

e la sezione "declaration of conformity" (dichiarazione di conformita).

Fabbricato da BIGBEN INTERACTIVE SA

396, Rue de la Voyette

CRT2 - FRETIN S 2 ‘ @ c €
CS 90414 c‘

59814 LESQUIN Cedex - Francia

www.bigben.eu @B\/ HE‘“:H

Prodotto in Cina

(C  Fabricant : Bighen Interactive FRANCE HOTLINE
@ 39, Rue de la Voyette, CRT. 2 Fretin, FRANCE, du lundi au vendredi (sauf jours fériés) :
0 ICBS ‘Lﬂ-’ﬂi& -t5981t4. LESIJUELMSC[?&?.);\ITS[}}CE " 9h00-19h00 ou support.thomson@bighen.fr
igben Interactve m
'_g) Walter Gropius Str. 28, 50126 Bergheiml, eutscilan (CILMSIEIETD 09 69 32 59 62)
Bigben Interactive BELGIUM, s.a./n.v. e mon st
@ Waterloo Offce Park, Bat H,Drve Richelle 161 bte 15 ggggf%;'gﬁ'ﬂ;“ﬂntag bis Sonntag von 8:00 bis 24:00 Unr
i el st
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Bigben Interactive ITALIA s.r.l ESPANA, sat@bigbeninteractive.es
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THOMSON a

DS120DABCD
SISTEMA ESTEREO CD COM BT E RADIO DAB+

INSTRUGOES DE FUNCIONAMENTO

LEIATODO O MANUAL DE UTILIZADOR ANTES DE
TRABALHAR COM ESTA UNIDADE E GUARDE O FOLHETO
PARA REFERENCIA FUTURA.




Instrugdes de seguranga

Leia e compreenda todas as instru¢cdes antes de usar este produto. Se ocorrerem danos causados
pelo ndo seguimento das instru¢des, a garantia perde a sua validade.

Seguranga

Noohkwbh=

1.

12.
13.

14.

15.

16

Aviso

* Nunca retire a estrutura deste aparelho.

* Nunca lubrifigue nenhuma peca deste aparelho.

* Nunca coloque este aparelho dentro de outro equipamento elétrico.

» Mantenha este aparelho afastado da luz direta do sol, chamas sem proteg¢ao ou calor.
* Nunca olhe para o raio laser dentro deste aparelho.

» Certifique-se de que acede facilmente ao fio da alimentagao, ficha ou adaptador
para desligar este aparelho da alimentagéo.

Leia e guarde estas instrugdes.

Tenha atengédo a todos os avisos.

Siga todas as instrugoes.

N&o use este aparelho perto de agua.

Limpe apenas com um pano seco.

N&o bloqueie quaisquer aberturas de ventilagao. Instale de acordo com as instru¢des do fabricante.

N&o instale proximo de fontes de calor, tais como radiadores, registadores de calor, fornos ou
outros aparelhos (incluindo amplificadores) que produzam calor.

Proteja o fio da alimentagdo para que nao seja calcado ou esmagado, especialmente nas fichas,
recetaculos e no ponto de onde saem do aparelho.

Use apenas acessorios especificados pelo fabricante.

. Desligue a ficha da tomada durante trovoadas ou quando n&o usar o aparelho durante um longo

periodo de tempo.

Todas as reparagbes devem ser feitas por pessoal qualificado. Sdo necessarias reparagdes
quando o aparelho tiver sido danificado de alguma forma, tal como o fio da alimentagéao ou a ficha
estiverem estragados, se derramarem liquidos ou cairem objetos no aparelho, o aparelho ter sido
exposto a chuva ou humidade, néo funcionar normalmente ou tiver caido.

O aparelho ndo deve ser exposto a pingos ou salpicos.

Nao coloque quaisquer fontes perigosas em cima do aparelho (por ex., objetos cheios de liquido,
velas acesas).

Quando usar a ficha da alimentagdo ou um acoplador para desligar o aparelho, este devera
permanecer pronto a ser utilizado.

Certifique-se de que tem espaco livre suficiente em redor do produto para a ventilagéo.

. As pilhas (conjunto de pilhas ou pilhas instaladas) ndo devem ser expostas a calor em excesso,

como luz solar direta, fogo ou algo semelhante.

Cuidados com o produto

Retire sempre a ficha da tomada quando n&o usar o aparelho e antes de proceder a limpeza.

Nao reproduza musica com um nivel de volume excessivo, pois podem ocorrer lesdes auditivas
ou danos no aparelho.

Nao use esta unidade em condigbes de humidade.

Retire sempre a ficha da tomada antes de proceder a limpeza. Limpe o aparelho com um pano suave
ligeiramente embebido em agua e sem linho. N&o use produtos abrasivos nem detergentes fortes.

-PT1-



Cuidados com o ambiente

O seu produto contém pilhas que estéo abrangidas pela diretiva 2006/66/CE.

Quando este simbolo de um caixote do lixo com uma cruz vier no produto, significa
que o produto é abrangido pela Diretiva Europeia 2002/96/CE. Por favor, informe-se
acerca do sistema de recolha em separado para produtos elétricos e eletronicos. Aja
de acordo com as regras locais e n&do elimine o seu produto antigo juntamente com
B ° lixo doméstico comum. A eliminagéo correta do seu velho produto ajuda a prevenir
potenciais consequéncias negativas para o ambiente e para a saude humana.

Conformidade

Este produto encontra-se em conformidade com os requisitos das
interferéncias de radio da Uniao Europeia.

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE
NE PAS OUVRIR

CLASS 1 LASER PRODUCT
CAUTION
CAUTION
CLASS 1 LASER PRODUCT INVISIBLE LASER RADIATION RISK OF ELECTRIC SHOCK
[APPAREIL LASER DE CLASSE 1 | | WHEN OPEN AND INTERLOCKS A DO NOT OPEN A
PRODUCTO LASER DE CLASE 1 DEFEATED.
AVOID EXPOSURE TO BEAM ATTENTION

This product contains a low power laser device.

O simbolo do relampago dentro de um tridngulo equilatero alerta o utilizador da presenga no interior
do produto de voltagem elétrica perigosa néo isolada com poténcia suficiente para constituir um risco
de eletrocusséo.

O que se encontra na caixa
Verifique e identifique o conteudo da caixa:

* 1 unidade principal » 1 antena de interior
+ 1 telecomando * 1 cabo Line in
* 1 manual de instrugbes

Comecar

» Retire o aparelho da caixa.
* Retire quaisquer materiais de empacotamento do produto.
» Coloque o material de empacotamento dentro da caixa e guarde-o ou elimine-o em seguranca.
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Descrigcao das pecas
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Interruptor de ligar/inativo

Prima para ligar a unidade ou para a colocar no modo inativo. No modo inativo, a unidade continua
a consumir uma pequena quantidade de energia.

Selecionar a fonte de audio: DAB-FM-CD-USB-CARD-BT-LINE

Desligar o som

Para cancelar, prima de novo o botao.

Selecionar uma opgao

Repetir o disco

Menu

Selecionar as horas

Selecionar o despertador

Selecionar o emparelhamento por Bluetooth com o dispositivo

. Snooze
11.
12.

Parar a reprodugéo
Reproduzir o disco ou pausar a reprodugéo
Selecionar ou confirmar a opgéao

-PT3-
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13. Passar para a faixa anterior/seguinte
Sintonizar uma estacao de radio
Prima e mantenha premido o botéo para procurar dentro de uma faixa / ficheiro USB / ficheiro SD
14. Selecionar a definicdo EQ
15. Botéo Info
16. Definigdo da intensidade da luminosidade
17. Ajustar o nivel do volume
18. Selecionar o temporizador para adormecer
19. USB
20. Carregamento por USB
21. Bandeja do CD
22. Entrada de audio
23. Porta SD
24. Ecra LCD

Alimentacao

CUIDADO
» Risco de danos no produto! Certifique-se de que a voltagem da alimentagéo
corresponde a voltagem impressa na etiqueta traseira.
» Risco de choque elétrico! Quando desliga a alimentagéo AC, retire sempre a ficha
da tomada. Nunca puxe o fio.
» Antes de ligar o fio da alimentagéo AC, certifique-se de que completou todas as
outras ligagdes.
Coloque a unidade na posigéao desejada e desenrole o fio da alimentagéo. Insira a ficha na tomada e
ligue, se aplicavel.
Espera automatica
Quando reproduzir média a partir de um dispositivo conetado, a Torre passa automaticamente para o
modo de espera se:
» Nao premir qualquer botédo durante 10 minutos.
» Nao houver audio a partir de um dispositivo conetado durante 10 minutos.

Configuragdo do telecomando

Funciona com 2 pilhas “AAA”

Use pilhas alcalinas ou de manganésio.
Coloque as pilhas, de modo a que os pdlos (+ e -) figquem alinhados com os respetivos pdélos no
telecomando.

Feche a tampa do compartimento das pilhas.

Nota: Elimine corretamente as pilhas gastas. As pilhas contém substéncias quimicas, por isso, se néo
pretender usar o telecomando durante um longo periodo de tempo, retire as pilhas.

ATENCAO: Perigo de exploséo se as pilhas nao forem inseridas corretamente.
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Relégio e temporizadores

Acertar o relégio

Quando ligar a unidade a alimentagéo, ou se faltar a eletricidade, o ecrd LCD apresenta “0:00”. A

unidade devera estar no modo de espera para acertar o relégio.

1. Prima o botao TIME e os digitos do ecréd comegam a piscar.

2. Mantenha premido o botdo A / ¥ até acertar a hora certa. Prima ENTER para confirmar o acerto
da hora.

3. Os digitos dos minutos no visor comegam a piscar.

4. Prima repetidamente o botdo A / V¥ até acertar os minutos certos. Prima ENTER para confirmar
o acerto dos minutos.

Acertar o despertador

Esta unidade pode ser usada como despertador. O dispositivo Bluetooth, dispositivo USB ou radio FM
¢é ativado para tocar a hora predefinida.

1. Prima d) para colocar a unidade no modo inativo.

2. Certifique-se de que acertou corretamente o reldgio.

3. Prima o botdo ALARM no estado de desligado. O ecrd comega a piscar a mensagem ON (ligado)
para selecionar o acerto do despertador.

Prima o botdo ENTER para confirmar. A apresentacéo das horas pisca.

Prima repetidamente o botdo A / ¥ para acertar as horas. Prima ENTER para confirmar.

Prima A / ¥ para acertar os minutos.

Prima ENTER para confirmar, e prima A / ¥ para selecionar o estado CD/DAB/FM/USB. Prima
ENTER para confirmar.

8. O volume pode ser ajustado gradualmente de 0 a 20.

9. Prima o botdo ALARM no estado de desligado. O ecra comega a piscar a mensagem ON (ligado)
para selecionar o acerto do despertador.

10. Prima A / V¥ para selecionar OFF (desligado) para cancelar o despertador.

No oM

Snooze

1. Prima para que o despertador volte a tocar passados 9 minutos.

2. Prima para que o despertador volte a tocar passados outros 9 minutos.
3. Prima para reiniciar a fungédo do snooze.

Temporizador de adormecer

1. Prima o botdo SLEEP. O ecrd comecga a piscar. Prima o botdo até que o ecra apresente os
minutos que deseja escolher. Pode escolher entre 90/60/45/30/15 minutos.

2. O ecra pisca trés vezes para confirmar e volta ao interface anterior. Se desejar cancelar o modo
de adormecer, prima OFF. Apés piscar trés vezes, o modo de adormecer é cancelado.

Reproduzir ficheiros de média

Disco

Reproduzir um disco

1. Prima repetidamente SOURCE para selecionar como fonte o DISCO.

2. Insira um disco com o lado impresso virado para a frente.

3. Areprodugdo comega automaticamente. Se nao for o caso, prima Pl.

4. Prima VOL+/VOL- para ajustar o volume.

Pausa / continuar a reprodugéo

+ Durante a reprodugao, prima Pl para fazer uma pausa/continuar a reprodugao.

« Durante a reprodug&o, mantenha premido o botéo | </ PP para avancar/retroceder rapidamente.
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Passar para outra faixa

Para CD:

1. Prima | <4/ PP para selecionar outra faixa.

2. Prima VOL+/VOL- para ajustar o volume.

Para discos de MP3:

1. Prima A/ V¥ para selecionar um album ou pasta.

2. Prima |44 /PP para selecionar uma faixa ou ficheiro.
3. Prima VOL+/VOL- para ajustar o volume.

USB/SD

Reduza o volume e ligue o dispositivo USB/SD na porta USB ou ranhura SD.

Segure a unidade principal quando ligar ou desligar o dispositivo USB.

1. Prima repetidamente [Source] para selecionar “USB” ou "SD”. O média em USB ou SD ¢é
reproduzido automaticamente.

2. Prima A /V para selecionar a pasta. Prima | <€« / P»] para selecionar a faixa.

3. Prima VOL+/VOL- para ajustar o volume.

Carregamento por USB
A poténcia de saida da porta de carregamento USB ¢é de 5V/1A max.

Bluetooth®

Pode ligar e reproduzir um dispositivo de audio sem fios através de Bluetooth®.
Definigbes

 Ligue o Bluetooth® no dispositivo e coloque o dispositivo perto do sistema.

» Para mais detalhes, leia as instrugdes de funcionamento do dispositivo.

1.

4.
5.
6.

Prima repetidamente [SOURCE] para selecionar o modo Bluetooth. A mensagem “PAIRING”
comega a piscar.

Selecione “DS120DABCD” a partir do menu do Bluetooth do dispositivo.

Se lhe for pedida uma palavra-chave, insira "0000".

O dispositivo liga-se a este sistema automaticamente apés o emparelhamento ser efetuado
COM SUCesso.

O nome do dispositivo ligado é apresentado durante alguns segundos.

Se este sistema estiver ligado a um dispositivo Bluetooth, prima e mantenha premido o botao
[I] para o desligar, até que a mensagem [NO BT] seja apresentada.

Inicie a reprodugao no dispositivo.
Prima [l <€«] ou [PP] para saltar a faixa.
Prima os botdes [VOL+/VOL-] ou rode o manipulo do VOLUME para ajustar o volume.

Entrada de audio

Pode reproduzir a partir de um dispositivo de audio externo, como um leitor de MP3, através desta
unidade.

Entrada Line-in (Requer um cabo de 3,5 mm)

1.

Ligue um cabo de 3,5 mm a entrada Line-in no painel superior. Ligue a outra extremidade do
cabo de 3,5 mm num leitor de MP3 ou outro dispositivo de audio.

2. Prima repetidamente o botdo [SOURCE] para selecionar o modo Line-in.
3. Use os controlos no dispositivo conetado para comegar a reproduzir audio através da unidade.
Radio DAB

Estique cuidadosamente a antena telescépica.

Procura automatica

1.

Prima [SOURCE] para selecionar “DAB MODE”.

Se esta for a primeira vez que a unidade entrou no modo DAB, inicia automaticamente a “Procura
automatica” para procurar as estagdes disponiveis. (Quando o modo DAB ja tiver sido usado
anteriormente, a unidade seleciona automaticamente a estagao reproduzida anteriormente)
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2. Prima o botdo [ENTER] para iniciar automaticamente a procura automatica, para procurar a
estagao disponivel.
Durante a procura, a linha inferior do ecra apresenta um grafico de barras a indicar a evolugéo
da procura.

Procura manual

1. Prima [SOURCE] na unidade principal para selecionar “DAB MODE”.

2. Prima o bot&o [l<¢«] ou [PP] para selecionar a “Sintonizagdo manual”. Prima o botdo [ENTER]
para entrar no menu do servigo.

3. Prima [ <€4«q] ou PP para sintonizar o canal desejado. O grafico indica a forga do sinal.

4. Prima [MENU] ou [[<€4q] para sair da procura.

DAR Narnual tune
MNanual tune <G4 174, 928NHz >
La 174, 928NHz
d0o0r0000000o0o0o0

5. Se nado forem encontradas estagdes, certifique-se de que a antena esta esticada e teste a
recegao, fazendo outra procura automatica num local diferente.

DRC (Controlo da Gama Dinamica)

O controlo da gama dinamica, também conhecido como DRC, é uma tecnologia usada para

ajudar a ouvir sons mais baixos em ambientes ruidosos.

1. No modo DAB, prima o bot&o [|<¢«] ou [P ] para selecionar “DRC”. Prima o botdo [ENTER]
para visualizar “*” no canto superior direito.

2. Prima MENU para confirmar os acertos. O ecra volta ao normal.

DRC OFF - DRC é desligado. A transmissdo DRC sera ignorada.

DRC LOW - O nivel DRC ¢é definido para 1/2 do enviado pela transmissora.

DRC HIGH - O nivel DRC é usado conforme enviado pela transmissora.

Prune (Para remover estagoes listadas, mas indisponiveis)
No modo DAB, prima [l<4d] ou [PP] para visualizar o submenu “Prune”. Prima o botdo ENTER
para selecionar a opgao Prune.

D4R ::> Frune®
. ’ ; R
<Prune b {No> Yes

Sistema (DAB)
No modo DAB, prima <€ ou PP para visualizar o submenu “SYSTEM". Prima o botdo ENTER
para entrar no submenu de definigdes do sistema.
1. Lingua
Prima [ENTER] para entrar na selegéo da lingua. A lingua predefinida é o inglés. A lingua
selecionada tera “*” apresentado no canto superior direito.

Os utilizadores podem escolher entre “Deutsch”, “Italiano” e "Frangais”.

Svetem ::> Language ¥
{Language > {English b
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Predefinicoes de fabrica

Prima [ENTER] para ir para as predefinicdes de fabrica. Se desejar efetuar a operagéo de
reiniciar, prima | <4« ou PP até que “YES” seja realgado no ecra, e prima. Sera efetuado um
reinicio completo do seu radio. Todas as estacdes predefinidas e listas serao apagadas.

Svstem Factorv Eeset?
{Factory Reset> <Mo> Yes

Versdao SW
Prima [ENTER] para ver a versao do software DAB. Prima o botdo do menu ou . O ecra
volta ao normal.

Systenl oW version
<SW version > dab—-ser-C912-400

*Se nao houver qualquer operacao no espacgo de 30 segundos, o ecra volta ao normal.

Predefinigdo

1.

Relembrar predefinicao
No modo DAB, prima |« ou PP para selecionar “Preset Recall”, e prima [ENTER] para
sintonizar a estagado guardada na memoria predefinida.

Freset REecall O1DEC |
Sl " Playving

Nota: Se néo tiver guardado anteriormente uma estagdo predefinida e premir o botdo da
predefini¢cdo, sera apresentada a mensagem “Empty preset”.

2. Guardar predefinigoes

Pode guardar as suas estacdes DAB nas memorias da estagéo predefinida. Existem 20
memorias no seu radio. As predefinicdes sdo lembradas pelo seu radio no caso de falha de
energia.
O procedimento para definir as predefinicdes e usa-las para sintonizar as estagdes € o mesmo
que para os modos DAB:
No modo DAB, selecione a banda desejada. Prima [A, V] para visualizar as estagbes
guardadas. Prima |4« ou PP| para sintonizar a estagdo desejada, conforme descrito
anteriormente, e prima [ENTER] para selecionar o numero predefinido desejado onde deseja
guardar a estacdo. Prima [ENTER] para confirmar.

Preset Store EZZZ£> Ereaet |

£l OB > stored

Radio FM

Estique cuidadosamente a antena telescépica ao maximo.

Procura automatica

1.
2.

Prima o botdo [SOURCE] para selecionar “FM Mode”.

Mantenha premido o botdo Pl e o seu radio procura e para automaticamente quando
encontrar uma estagdo com uma forga de sinal suficiente.

Passados alguns segundos, o ecrd sera atualizado. O ecrd apresenta a frequéncia da
estacdo. Se o sinal for suficientemente forte e o sinal da estagdo contiver dados RDS, o radio
apresenta o nome da estagao.

Para encontrar outras estagbes, prima e mantenha premido o botdo |4« tal como
anteriormente.

Para procurar na banda FM na diregdo oposta (frequéncias altas para as baixas), prima e
mantenha premido o botao PP durante dois segundos.
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6. Quando o final da banda for atingido, o seu radio reinicia a sintonizagao a partir da extremidade
oposta da banda.

40, 50MH=z E::i> 19 Memory
duto scanning... Aute End
Procura manual
1. Prima [SOURCE] na unidade principal para selecionar “FM Mode”.

2. Selecione o modo FM conforme descrito anteriormente, se necessario.

3. Prima <« ou PP para sintonizar uma estagdo. Cada vez que premir o botao de sintonizagso,
sobe ou desce a frequéncia em 50 kHz.

4. Quando o final da banda for atingido, o radio reinicia a sintonizagéo a partir da extremidade
oposta da banda. Se ndo forem encontradas estagdes, certifique-se de que a antena esta
esticada e teste a rececdo, fazendo outra procura automatica num local diferente.

Menu

1. Definicdes de procura
No modo FM, prima [MENU], entre nas definigdes do menu FM e prima <4 ou PP para selecionar
[Scan setting]. De seguida, prima [ENTER] para selecionar as definicbes da sensibilidade:

1.1. Todas as estagdes: ~15dB

FH E:::£>uaan sett
{Scan settingr CAl]l =tati

1.2. Apenas estagoes fortes: ~19dB

Fi E:::£>Scan setting*
{hcan settings A1l stationy

Scan setting*
E:::i> {atrong statilon’

= pis
lj S
v"’ '*,-

Ll

r

]

2. Definicdo do audio
2.1. Estéreo permitido:

FN Audio setting*
{fudio setting> {Stereo allowed>
2.2. Mono forgado
FN Audio setting*
{hudio setting> {Stereo allowed?

dudio setting®
{Forced mono b

2.3. Sistema (sistema FM), o mesmo que a definicdo do sistema DAB.
3. Predefinigao:

3.1. Relembrar predefinigao (escolher a estagéo):
Prima [ENTER] e sintonize a estagdo guardada na memdria predefinida.

Freset Recall
i dl 5ifiH- o
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3.2. Relembrar predefinigao (escolher a estagéo):

Pode guardar as suas estagdes FM preferidas nas memodrias da estagéo predefinida.
Existem 20 memdrias no seu radio. As predefinicdes séo lembradas pelo seu radio no
caso de falha de energia.

O procedimento para definir as predefinicbes e usa-las para sintonizar as estagdes é o
mesmo que para os modos DAB:

No modo FM, selecione a banda desejada. Prima [A, V] para visualizar as estacdes
guardadas. Prima |4« ou PP| para sintonizar a estagdo desejada, conforme descrito
anteriormente, e prima [ENTER] para selecionar o numero predefinido desejado onde
deseja guardar a estacédo. Prima [ENTER] para confirmar.

Freset Store ::> Frezet 1
L2 Y blllide > stored

Caracteristicas técnicas:

Alimentagao: 230V~50Hz

Consumo maximo: 10W

Sensibilidade de entrada: Modo Line in de 775MV
Impedancia dos altifalantes: 8 ohms

S/N (A): 86 dB

THD (1kHz,1W): 0,5%

Resposta de frequéncia:100Hz-20KHz

Banda de frequéncia do Bluetooth: 2402-2480MHz
Frequéncia FM: 88.8-108.00MHz

Frequéncia DAB: 174.928MHz-239.200MHz
Saida total de musica: 5W x2

ACERCA DOS DISCOS

Manuseamento

Nao toque no lado inferior dos discos.

Segure os discos pelas extremidades, para evitar deixar impressoes
digitais na superficie.

Qualquer po6, dedadas ou riscos podem causar um mau funcionamento.
Nunca cole uma etiqueta ou fita adesiva no disco.

Armazenamento
Volte a colocar os discos na caixa apos a utilizagéo.

Nunca exponha os discos a luz direta do sol ou fontes de calor. Nunca
deixe os discos no interior de um carro estacionado exposto a luz direta
do sol.

Limpeza

Use um pano limpo, suave e sem linho para limpar o disco, indo do centro
para fora em linha reta. Nao use solventes, como gasolina, diluente,
produtos de limpeza disponiveis comercialmente ou sprays antiestaticos
para discos de vinil.
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Nota:

Nao deite fora os aparelhos elétricos e eletrénicos no caixote de lixo normal.
» Entregue-os no ponto de recolha.
» Algumas partes deste aparelho podem ser perigosas para a saude e para o ambiente.

De modo a poupar energia quando a unidade nao emitir som durante algum tempo, a unidade entra
automaticamente no modo de espera. Pode liga-la usando novamente o botdo da energia.

Se receber uma chamada enquanto o DS120DABCD estiver conetado ao seu telemoével para
reproduzir musica, a musica para quando atender a chamada e volta a tocar quando a chamada
terminar. (Por vezes, faz uma pausa ap6s o final da chamada, dependendo do seu telemdvel.)

A palavra Bluetooth® e logétipos séo marcas registadas da Bluetooth SIG, Inc. Qualquer uso de tais
marcas é efetuado sob licenga da Bigben Interactive. Outras marcas registadas e nomes comerciais
pertencem aos respetivos proprietarios.

THOMSON ¢é uma marca comercial da TECHNICOLOR SA ou dos seus afiliados, usada sob licenga
pela Bigben Interactive.

Nés, abaixo-assinados, Bigben Interactive, declaramos que o equipamento de radio DS120DABCD se
encontra em conformidade com a diretiva 2014/53/UE.

Para descarregar a declaragéo completa, visite 0 nosso website:

EN: https://www.bigben-interactive.co.uk/support/

FR: https://www.bigben.fr/support/
DE: https://www.bigben-interactive.de/support/

ES: https://www.bigbeninteractive.es/asistencia-tecnica/
IT: https://www.bigbeninteractive.it/supporto-tecnico/
OUTRAS LINGUAS: https://www.bigbeninteractive.com/support/

e a secgao da "Declaragdo de Conformidade".

Fabricado pela BIGBEN INTERACTIVE SA

396, Rue de la Voyette

CRT2 - FRETIN S 2 ‘ @ c €
CS 90414 c‘

59814 LESQUIN Cedex - Franga

www.bigben.eu @B\/ HE‘“:H

Fabricado na China

(C  Fabricant : Bighen Interactive FRANCE HOTLINE
@ 39, Rue de la Voyette, CRT. 2 Fretin, FRANCE, du lundi au vendredi (sauf jours fériés) :
0 ICBS ‘Lﬂ-’ﬂi& -t5981t4. LESIJUELMSC[?&?.);\ITS[}}CE " 9h00-19h00 ou support.thomson@bighen.fr
igben Interactve m
'_g) Walter Gropius Str. 28, 50126 Bergheiml, eutscilan (CILMSIEIETD 09 69 32 59 62)
Bigben Interactive BELGIUM, s.a./n.v. e mon st
@ Waterloo Offce Park, Bat H,Drve Richelle 161 bte 15 ggggf%;'gﬁ'ﬂ;“ﬂntag bis Sonntag von 8:00 bis 24:00 Unr
i el st
H . obitfunknetzen nicht mogtici - .
E;%l;gul:mtlgraz?[)%%'ﬂEZ?EgéAHn‘grgJ’m Nederland *Minderjahrige miissen vn?her einen Erziehungsberechtigten um Erlaubnis fragen
Bighen Inte%active SPAINS.L ' BELGIQUE / NEDERLAND, customerservice@bighen-interactive.be
¢/ Musgo 5, 22 planta, 26023 Ma.dr'id, Spain i klantenservice@bigben-interactive.nl
Bigben Interactive ITALIA s.r.l ESPANA, sat@bigbeninteractive.es
Corso Sempione 221, 20025 Legnano - MI, ltalia ITALIA, support@bigbeninteractive.it
FABRIQUE EN CHINE / MADE IN CHINA www.bigben.eu
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THOMSON P&

DS120DABCD
CD-STEREOANLAGE MIT BT UND DAB-PLUS-RADIO

BEDIENUNGSANLEITUNG

BITTE LESEN SIE DIESE BETRIEBSANLEITUNG VOR GEBRAUCH
DES PRODUKTES SORGFALTIG DURCH UND BEWAHREN SIE
SIE ANSCHLIESSEND ZU NACHSCHLAGEZWECKEN AUF.




Sicherheit und Hinweise

Alle Anweisungen vor Benutzung des Produkts lesen und nachvollziehen. Treten Schaden aufgrund
von Nichtbeachtung der Anweisungen auf, wird die Garantie gegenstandslos.

Sicherheit

Noohkwdh=

Achtung

« Niemals das Gehause des Gerats entfernen.

* Niemals Teile des Gerats mit Schmiermittel behandeln.

» Niemals das Gerat auf anderen elektrischen Vorrichtungen aufstellen.

» Gerat vor direkter Sonneneinstrahlung, offenen Flammen und Hitze schiitzen.
» Niemals in den Laserstrahl im Inneren des Geréts blicken.

» Stets einfachen Zugang zu Stromkabel, Netzstecker und Netzadapter sicherstellen,
damit das Gerat vom Strom getrennt werden kann.

Diese Anleitung bitte durchlesen und aufbewahren.

Alle Warnungen beachten.

Alle Anweisungen befolgen.

Gerét nicht in der Nahe von Wasser verwenden.

Nur mit einem trockenen Tuch reinigen.

Luftungsoffnungen nicht blockieren. Gemafl den Angaben des Herstellers aufstellen.

Nicht in der Nahe von Warmequellen aufstellen, wie Heizkorper, Heizliifter, Ofen oder anderen
Geraten (einschlieBlich Verstarker), die Warme erzeugen.

8. Stromkabel vor Belastungen durch Quetschen und Einklemmen schitzen, insbesondere an
Steckern, Mehrfachsteckdosen und den Austrittsstellen aus dem Gerat.

9. Erweiterungen/Zubehdr nur wie vom Hersteller angegeben verwenden.

10. Bei Gewitter oder langerer Nichtbenutzung Gerat vom Netzstrom trennen.

11. Service-Reparaturen nur von qualifiziertem Fachpersonal durchfiihren lassen. Eine Service-
Reparatur ist nétig, wenn das Gerat in irgendeiner Weise beschadigt wurde, z. B. bei Schaden
an Stromkabel oder Netzstecker, nach dem Verschitten von Flissigkeiten tiber dem Gerat, nach
dem Aufprall von Objekten auf dem Gerat, nach Kontakt mit Regen oder Feuchtigkeit, bei nicht
ordnungsgemaler Funktionsweise oder nach dem Herunterfallen des Gerats.

12. Das Gerat darf keinen Tropfen oder Spritzern ausgesetzt werden.

13. Keine Gefahrenquellen (z. B. mit Flissigkeit gefullte Objekte, brennende Kerzen) auf das Gerat stellen.

14. Wenn eine Wandsteckdose oder ein Gerateadapter zum Anschluss des Gerats verwendet wird,
muss dieser Anschluss stets zuganglich bleiben.

15. Um das Produkt herum muss gentigend Freiraum zur Luftzirkulation bleiben.

16. Batterien (integrierte Akkupacks oder Batterien) durfen keiner Uberméfigen Hitze ausgesetzt
werden, wie Sonneneinstrahlung, offenes Feuer o. A.

Produktpflege

1. Das Gerat muss stets von der Steckdose getrennt werden, wenn es nicht in Betrieb ist oder
gereinigt werden soll.

2. Musik nicht mit GbermaBiger Lautstérke horen, da dies dem Gehor und/oder dem Gerat schaden kann.

3. Gerat nicht im nassen oder feuchten Zustand verwenden.

4. Gerat vor der Reinigung stets von der Netzstromversorgung trennen. Geréat mit einem weichen, feuchten,

flusenfreien Tuch reinigen. Keine Scheuermittel oder aggressiven Reinigungsmittel verwenden.
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Umweltschutz

Ihr Produkt enthalt Batterien, furr die die europaische Richtlinie 2006/66/EG gilt.

Dieses Symbol einer durchgestrichenen Mdlltonne auf Radern auf einem Produkt
weist daraufhin, dass fir das Produkt die europaische Richtlinie 2002/96/EG gilt.
Bitte informieren Sie sich Uber das ortliche Abfalltrennsystem fir elektrische und
elektronische Produkte. Bitte richten Sie sich nach den in lhrer Region geltenden
Vorschriften fur die Abfalltrennung und entsorgen Sie |hre alten Produkte nicht mit Ihren

L normalen Haushaltsabféllen. Die Entsorgung alter Produkte hilft, Umweltschaden zu
verhindern und lhre Gesundheit zu schutzen.

Konformitat
Dieses Produkt erfillt die Funkstérungsanforderungen der Europaischen

c e Gemeinschaft.
CLASS 1 LASER PRODUCT
CAUTION
CAUTION
CLASS 1 LASER PRODUCT INVISIBLE LASER RADIATION RISK OF ELECTRIC SHOCK
APPAREIL LASER DE CLASSE 1 | | WHEN OPEN AND INTERLOCKS DO NOT OPEN
PRODUCTO LASER DE CLASE 1 DEFEATED,
AVOID EXPOSURE TO BEAM ATTENTION

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE
NE PAS OUVRIR

This product contains a low power laser device.

"Das Blitzsymbol mit Pfeil in einem gleichseitigen Dreieck soll den Benutzer auf elektrische Spannungen im
Inneren des Produkts aufmerksam machen, die das Risiko eines elektrischen Schlags erzeugen kénnen."

Packungsinhalt

Folgender Verpackungsinhalt ist enthalten:

* 1 Basiseinheit * 1 Zimmerantenne
* 1 Fernbedienung * 1 Line-In-Kabel
* 1 Bedienungsanleitung

Erste Schritte

» Nehmen Sie das Gerat aus dem Karton.
» Samtliches Verpackungsmaterial vom Produkt entfernen.
* Legen Sie das Verpackungsmaterial in den Karton und entsorgen Sie es ordnungsgemal.
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Beschreibung der Teile
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Standby-/Netzschalter

Dricken Sie diese Taste, um das Gerat vom eingeschalteten Modus in den Standby zu schalten
oder umgekehrt. Im Stand-by-Modus verbraucht das Geratimmer noch eine geringe Menge Strom.
Audioquelle auswahlen: DAB-FM-CD-USB-KARTE-BT-LINE

Ton stummschalten

Um den Vorgang abzubrechen, driicken Sie die Taste erneut.
Option auswahlen

CD wiederholen

Menu

Einstellung der Uhrzeit auswahlen

Weckereinstellung auswahlen

Bluetooth-Pairing mit dem Gerat auswahlen

. Snooze
. Wiedergabe stoppen
12.

CD abspielen oder Wiedergabe anhalten
Option auswahlen oder bestatigen
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13. Zum néachsten oder vorherigen Titel springen
Auf einen Radiosender einstellen
Halten Sie die Taste gedriickt, um innerhalb eines Titels / einer USB-Datei / SD-Datei zu suchen.

14. EQ-Einstellung auswahlen

15. Info-Taste

16. Dimmer zur Helligkeitseinstellung

17. Lautstarke einstellen

18. Einschlaf-Timer-Einstellung auswahlen

19. USB

20. USB-Ladebuchse

21. CD-Schublade

22. Audio-in-Buchse

23. SD-Anschluss

24. LCD-Anzeige

Stromversorgung

VORSICHT
» Risiko von Produktschaden! Die Stromspannung muss der Spannungsangabe auf
dem Ruckseitenetikett entsprechen.

» Risiko eines Stromschlags! Beim Trennen des Wechselstromkabels stets den
Stecker aus der Steckdose ziehen. Niemals am Kabel ziehen.

* Vor dem Einstecken des Wechselstromkabels Uberprifen, dass alle anderen
Anschlusse verbunden sind.

Gerat am gewinschten Ort aufstellen und Stromkabel abwickeln. Kabelstecker in die Steckdose
stecken und Gerat anschalten.
Auto-Stand-by

Wenn Medien von einem angeschlossenen Gerat abgespielt werden, dann springt der Tower
automatisch in den Standby-Modus wenn:

* 10 Minuten lang keine Taste gedriickt wurde,
* 10 Minuten lang keine Musik von einem angeschlossenen Gerat abgeschlossen wurde.

Fernbedienung
Die Fernbedienung benétigt 2 Batterien vom Typ AAA.

Verwenden Sie Alkali- oder Mangan-Batterien.
Legen Sie die Batterien so ein, dass die Pole (+ und -) auf die entsprechenden Batteriekontakte der
Fernbedienung ausgerichtet sind.

SchlieRen Sie das Batteriefach.

Hinweis: Entsorgen Sie verbrauchte Batterien ordnungsgemal. Batterien enthalten chemische Substanzen.
Wenn Sie die Fernbedienung also langere Zeit nicht benutzen, sollten Sie die Batterien entfernen.

ACHTUNG: Explosionsgefahr bei nicht korrekt eingelegten Batterien
-DE 4 -



Uhr und Timer

Einstellen der Uhrzeit

Nach dem Anschluss an das Stromnetz oder nach einem Netzausfall zeigt das Display ,0:00“ auf
der LCD-Anzeige an. Das Gerat muss sich im Standby-Modus befinden, damit die aktuelle Uhrzeit
eingestellt werden kann.

1. Dricken Sie die Taste TIME, und die Ziffern fiir die Anzeige blinken.

2. Driicken Sie die Taste A / V¥ lange so oft, bis die richtige Stunde eingestellt ist. Driicken Sie
ENTER, um die Stundeneinstellung zu bestatigen.

3. Die Minutenziffern im Display blinken.

4. Driicken Sie die Taste A / V¥ so oft, bis die richtige Minute eingestellt ist. Driicken Sie ENTER, um
die Minuteneinstellung zu bestatigen.

Einstellen des Weckers

Dieses Gerat kann als Wecker verwendet werden. Das Bluetooth-Gerat, USB-Gerat oder UKW-Radio

wird aktiviert, damit es zu einer voreingestellten Zeit Musik abspielt.

1. Drlicken Sie d) um das Gerat in den Standby-Modus zu schalten.

2. Stellen Sie sicher, dass Sie die Uhrzeit richtig eingestellt haben.

3. Drucken Sie die Taste ALARM im ausgeschalteten Zustand. Die Anzeige schaltet sich EIN, um die
Alarmeinstellungsfunktion auszuwahlen, und die Anzeige blinkt.

Driicken Sie zur Bestatigung ENTER und die Zeitanzeige blinkt.
Driicken Sie wiederholt A / ¥, um die Stunde einzustellen. Driicken Sie ENTER zur Bestatigung.
Driicken Sie A / ¥, um die Minuten einzustellen.

Driicken Sie ENTER zur Bestatigung und dann A /¥ zur Auswahl des CD/DAB/FM/USB-Status.
Dricken Sie ENTER zur Bestatigung.

8. Die Lautstarke kann stufenlos von 0 bis 20 eingestellt werden.

9. Dricken Sie die Taste ALARM im ausgeschalteten Zustand. Die Anzeige schaltet sich EIN, um
den Alarmeinstellungsmodus auszuwahlen, und die Anzeige blinkt.

10. Driicken Sie A / ¥, um OFF auszuwéhlen und den Alarm abzubrechen.

No oM

Snooze
1. Dricken Sie diese Taste, um den Wecker nach 9 Minuten wieder klingeln zu lassen.

2. Drucken Sie diese Taste, um den Wecker nach 9 Minuten wieder klingeln zu lassen, sobald der
Wecker wieder klingelt.
3. Dricken Sie diese Taste, um die Snooze-Funktion zurlickzusetzen.

Einschlaftimer

1. Driucken Sie die Taste SLEEP, und die Anzeige blinkt. Driicken Sie die Taste, bis im Display
die Anzahl der Minuten angezeigt wird, die Sie einstellen mochten. Sie kénnen 90/60/45/30/15
Minuten einstellen.

2. Die Anzeige blinkt dreimal zur Bestatigung und kehrt dann zur vorherigen Anzeige zurtick. Wenn
Sie den Schlafmodus abbrechen mdchten, driicken Sie OFF; nach dreimaligem Blinken wird der
Schlafmodus abgebrochen.

Wiedergabe von Mediendateien

CD

Wiedergabe einer CD

1. Dricken Sie wiederholt SOURCE, um die Quelle DISC auszuwahlen.

2. Legen Sie eine CD mit der bedruckten Seite nach vorne ein.

3. Die Wiedergabe sollte automatisch starten; wenn nicht, driicken Sie PI.

4. Drucken Sie die Taste VOL+/VOL-, um die Lautstarke einzustellen.

Wiedergabe anhalten / fortsetzen

« Drlicken Sie wahrend der Wiedergabe aufl, um die Wiedergabe zu unterbrechen oder fortzusetzen.
« Drlicken Sie wahrend der Wiedergabe lange auf |« /PP fir schnellen Vor- und Ruicklauf.
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Zu einem Titel springen

Fir eine CD:

1. Driicken Sie |4« /P®»|, um einen anderen Titel auszuwéahlen.

2. Drlcken Sie die Taste VOL+/VOL-, um die Lautstarke einzustellen.
Fir MP3-Discs:

1. Driicken Sie A/ ¥, um ein Album oder einen Ordner auszuwéhlen.
2. Dricken Sie 4« /PP, um einen Titel oder eine Datei auszuwéahlen.
3. 1Dricken Sie die Taste VOL+/VOL-, um die Lautstarke einzustellen.

USB/SD

Reduzieren Sie die Lautstarke und schlieflen Sie das USB/SD-Gerat an den USB- oder SD-Anschluss an.

Halten Sie das Hauptgerat fest, wenn Sie das USB-Gerat anschlieRen oder trennen.

1. Drucken Sie wiederholt auf [Source], um ,USB* oder ,SD* auszuwahlen; das USB- oder SD-
Medium wird automatisch wiedergegeben.

2. Driicken Sie A / ¥, um den Ordner auszuwéhlen. Driicken Sie dann |« / P®»|, um den Titel
auszuwahlen.

3. Drlicken Sie die Taste VOL+/VOL-, um die Lautstarke einzustellen.

USB-Ladebuchse
Die Ausgangsleistung des USB-Ladeanschlusses betragt max. 5 V/1 A.

Bluetooth®
Sie kdnnen ein Audiogerat kabellos Uber Bluetooth® verbinden und abspielen.
Einstellung
» Schalten Sie die Bluetooth®-Funktion des Gerates ein und stellen Sie das Gerat in die Nahe des
Systems.
» Lesen Sie die Bedienungsanleitung des Gerates fir weitere Informationen.
1. Dricken Sie wiederholt [SOURCE], um den Bluetooth-Modus auszuwahlen. Die Meldung
LPAIRING" blinkt.
2. Wahlen Sie ,DS120DABCD*" aus dem Bluetooth-Men( des Gerates aus.
Wenn Sie nach einem Passwort gefragt werden, geben Sie ,,0000* ein.
Das Gerat verbindet sich nach dem Abschluss des Pairing-Vorgangs automatisch mit diesem
System.
Der Name des verbundenen Gerates wird einige Sekunden lang angezeigt.
3. Wenn dieses System mit einem Bluetooth-Geréat verbunden ist, halten Sie die Taste [ Pl ]
gedrickt, um die Verbindung zu trennen, bis die Meldung [NO BT] angezeigt wird.
4. Starten Sie die Wiedergabe auf dem Gerat.
5. Driicken Sie [ 4] oder [ P®»]], um den Titel zu iberspringen.
6. Drlicken Sie die Tasten [VOL+/VOL-] oder drehen Sie den VOLUME-Regler, um die Lautstarke
einzustellen.
Audio-In
Sie kdnnen von einem externen Audiogerat wie einem MP3-Player Uber dieses Gerat Musik
wiedergeben.
Line-In-Buchse (3,5-mm-Kabel erforderlich)
1. SchlieBen Sie ein 3,5-mm-Kabel an die Line-In-Buchse auf der Oberseite an. Schlielfen Sie
das andere Ende des 3,5-mm-Kabels an einen MP3-Player oder ein anderes Audiogerat an.
2. Drlicken Sie wiederholt die Taste [SOURCE], um den Line-In-Modus auszuwahlen.
3. Benutzen Sie die Bedienelemente an dem angeschlossenen Gerat, um die Audio-Wiedergabe
zu starten.
DAB-Radio
Ziehen Sie die Teleskopantenne vorsichtig aus.
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Automatische Suche

1. Drucken Sie die Taste [SOURCE], um ,DAB MODE" auszuwahlen.
Wenn das Gerat zum ersten Mal in den DAB-Modus wechselt, startet es automatisch
eine automatische Suche nach den verfiigbaren Sendern. (Sobald der DAB-Modus zuvor
verwendet wurde, wahlt das Gerat automatisch den zuvor abgespielten Sender aus.)

2. Drucken Sie die Taste [ENTER], um die automatische Suche nach einem verfligbaren Sender
zu starten.

Wahrend des Suchvorgangs wird in der unteren Zeile des Displays ein Balkendiagramm
angezeigt, das den Fortschritt des Suchvorgangs anzeigt.

Manuelle Suche

1. Driicken Sie die Taste [SOURCE] am Hauptgerat, um ,DAB MODE" auszuwahlen.

2. Dricken Sie die Taste [ 44 ] oder [ P®»| ], um ,Manual tune* (Manuelle Abstimmung)
auszuwahlen. Driicken Sie dann die Taste [ENTER], um das Servicemenu aufzurufen.

3. Driicken Sie [ €] oder [ PP ], um den gewlinschten Kanal einzustellen. Die Grafik zeigt die
Signalstarke an.

4. Driicken Sie [MENU] oder [ |4« ], um den Suchvorgang zu beenden.

DAB Nanual tune
Narwal tune > <bA 174. 925NMH=z>
hi 174, 928MHz
(000e000000000cO0a

5. Wenn keine Sender gefunden werden, stellen Sie bitte sicher, dass die Antenne ausgezogen
ist und testen Sie den Empfang, indem Sie ein weiteren automatische Suche an einem
anderen Ort durchfiihren.

DRC (Dynamic Range Control)

Dynamic Range Control (auch bekannt als DRC) ist eine Technologie, die dazu beitragt, leisere

Toéne in einer lauten Umgebung besser hdrbar zu machen.

1. Driicken Sie im DAB-Modus die Taste [ |4 ] oder [ P®] ], um ,DRC" auszuwahlen. Driicken
Sie dann die Taste [ENTER], um ,** oben rechts anzuzeigen.

2. Driicken Sie MENU, um die Einstellung zu bestatigen. Es erscheint wieder die normale
Anzeige.

DRC OFF — DRC ist ausgeschaltet, gesendete DRC-Signale werden nicht berlcksichtigt.

DRC LOW — Der DRC-Wert wird auf die Halfte der Senderangaben gesetzt.

DRC HIGH — Der DRC-Wert wird auf dem vom Sender vorgegebenen Wert eingestellt.

Prune (Loschen) (Zum Entfernen aufgelisteter, aber nicht verfiigbarer Sender)

Driicken Sie im DAB-Modus [ |4« ] oder [ PP ], um das Untermenii ,,Prune” aufzurufen. Driicken
Sie die Taste ENTER, um die Option ,Prune” auszuwahlen.

D4R ::> Prune?
i : - N T
<{Prune b {MNo» Yes

System (DAB)
Driicken Sie im DAB-Modus <€« oder PP, um das Untermenti ,SYSTEM* anzuzeigen, driicken
Sie die Taste ENTER, um das Untermenu der Systemeinstellungen zu 6ffnen.
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1. Language (Sprache)
Driicken Sie [ENTER], um zur Sprachauswahl zu gelangen. Die Standard-Quellsprache ist
Englisch, die ausgewahlte Sprache wird oben rechts mit ,** angezeigt.
Benutzer kdnnen zwischen ,Deutsch®, ,Italiano® und ,Frangais“ wahlen.

system |:||> Language *
<Language > {English b,

2. Factory Reset (Zuriicksetzen auf die Werkseinstellungen)
Driicken Sie [ENTER], um das Gerat auf die Werkseinstellungen zurliickzusetzen. Wenn Sie
die Einstellungen zuriicksetzen méchten, driicken Sie die Taste |4« oder PP, bis ,YES*
(JA) auf dem Display markiert ist, und driicken Sie die Taste. |hr Radio wird vollstandig
zuriickgesetzt. Alle Senderplatze und Senderlisten werden geldscht.

System Factary Be-gfv
{Factory Reset> <{No> Yes
3. SW-Version

Driicken Sie [ENTER], um die DAB-Softwareversion anzuzeigen. Driicken Sie Menu oder PP
. Es erscheint wieder die normale Anzeige.

ovstem ol version
<SW version > dab—ger-C912-400

Wenn nach 30 Sekunden keine Bedienung erfolgt, erscheint wieder die normale Anzeige.

Senderplatz
1. Preset Recall (Senderplatz abrufen)

Driicken Sie im DAB-Modus auf |4« oder PP, um ,Preset Recall“ (Senderplatz abrufen)
auszuwahlen. Dricken Sie dann auf [ENTER], um den gespeicherten Sender einzustellen.

Freset REecall O1DEC |
Gl > Flaving

Hinweis: Wenn Sie noch keinen Sender gespeichert haben und die Senderplatz-Taste
gedruckt wird, wird ,Empty preset® (Speicher leer) angezeigt.

2. Senderplatzspeicher

Sie koénnen lhre bevorzugten DAB-Sender in den Speicherplatz abspeichern. Es gibt 20
Speicherplatze fiir Sender in lhrem Radio. Auf einem Speicherplatz gespeicherte Sender
bleiben im Falle eines Stromausfalls in Ihrem Radio gespeichert.

Das Verfahren zum Speichern von Radiosendern und deren Verwendung zum Einstellen von
Sendern ist fir die DAB-Modi identisch:

Wahlen Sie im DAB-Modus den gewtlinschten Wellenbereich aus. Driicken Sie [A, V], um
die gespeicherten Sender anzuzeigen, driicken Sie |4« oder PP, um den gewiinschten
Sender wie zuvor beschrieben einzustellen. Driicken Sie dann [ENTER], um die gewiinschte
Speicherplatznummer auszuwahlen, unter der Sie den Sender speichern mochten. Driicken
Sie zur Bestatigung die Taste [ENTER].

Preset Store ::> Preset 1
il s e | > stored
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UKW-Radio
Ziehen Sie die Teleskopantenne vorsichtig auf die volle Lange aus.

Automatische Suche

1.
2.

Driicken Sie die Taste [SOURCE], um ,FM Mode* (UKW-Modus) auszuwahlen.

Wenn Sie die Taste Pl lange driicken, sucht und hélt Inr Radio automatisch an, wenn es einen
Sender mit ausreichender Signalstarke findet.

Nach einigen Sekunden wird die Anzeige aktualisiert. Im Display wird die Senderfrequenz
angezeigt. Wenn das Signal stark genug ist und das Sendersignal RDS-Daten enthalt, zeigt
das Radio den Sendernamen an.

Um andere Sender zu finden, halten Sie die Taste [« wie zuvor beschrieben gedriickt.

Um den UKW-Bereich in die entgegengesetzte Richtung (hohe Frequenzen zu niedrigen
Frequenzen) zu durchsuchen, driicken Sie die Taste PP und halten Sie sie 2 Sekunden lang
gedruckt.

Wenn das Ende des Wellenbereichs erreicht ist, beginnt Ihr Radio mit der Abstimmung vom
anderen Ende des Wellenbereichs.
E:::i} 19 Nemory

Alfo scaning. .. dute End

Manuelle Suche

1.

90. 50MHz
Driicken Sie die Taste [SOURCE] am Hauptgerat, um ,FM Mode* (UKW-Modus) auszuwahlen.

2. Wahlen Sie bei Bedarf den UKW-Modus wie zuvor beschrieben.

3. Driicken Sie 4 oderPP1, um einen Sender einzustellen. Mitjedem Druck der Sendersuchtaste
erhoht oder verringert sich die Frequenz um 50 kHz.

4. Wenn das Ende des Wellenbereichs erreicht ist, beginnt das Radio mit der Abstimmung vom
anderen Ende des Wellenbereichs. Wenn keine Sender gefunden werden, vergewissern
Sie sich bitte, dass die Antenne ausgezogen ist und testen Sie den Empfang, indem Sie ein
weiteren automatische Suche an einem anderen Ort durchfiihren.

Menii

1.

Scan-Setting (Sendersuchlauf-Einstellung)

Dricken Sie im UKW-Modus [MENU], um die UKW-Mendeinstellungen zu 6&ffnen. Driicken Sie
dann | <€« oder PP, um [Scan setting] (Sendersuchlauf-Einstellung) auszuwéhlen, dann [ENTER],
um die Empfindlichkeit einzustellen.

1.1. All stations (Alle Sender): ~15 dB

FI

E:::£>Scan setting¥
settingr 411 stationy

Locan

1.2. Strong stations only (nur starke Sendersignale): ~19 dB,

FI

settings

E:::£>Scan gettings
<All station>

D Scan setting*

(htrong statiom?

L oCan
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2. Audio-Einstellung
2.1. Stereo allowed (Stereo moglich):

i Audio setting*
{dudio setting> {Stereo allowed>
2.2. Forced mono (Nur Mono)
| Audio setting*
{Audio setting> {Stereo allowed>

dudio setting*
{Forced mono b

2.3. System (UKW-System), gleiche DAB-Systemeinstellung.
3. SENDERPLATZ:

3.1. Preset Recall (Sender auswahlen):
Drucken Sie [ENTER], um den gespeicherten Sender einzustellen.

Preset Recall
i o sUfH= " >
3.2. Preset Recall (Sender auswahlen):
Sie kénnen lhre bevorzugten UKW-Sender in den Senderplatzen speichern. Es gibt 20
Speicherplatze fur Sender in lnrem Radio. Auf einem Speicherplatz gespeicherte Sender
bleiben im Falle eines Stromausfalls in lhrem Radio gespeichert.
Das Verfahren zum Speichern von Radiosendern und deren Verwendung zum Einstellen
von Sendern ist fur die DAB-Modi identisch:
Wahlen Sie im UKW-Modus den gewinschten Wellenbereich aus. Dricken Sie [A,
V], um die gespeicherten Sender anzuzeigen, driicken Sie |« oder PP|, um den
gewlnschten Sender wie zuvor beschrieben einzustellen. Drucken Sie dann [ENTER],
um die Speicherplatznummer auszuwahlen, unter der Sie den Sender speichern
mochten. Dricken Sie zur Bestatigung die Taste [ENTER].

Freset Store E::i> Frezet 1
L2 Y blllide > stored

Technische Daten

» Stromversorgung: 230 V~50 Hz

» Max. Verbrauch: 10 W

» Eingangsempfindlichkeit: LINE IN 775 MV
» Lautsprecherimpedanz: 8 Ohm

+ S/N (A): 86 dB

* THD (1 kHz,1 W): 0,5 %

* Frequenzbereich: 100 Hz-20 KHz

* Bluetooth-Frequenzband: 2402-2480 MHz
* UKW-Frequenz: 88,8-108,00 MHz

» DAB-Frequenz: 174, 928 MHz-239,200 MHz
* Musik-Gesamtleistung: 2x 5 W
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UBER DISCS

Handhabung

Beriihren Sie nicht die Unterseite der Discs.

Fassen Sie Discs an den Randern an, um keine Fingerabdriicke auf der
Oberflache zu hinterlassen.

Staub, Fingerabdriicke oder Kratzer kdnnen zu Fehlfunktionen fiihren.
Befestigen Sie niemals ein Etikett oder Klebeband auf der Disc.

Aufbewahrung
Legen Sie nach dem Gebrauch die Discs zurtick in ihre Hdlle.

Setzen Sie Discs keiner direkten Sonnenstrahlung oder Warmequellen
aus. Lassen Sie Discs niemals in einem Auto, das direkt in der Sonne
geparkt ist, liegen.

Reinigung

Reinigen Sie die Disc mit einem sauberen, weichen, fusselfreien
Tuch. Wischen Sie von der Mitte in einer geraden Linie nach auflen.
Verwenden Sie keine Losungsmittel wie etwa Benzin, Farbverdinner, im
Handel erhaltliche Reinigungsmittel oder antistatische Sprays fur Vinyl-
Schallplatten.
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Anmerkung:

Bitte entsorgen Sie elektrische und elektronische Gerate nicht in den Hausmlill.
+ Bringen Sie sie zu einer entsprechenden Sammelstelle.
+ Einige Komponenten in diesen Geraten kénnen gesundheits- und umweltschadlich sein.

Zum Energiesparen schaltet das Gerat automatisch in Stand-by, wenn fur eine gewisse Zeit keine Audio-
Wiedergabe erfolgt. Es kann durch Verwendung des POWER-Schalters wieder eingeschaltet werden.
Bei einem eingehenden Anruf wahrend der Verbindung von DS120DABCD mit lhrem Handy zur
Musikwiedergabe unterbricht das Gerat die Wiedergabe, sobald Sie den Anruf angenommen haben,
und setzt die Wiedergabe fort, wenn das Gesprach beendet wurde. (Gelegentlich bleibt das Programm
nach Beenden des Anrufs angehalten, je nach Handy.)

Das Wort Bluetooth®, Marke und Logo sind eingetragene Handelsmarken von Bluetooth SIG, Inc.
und jegliche Verwendung dieser Zeichen durch Bigben Interactive geschieht unter Lizenz. Andere
Handelsmarken und Handelsnamen sind Eigentum der jeweiligen Besitzer.

THOMSON ist eine Handelsmarke von TECHNICOLOR SA und seinen Tochtergesellschaften und
wird von Bigben Interactive unter Lizenz verwendet.

Hiermit erklart Bigben Interactive, dass das Produkt DS120DABCD der Richtlinie 2014/53/EU entspricht.

Um die vollstandige Erklarung herunterzuladen, besuchen Sie bitte unsere Website:

EN: https://www.bigben-interactive.co.uk/support/

FR: https://www.bigben.fr/support/
DE https://www.bigben-interactive.de/support/

ES: https://www.bigbeninteractive.es/asistencia-tecnica/

IT https://www.bigbeninteractive.it/supporto-tecnico/
WEITERE SPRACHEN: https://www.bigbeninteractive.com/support/

und der Abschnitt <<Konformitatserklarung>>.

Hergestellt von BIGBEN INTERACTIVE SA

396, Rue de la Voyette

CRT2 - FRETIN S 2 ‘ @ c €
CS 90414 c‘

59814 LESQUIN Cedex - Frankreich

www.bigben.eu @B\/ HE‘“:H

Hergestellt in China

(C  Fabricant : Bighen Interactive FRANCE HOTLINE
@ 39, Rue de la Voyette, CRT. 2 Fretin, FRANCE, du lundi au vendredi (sauf jours fériés) :
0 ICBS ‘Lﬂ-’ﬂi& -t5981t4. LESIJUELMSC[?&?.);\ITS[}}CE " 9h00-19h00 ou support.thomson@bighen.fr
igben Interactve m
'_g) Walter Gropius Str. 28, 50126 Bergheiml, Deutscilan  (CILMSIEIETD 09 69 32 59 62)
Bigben Interactive BELGIUM, s.a./n.v. e mon st
@ Waterloo Offce Park, Bat H,Drve Richelle 161 bte 15 ggggf%;'gﬁ'ﬂ;“ﬂntag bis Sonntag von 8:00 bis 24:00 Unr
i el s o
H . obitfunknetzen nicht mogtici - .
E;%l;gul:mtlgraz?[)%%'ﬂEZ?EgéAHn‘grgJ’m Nederland *Minderjahrige miissen vn?her einen Erziehungsberechtigten um Erlaubnis fragen
Bighen Inte%active SPAINS.L ' BELGIQUE / NEDERLAND, customerservice@bighen-interactive.be
¢/ Musgo 5, 22 planta, 26023 Ma.dr'id, Spain i klantenservice@bigben-interactive.nl
Bigben Interactive ITALIA s.r.l ESPANA, sat@bigbeninteractive.es
Corso Sempione 221, 20025 Legnano - MI, ltalia ITALIA, support@bigbeninteractive.it
FABRIQUE EN CHINE / MADE IN CHINA www.bigben.eu
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THOMSON NE

DS120DABCD
CD-STEREOSYSTEEM MET BT EN RADIO DAB+

HANDLEIDING

LEES DEZE GEBRUIKSAANWIJZING VOLLEDIG DOOR
ALVORENS DEZE EENHEID TE BEDIENEN, EN BEWAAR DIT
BOEKJE VOOR UW ADMINISTRATIE.




Veiligheidsvoorschriften

Lees en begrijp alle instructies voordat u dit product in gebruik neemt. De garantie is ongeldig voor
schade die wordt veroorzaakt door het negeren van de instructies.

Veiligheid
Waarschuwing
« Verwijder nooit de behuizing van dit toestel.
« Smeer nooit een onderdeel van dit toestel.
« Plaats dit toestel nooit op andere elektrische apparaten.
* Houd dit toestel uit de buurt van direct zonlicht, viammen en warmte.
» Kijk nooit in de laserstraal die in dit toestel zit.
» Zorg dat het snoer, stekker of adapter altijd eenvoudig bereikbaar zijn zodat u het
toestel indien nodig snel van de voeding kunt ontkoppelen.
1. Lees en bewaar deze handleiding.
2. Houd rekening met alle waarschuwingen.
3. Volg alle instructies
4. Gebruik dit toestel niet in de buurt van water.
5. Maak het toestel alleen schoon met een droge doek.
6. Zorg dat de ventilatieopeningen altijd vrij zijn. Installeer het toestel volgens de instructies van de fabrikant.
7. Installeer het toestel niet in de buurt van warmtebronnen zoals kachels, of andere

1.

12.
13.

14.

15.
16.

warmteproducerende apparaten (waaronder versterkers).

Zorg ervoor dat er niet op de kabel kan worden gelopen, vooral bij de stekker, het stopcontact en
het punt waar de kabel uit het toestel komt.
Gebruik alleen hulpstukken/accessoires die door de fabrikant zijn aanbevolen.

. Haal de stekker uit het stopcontact tijdens onweer of als u het toestel gedurende een lange periode

niet zult gebruiken.

Laat alle reparaties door bekwame vaklui uitvoeren. Reparaties zijn nodig als het toestel
beschadigd is, bijv. als het snoer of de stekker beschadigd is, als er vioeistoffen of voorwerpen in
het toestel zijn terechtgekomen, als het toestel aan regen of vocht is blootgesteld, niet normaal
functioneert of als het is gevallen.

Stel het toestel niet bloot aan drup- of spatwater.

Plaats geen voorwerpen die gevaar kunnen opleveren op het toestel (bijv. Objecten die met water
zijn gevuld of brandende kaarsen).

Wanneer de netstekker of connector als stroomonderbreker wordt gebruikt, moet deze
stroomonderbreker gemakkelijk te bedienen zijn.

Zorg voor voldoende vrije ruimte rondom het product voor een goede ventilatie.

Stel batterijen (geinstalleerde accu’s of batterijen) nooit bloot aan overmatige warmte zoals
zonlicht, vuur, etc.

Onderhoud van het toestel

Trek altijd de stekker uit het stopcontact als het toestel niet wordt gebruikt en voor reiniging.

Speel geen muziek af op een zeer hoog volume, dit kan gehoorbeschadiging of schade aan het
toestel veroorzaken.

Gebruik dit toestel niet in een vochtige of natte omgeving.

Haal steeds de stekker uit het stopcontact voordat u het toestel schoonmaakt. Maak het toestel
schoon met een zachte, vochtige en pluisvrije doek. Gebruik geen schuurmiddelen of agressieve
schoonmaakmiddelen.
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Houd rekening met het milieu

Uw product bevat batterijen die onder de Europese Richtlijn 2006/66/EC vallen.

Als dit ‘doorgekruiste vuilnisbak’-symbool op een product is vermeld, geeft dit aan
dat het product onder de Europese richtlijn 2002/96/EG valt. Informeer u over het
inzamelsysteem voor elektrische en elektronische producten dat in uw gemeente van
kracht is. Gelieve de lokale wetten te respecteren en uw oude toestellen niet met
het huisvuil weg te gooien. Verwijder uw afgedankt product in overeenstemming met

B de lokale wetgeving en gooi het niet met uw normale huisvuil weg. Door te zorgen
voor een juiste verwijdering van uw afgedankt product helpt u mogelijke negatieve
gevolgen voor het milieu en de menselijke gezondheid te voorkomen.

Naleving

Dit product is in overeenstemming met de voorschriften inzake radiostoring
van de Europese Gemeenschap.

AVOID EXPOSURE TO BEAM

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE
NE PAS OUVRIR

CLASS 1 LASER PRODUCT
CAUTION
CAUTION
CLASS 1 LASER PRODUCT INVISIBLE LASER RADIATION RISK OF ELECTRIC SHOCK
APPAREIL LASER DE CLASSE 1 | | WHEN OPEN AND INTERLOCKS DO NOT OPEN
PRODUCTO LASER DE CLASE 1 DEFEATED. ATTENTION

This product contains a low power laser device.

Het symbool van de bliksem met het pijltje in een gelijkzijdige driehoek is een waarschuwingsteken
om de aandacht van de gebruiker te vestigen op de aanwezigheid van elektrische netspanning in het
product zelf, die een risico op elektrische schokken zou kunnen veroorzaken.

Inhoud van de verpakking
Controleer en identificeer de inhoud van uw verpakking:

» 1 toestel » 1 binnenantenne
» 1 afstandsbediening * 1 line-in-kabel
» 1 gebruiksaanwijzing

Aan de slag

* Haal het toestel uit de doos.
» Verwijder al het verpakkingsmateriaal van het product.
* Leg het verpakkingsmateriaal in de doos en bewaar het of gooi het weg op een veilige en correcte manier.
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Beschrijving van de onderdelen

w
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A

Stand-by/ Aan-schakelaar

Druk om het toestel van AAN naar stand-by of omgekeerd te schakelen. Het apparaat verbruikt in
stand-by een beetje stroom.

De audiobron selecteren: DAB-FM-CD-USB-CARD-BT-LINE

Het geluid dempen

Om te annuleren, druk opnieuw op de knop.
Optie selecteren

De disc herhalen

Menu

De tijdinstelling selecteren

De alarminstelling selecteren
Bluetooth-koppeling met apparaat selecteren

. Sluimerfunctie
. Afspelen stoppen
12.

Disc afspelen of afspelen hervatten
De optie selecteren of bevestigen
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13. Naar vorige of volgende track gaan
Op een radiostation afstemmen
Druk en houd de knop ingedrukt om binnen een track / USB-bestand/SD-bestand te zoeken

14. EQ-instelling selecteren

15. Info knop

16. Dimmer voor helderheidsinstelling

17. Het volume regelen

18. De inslaaptimer selecteren

19. USB

20. USB-lading

21. CD-lade

22. Audio in-aansluiting

23. SD-sleuf

24. LCD-scherm

Vermogen

OPGELET
» Risico op schade aan het product! Zorg dat de netspanning overeenstemt met de
spanning die op het label aan de achterkant is vermeld.
» Risico op een elektrische schok! Haal altijd de stekker uit het stopcontact door de
stekker vast te houden en eruit te halen. Trek nooit aan het snoer.
» Voordat u de stekker in het stopcontact steekt, controleer of alle andere aansluitingen
gemaakt zijn.
Plaats het toestel in de gewenste positie en wikkel het snoer af. Steek de stekker in het stopcontact
en, indien gewenst, schakel het toestel in.

Automatische stand-by

Tijdens het afspelen van media vanaf een aangesloten toestel, gaat de toren automatisch in stand-by
wanneer:

» Er gedurende 10 minuten geen enkele knop wordt ingedrukt,
» Er gedurende 10 minuten geen audio vanaf een aangesloten toestel wordt afgespeeld.

De afstandsbediening in gereedheid brengen
Werkt op 2 AAA batterijen

Installeer alleen alkaline of mangaan batterijen.

Installeer de batterij zodat de polen (+ en -) overeenstemmen met deze in de afstandsbediening.
Sluit het batterijvak.

Opmerking: Gooi gebruikte batterijen weg op een correcte manier. Batterijen bevatten chemische
stoffen. Als u de afstandsbediening langere tijd niet denkt te gebruiken, haal de batterijen uit.

OPGELET: Er is explosiegevaar als de batterijen verkeerd worden geplaatst.
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Klok en timers

De klok instellen

Nadat het toestel op de voeding is aangesloten of na een stroomuitval, geeft het LCD-scherm “0:00”

weer. Het toestel moet zich in stand-by bevinden om de actuele tijd te kunnen instellen.

1. Druk op de TIME knop en de cijfers knipperen op het scherm.

2. Druk herhaaldelijk op de A / ¥ knop totdat het juiste uur is ingesteld. Druk op ENTER om het
ingestelde uur te bevestigen.

3. De cijfers voor de minuten knipperen op het scherm.

4. Druk herhaaldelijk op de A / ¥ knop totdat de juiste minuten zijn ingesteld. Druk op ENTER om de
ingestelde minuten te bevestigen.

Het alarm instellen

Dit toestel kan als een alarmklok worden gebruikt. Het Bluetooth-apparaat, USB-apparaat of FM-radio

wordt geactiveerd om op een vooraf ingestelde tijd muziek af te spelen.

1. Druk op d) om het toestel in stand-by te zetten.

2. Zorg dat de tijd juist is ingesteld.

3. Druk in stand-by op de ALARM knop, het scherm wordt ingeschakeld om de alarmfunctie in te

stellen en knippert.

Druk op ENTER om te bevestigen en de tijdweergave knippert.

Druk herhaaldelijk op A /' ¥ om het uur in stellen. Druk op ENTER om te bevestigen.

Druk op A / ¥ om de minuten in te stellen.

Druk op ENTER om te bevestigen en druk vervolgens op A / ¥ om CD/DAB/FM/USB-status te

selecteren. Druk op ENTER om te bevestigen.

8. Het volume kan stapsgewijs tussen 0 en 20 worden ingesteld.

9. Druk in stand-by op de ALARM knop, het scherm wordt ingeschakeld om de alarmfunctie in te
stellen en knippert.

10. Druk op A /' ¥ om OFF (uit) te selecteren zodat het alarm wordt uitgeschakeld.

No oA

Sluimer

1. Druk om het alarm na 9 minuten opnieuw te laten afgaan.

2. Druk om het alarm na 9 minuten opnieuw te laten afgaan, eenmaal het alarm opnieuw afgaat.
3. Druk om de sluimerfunctie terug te zetten.

Inslaaptimer

1. Druk op de SLEEP knop en het scherm knippert. Druk op de knop totdat het scherm het gewenste
aantal minuten weergeeft. U hebt keuze uit 90/ 60/ 90 90/60 minuten.

2. Het scherm knippert drie keer om te bevestigen en gaat vervolgens terug naar de vorige interface.
Als u de inslaapmodus wilt annuleren, druk op OFF (uit). Het scherm knippert drie keer en de
inslaapmodus wordt geannuleerd.

Mediabestanden afspelen

Disc

Een disc afspelen

1. Druk herhaaldelijk op SOURCE om de DISC-bron te selecteren.

2. Breng een disc in met de bedrukte zijde naar voren gericht.

3. Het afspelen start automatisch; als dit niet het geval is, druk op Pl.

4. Druk op VOL+/VOL — om het volume te regelen.

Afspelen onderbreken/hervatten

« Tijdens het afspelen, druk op Pl om het afspelen te onderbreken/hervatten.

« Druk tijdens het afspelen lang op de | <4/ P»| knop om snel vooruit/achteruit te gaan
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Naar een bepaalde track gaan

Voor CD:

1. Druk op <44/ PP om een andere track te selecteren.

2. Druk op VOL+/VOL - om het volume te regelen.

Voor MP3-disc:

1. Druk op A/ ¥ om een album of een map te selecteren.

2. Druk op <4/ PP] om een track of een bestand te selecteren

3. Druk op de VOL+/VOL — knop om het volume te regelen.

USB/SD

Verlaag het volume en sluit het USB/SD-apparaat aan op de USB-poort of de SD-sleuf.
Houd het toestel vast tijldens het aansluiten of ontkoppelen van het USB-apparaat.

1. Druk herhaaldelijk op [Source] om “USB” of "SD” te selecteren en de USB of SD-media wordt
automatisch afgespeeld.

2. Druk op A/ V¥ om de map te selecteren. Druk op <€« /PP om een track te selecteren.
3. Druk op VOL+/VOL — om het volume te regelen.

USB-lading

Het uitgaand vermogen van de USB-laadaansluiting is max. 5V/1A.

Bluetooth®

U kun een audioapparaat draadloos aansluiten via Bluetooth® en audio laten afspelen.
Instellen

» Schakel de Bluetooth® functie van het apparaat in en plaats het apparaat in de buurt van het
systeem.

» Lees de gebruiksaanwijzing van het apparaat voor meer informatie.

1. Druk herhaaldelijk op [SOURCE] om de Bluetoothmodus te selecteren en de melding
“PAIRING” knippert op het scherm.

2. Selecteer “DS120DABCD” in het menu van het Bluetooth-apparaat.
Als er naar een wachtwoord wordt gevraagd, voer “0000” in.

Het apparaat maakt automatisch een verbinding met dit systeem eenmaal de koppeling tot
stand is gebracht.

De naam van het verbonden apparaat wordt enkele seconden op het scherm weergegeven.

3. Als dit systeem met een Bluetooth-apparaat is verbonden, druk en houd de [Pl ] knop ingedrukt
totdat het apparaat wordt ontkoppeld en de melding [NO BT] op het scherm wordt weergegeven.

4. Start het afspelen vanaf het audioapparaat.

5. Druk op [ <€« ] of [ P»]] om een track over te slaan.

6. Druk op de [VOL+/VOL-] knoppen of draai aan de VOLUME knop om het volume te regelen.
Audio-In

U kunt via dit toestel naar media vanaf een extern audioapparaat, zoals een MP3-speler, luisteren.

Line-in-aansluiting (vereist een 3,5mm kabel)

1. Sluit een 3,5mm kabel aan op de line-in-aansluiting aan de bovenkant. Sluit het ander uiteinde
van de 3,5mm kabel aan op een MP3-speler of een ander audioapparaat.

2. Druk herhaaldelijk op de [SOURCE ] knop om de Line In-modus te selecteren.
3. Gebruik de regelknoppen op het verbonden apparaat om audio af te spelen.
DAB-radio
Trek de telescoopantenne voorzichtig uit.
Automatisch zoeken

1. Druk op [SOURCE] om de “DAB MODE" te selecteren.

Als dit de eerste keer is dat het toestel de DAB-modus opent, start het automatisch met het
zoeken naar beschikbare stations. (Als de DAB-modus reeds werd gebruikt, selecteert het
toestel automatisch het laatste afgespeelde station)
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2. Druk op de [ENTER] knop om het automatisch zoeken naar beschikbare stations te starten.

De onderste lijn van het scherm toont tijdens het zoeken een balkgrafiek om de voortgang
aan te geven.

Handmatig zoeken

1. Druk op de [SOURCE] knop om de “DAB MODE” te selecteren.

2. Druk op de [ |<€d] of [ P»]] knop om “Manual tune” (Handmatig afstemmen) te selecteren en
druk op de [ENTER] knop om het servicemenu te openen.

3. Druk op [ [« ] of [ P»] ] om op het gewenste kanaal af te stemmen. De grafiek geeft de
signaalsterkte aan.

4. Druk op [MENU ] of [ <4 ] om het zoeken af te sluiten

DAB Narnual tune
MNanual tune <G4 174, 928NHz >
La 174, 928NHz
d0o0r0000000o0o0o0

5. Als er geen stations worden gevonden, controleer of de antenne volledig is uitgetrokken en
test de ontvangst door in een andere ruimte automatisch naar stations te zoeken.

DRC (Dynamic Range Control)

Dynamic Range Control (tevens DRC genaamd) is een technologie die wordt gebruikt om stille

geluiden in een luide omgeving beter te horen.

1. In de DAB-modus, druk op de [ <€ ] of [ P»| ] knop om “DRC"” te selecteren. Druk op de
[ENTER] knop om “*” in de rechter bovenhoek weer te geven.

2. Druk op MENU om de instelling te bevestigen. Het scherm gaat terug naar de normale stand.

DRC OFF - DRC is uitgeschakeld en de DRC-uitzendingen worden genegeerd.

DRC LOW - DRC-niveau is op de 1/2 ingesteld van wat door de uitzender wordt gezonden.

DRC HIGH - DRC-niveau is ingesteld als wat door de uitzender wordt gezonden.

Prune (Om stations die op de lijst staan, maar niet beschikbaar zijn, te verwijderen)
In de DAB-modus, druk op [ |<€«d] of [ PP ] om het submenu “Prune” weer te geven. Druk op de
ENTER knop om de optie Prune te selecteren.

D4R ::> Frune®
. ’ ; R
<Prune b {No> Yes

Systeem (DAB)

In de DAB-modus, druk op |<«d of PP om het submenu “SYSTEM” weer te geven. Druk op de
ENTER knop om naar het submenu Systeeminstellingen te gaan.

1. Taal

Druk op [ENTER] om naar de taalkeuze te gaan. De standaard taal is Engels. De gekozen taal
wordt aangegeven met “*” in de rechter bovenhoek.

De gebruikers hebben keuze uit “Deutsch”, “Italiano” en "Francgais”.

Svetem ::> Language ¥
{Language > {English b
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Fabrieksinstellingen terugzetten

Druk op [ENTER] om naar Fabrieksinstellingen terugzetten te gaan. Als u het systeem wilt
terugzetten, druk op | <€« of PP totdat “YES” (ja) is gemarkeerd en druk erop. Alle instellingen
van uw radio worden teruggezet. Alle voorkeuzestations en lijsten met stations worden gewist.

Svstem Factorv Eeset?
{Factory Reset> <Mo> Yes

SW-versie

Druk op [ENTER] om de DAB softwareversie te bekijken. Druk op Menu of PP| . Het scherm
gaat terug naar de normale stand.

o¥stem oW version
<8N svrersion > dab—-ser—-C912-400

*Na een inactiviteit van 30 seconden gaat het scherm terug naar de normale stand.

Voorkeuzestations

1.

Voorkeuzestation oproepen

In DAB mode, druk op |<d of PP om “Preset Recall” (Voorkeuzestation oproepen) te
selecteren en druk dan op [ENTER] om op het voorkeuzestation dat in het geheugen is
opgeslagen af te stemmen.

Freset REecall O1DEC |
Sl " Playving

Opmerking: Als er nog geen voorkeuzestation is ingesteld en de Preset knop word ingedrukt,
wordt "Empty preset” (voorkeuzestation leeg) weergegeven.
Voorkeuzestations opslaan
U kunt uw favoriete DAB-stations in het geheugen opslaan. U kunt 20 voorkeuzestations in
uw radio opslaan. De voorkeuzestations blijven in geval van een stroomonderbreking in het
geheugen opgeslagen.
De procedure voor het instellen van en afstemmen op voorkeuzestations is voor alle DAB-
modi hetzelfde.
In de DAB-modus, selecteer de gewenste golfband. Druk op [A, ¥] om de opgeslagen
stations te bekijken. Druk op |<¢d of PP om op het gewenste station af te stemmen (zoals
hierboven beschreven) en druk vervolgens op [ENTER] om het gewenste nummer te kiezen
waarin u het station wilt opslaan. Druk op [ENTER ] om te bevestigen.

iEE —

Preset Store EZZZ£> Pre:
il s e | > stored

1

—+

1]

[AN]

FM-radio
Trek de telescoopantenne voorzichtig en helemaal uit.

Automatisch zoeken

1.
2.

Druk op de [SOURCE] toets om “FM Mode” (FM-modus) te selecteren.

Druk lang op de Pl knop en uw radio start met zoeken en stopt automatisch zodra een station
met een voldoende signaalsterkte wordt gevonden.

Het scherm wordt na enkele seconden bijgewerkt. Het scherm geeft de stationfrequentie weer.
Als het signaal voldoende sterk is en het stationsignaal bevat RDS-gegevens, dan wordt de
naam van het station op het scherm weergegeven.

Om andere stations te vinden, druk en houd |« knop ingedrukt, zoals reeds beschreven.

Om in een FM-band in de andere richting (van hoge naar lage frequentie) te zoeken, druk en
houd de PP knop 2 seconden ingedrukt.

-NL8 -



6. Als het einde van de golfband wordt bereikt, start uw radio automatisch met het afstemmen
vanaf het ander uiteinde van de golfband.

90. 50MHz

futo scannineg. ..

Handmatig zoeken

19 Memory
dute End

—

1. Druk op de [SOURCE] toets op het toestel om “FM Mode” (FM-modus) te selecteren.

Indien nodig, selecteer de FM-modus zoals reeds beschreven.
Druk op |« of PP om op een station af te stemmen. Elke druk op de afstemknop verhoogt

Als het einde van de golfband wordt bereikt, start de radio automatisch met het afstemmen

vanaf het ander uiteinde van de golfband. Als er geen stations worden gevonden, controleer of
de antenne volledig is uitgetrokken en test de ontvangst door in een andere ruimte automatisch

2.
3.
of verlaagt de frequentie met 50 kHz.
4.
naar stations te zoeken.
Menu

1. Zoekinstelling

In de FM-modus, druk op [MENU], open de instelling FM-menu, druk op <« of P»| om [Scan
setting] te selecteren en druk dan op [ENTER] om de gevoeligheidsinstelling te selecteren:

Alle stations: ~15dB
- = Y
{Scan setting>
1.2. Alleen sterke stations: ~19dB,

FI

setting

1.1.

n
i

oA

2. Audio-instelling
2.1. Stereo toegestaan

‘ i
{hudio sett

2.2. Alleen mono

F

ng.

i

et

i
sett

“hudin ing;

SCan
a1l

iy ]
= pis
lj S
v"’ ',*,-

—

=
=

ELT
tatl

Ll

scan setting¥

CAll station>
Scan setting*
{atrong statilon’

r

]

]

Audio setting*
Stereo allowed>

Audio setting*
{Stereo allowed>

dudio setting®
{Forced mono b

2.3. Systeem (FM-systeem), zelfde DAB-systeeminstelling.

VOORKEUZESTATION:
3.1

Voorkeuzestation oproepen (het station kiezen):

Druk op [ENTER], stem af op het voorkeuzestation dat in het geheugen is opgeslagen.

Freset Recall
i dl 5ifiH- o
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3.2. Voorkeuzestation oproepen (het station kiezen):
U kunt uw favoriete FM-stations in het geheugen opslaan. U kunt 20 voorkeuzestations
in uw radio opslaan. De voorkeuzestation blijven in geval van een stroomonderbreking
in het geheugen opgeslagen.
De procedure voor het instellen van en afstemmen op voorkeuzestations is voor alle
DAB-modi hetzelfde.
In de FM-modus, selecteer de gewenste golfband. Druk op [A, ¥] om de opgeslagen
stations te bekijken. Druk op |« of PP| om op het gewenste station af te stemmen
(zoals hierboven beschreven) en druk vervolgens op [ENTER] om het nummer te kiezen
waarin u het station wilt opslaan. Druk op [ENTER ] om te bevestigen.

Freset Store ::> Frezet 1
L2 Y blllide > stored

Technische specificaties:

» Voeding: 230V~50Hz
* Max. verbruik: 10W

» Ingangsgevoeligheid: LINE IN 775MV
* Impedantie luidsprekers: 8 ohm

- SIN (A): 86 dB
« THD (1kHz,1W): 0,5%

* Frequentierespons: 100Hz-20KHz

» Bluetooth-frequentieband: 2402-2480MHz
* FM-frequentie: 88.8-108,00MHz

+ DAB-frequentie: 174.928MHz-239.200MHz
+ Totaal muziekvermogen: 5W X2

Voorzorgsmaatregelen met betrekking tot de platen.

Hantering
Raak de onderkant van de platen niet aan.

Houd de platen bij de rand vast om geen vingerafdrukken op het opperviak
achter te laten.

Stof, vingerafdrukken of krassen kunnen storing veroorzaken.
Kleef nooit een etiket of plakband op de platen.

Opslag
Doe de platen na gebruik opnieuw in hun doos.

Stel platen nooit bloot aan direct zonlicht of een warmtebron. Laat platen
nooit achter in een auto die in de zon is geparkeerd.

Reiniging

Veeg de disk schoon met een schone, zachte en pluisvrije doek, dit vanaf
het midden van de disk naar de rand toe en in een rechte lijn. Gebruik
nooit oplosmiddelen zoals benzine, verdunners, in de handel verkrijgbare
reinigingsmiddelen of antistatische sprays voor vinyl platen.
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Opmerkingen:

Gooi elektrische en elektronische apparaten niet bij het normale huisvuil.
» Breng ze naar een verzamelpunt.
» Sommige onderdelen van dit toestel kunnen gevaarlijk zijn voor de gezondheid en het milieu.

Het toestel gaat automatisch in stand-by na een bepaalde periode van inactiviteit om energie te
besparen. U kunt het toestel opnieuw inschakelen met behulp van de AAN/UIT-knop.

Als er een inkomende oproep is terwijl de DS120DABCD met uw mobiele telefoon voor het afspelen
van muziek is verbonden, wordt het afspelen onderbroken wanneer u de oproep beantwoordt en wordt
het hervat eenmaal u de oproep beéindigt. (Afhankelijk van het type van uw mobiele telefoon is het
mogelijk dat het afspelen na het beéindigen van de oproep nog onderbroken is.)

Het Bluetooth® woord, merk en logo zijn geregistreerde handelsmerken die eigendom zijn van
Bluetooth SIG, Inc. en elk gebruik van deze merken door Bigben Interactive is onder licentie. Andere
handelsmerken en handelsnamen zijn eigendom van hun respectievelijke eigenaars.

THOMSON is een handelsmerk van TECHNICOLOR SA of zijn partnerbedrijven en wordt gebruikt
onder licentie van Bigben Interactive.

Hierbij verklaar ik, Bigben Interactive, dat het type radioapparatuur DS120DABCD conform is met
richtlijn 2014/53/EU.

Om de volledige verklaring te downloaden, ga naar onze website:

EN: https://www.bigben-interactive.co.uk/support/

FR: https://www.bigben.fr/support/

DE: https://www.bigben-interactive.de/support/

ES: https://www.bigbeninteractive.es/asistencia-tecnica/

IT: https://www.bigbeninteractive.it/supporto-tecnico/
OVERIGE TALEN: https://www.bigbeninteractive.com/support/

en de sectie <<conformiteitsverklaring>>.

Gemaakt door BIGBEN INTERACTIVE SA

396, Rue de la Voyette

CRT2 - FRETIN S 2 ‘ @ c €
CS 90414 &‘

59814 LESQUIN Cedex - Frankrijk

www.bigben.eu @ B\/ HE’-“:H

Gemaakt in China

(C  Fabricant : Bighen Interactive FRANCE HOTLINE
@ 39, Rue de la Voyette, CRT. 2 Fretin, FRANCE, du lundi au vendredi (sauf jours fériés) :
0 ICBS ‘Lﬂ-’ﬂi& -t5981t4. LESIJUELMSC[?&?.);\ITS[}}CE " 9h00-19h00 ou support.thomson@bighen.fr
igben Interactve m
'_g) Walter Gropius Str. 28, 50126 Bergheiml, eutscilan (CILMSIEIETD 09 69 32 59 62)
Bigben Interactive BELGIUM, s.a./n.v. e mon st
@ Waterloo Offce Park, Bat H,Drve Richelle 161 bte 15 ggggf%;'gﬁ'ﬂ;“ﬂntag bis Sonntag von 8:00 bis 24:00 Unr
i el st
H . obitfunknetzen nicht mogtici - .
E;%l;gul:mtlgraz?[)%%'ﬂEZ?EgéAHn‘grgJ’m Nederland *Minderjahrige miissen vn?her einen Erziehungsberechtigten um Erlaubnis fragen
Bighen Inte%active SPAINS.L ' BELGIQUE / NEDERLAND, customerservice@bighen-interactive.be
¢/ Musgo 5, 22 planta, 26023 Ma.dr'id, Spain i klantenservice@bigben-interactive.nl
Bigben Interactive ITALIA s.r.l ESPANA, sat@bigbeninteractive.es
Corso Sempione 221, 20025 Legnano - MI, ltalia ITALIA, support@bigbeninteractive.it
FABRIQUE EN CHINE / MADE IN CHINA www.bigben.eu
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THOMSON SV

DS120DABCD

STEREOSYSTEM MED CD-SPELARE, BT OCH RADIO
DAB +

ANVANDARMANUAL

LAS DENNA ANVANDARMANUAL NOGA INNAN PRODUKTEN
ANVANDS OCH SPARA FOR FRAMTIDA BRUK.




Sakerhet och meddelande

L&s igenom och forsta alla instruktioner innan denna produkt anvénds. Garantin galler inte om skada
orsakas genom underlatenhet att folja instruktionerna.

Sakerhet
Varning!
» Ta aldrig bort héljet pa denna apparat.
* Smodrj aldrig in nagon del av denna apparat.
» Placera aldrig denna apparat ovanpa nagon annan elektrisk utrustning.
» Hall denna apparat borta fran direkt solljus, 6ppna eldslagor och varme.
« Titta aldrig in i laserstralen inuti denna apparat.
» Se till att du alltid har enkel atkomst till stromkabeln, stromkontakten eller adaptern
for att koppla ur apparaten fran strommen.
1. Las igenom och spara dessa instruktioner.
2. Uppmarksamma alla varningar.
3. Fodlj alla instruktioner.
4. Anvand inte denna apparat i narheten av vatten.
5. Rengér endast med en torr trasa.
6. Blockera inte nagon av ventilationsdppningarna. Installera i enlighet med tillverkarens instruktioner.
7. |Installera inte i narheten av varmekallor som t.ex. element, varmeventiler, spisar eller andra

1.

12
13.
14.

15.
16.

Ta

apparater (inklusive forstarkare) som avger varme.

Skydda stromkabeln fran att trampas pa eller kiammas, i synnerhet vid kontakterna, extrauttag och
punkten dar de ar dragna ur apparaten.
Anvand endast de tillbehor/tillsatser som anges av tillverkaren.

. Dra ut stromkontakten for denna apparat under askvader eller nar den inte ska anvandas under

en langre tid.

Overlat all service till behérig servicepersonal. Service krévs nér apparaten har skadats p& nagot
satt, t.ex. nar stromkabeln eller kontakten &r skadad, vatska har spillts eller foremal har fallit in i
apparaten, apparaten har utsatts for regn eller fukt, inte fungerar normalt eller har tappats.

. Apparaten far inte utsattas for dropp eller sténk.

Placera inga farliga kallor nara apparaten (t.ex. vatskefyllda objekt, tanda ljus).

Nar HUVUDKONTAKTEN eller en apparatanslutningsdon anvands som frankopplingsenhet maste
den vara lattatkomlig.

Se till att det finns tillrackligt ledigt utrymme runt produkten for god ventilation.

Batterierna (batteripack eller batterier som installerats) far inte utsattas for kraftig varme som t.ex.
solljus, eld och liknande.

hand om din produkt

Koppla alltid ur apparaten ur eluttaget nar den inte anvands och foére rengdring.

Spela inte musik i mycket hog volym eftersom hoérselskador eller skada pa utrustningen kan
intraffa.

Anvand inte enheten i vata eller fuktiga forhallanden.

Koppla alltid ur enheten fran huvudstrémmen fére rengéring. Rengdr apparaten med en mijuk,
fuktig, luddfri trasa. Anvand inte slipmedel eller starka rengéringsmedel.
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Tank pa miljon
Din produkt innehaller batterier som omfattas av EU-direktivet 2006/66/EG,

Nar denna &verkorsade symbolen hittas pa en produkt betyder det att produkten
omfattas av EU-direktivet 2002/96/EG. Lar kdnna de lokala insamlingssystemen
for elektriska och elektroniska produkter. Folj din lokala regler och kassera inte dina
gamla produkter tillsammans med ditt vanliga hushallsavfall. Korrekt kassering av din

[ gamla produkt bidrar till att férhindra potentiella negativa konsekvenser for miljon och
manniskors halsa.

Overensstammelse

c E Denna produkt 6verensstammer med EU-kraven for radiostorningar.
CLASS 1 LASER PRODUCT
CAUTION
CLASS 1 LASER PRODUCT INVISIBLE LASER RADIATION RISK OF ELECTRIC SHOCK
APPAREIL LASER DE CLASSE 1 | | WHEN OPEN AND INTERLOCKS DO NOT OPEN
PRODUCTO LASER DE CLASE DEFEATED.
|| avow exposure ro seam ATTENTION

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE
NE PAS OUVRIR

This product contains a low power laser device.

Blixtsymbolen inuti en liksidig triangel varnar anvandaren for narvaron av oisolerade farliga elektriska
spanningar inuti produkten som ar tillrackligt kraftiga for att utgéra en risk for elektriska stotar.

Forpackningens innehall
Kontrollera och identifiera innehallet i din férpackning:

* 1 huvudenhet * 1 inomhusantenn
1 fjarrkontroll * 1 line-in-kabel
* 1 anvandarmanual

Komma igang

» Ta ut apparaten ur férpackningen.
+ Ta bort allt férpackningsmaterial fran produkten.
* Placera forpackningsmaterialet inuti forpackningen och antingen kassera den eller spara pa saker plats.
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Beskrivning av delar
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Standby/strom pa-brytare
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Tryck fér att &ndra brytaren fran PA till standbyléget eller vice versa. | standbyldget drar enheten

fortfarande en liten mangd strom.

Valj ljudkalla: DAB-FM-CD-USB-CARD-BT-LINE
Stanga av ljudet

For att avbryta ljud av, tryck pa knappen igen.
Valj alternativ

Upprepa skiva

Meny

Valj tidsinstallning

Valj alarminstallning

Valj Bluetooth-koppling med enhet

. Snooze
. Stoppa uppspelning
12.

Spela skiva eller pausa uppspelning
Valj eller bekrafta alternativ
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13. Hoppa till nasta eller féregaende spar
Stall in till en radiostation
Tryck in och hall ner knappen for att soka inom ett spar/USB-fil/SD-fil

14. Valj EQ-instalining

15. Informationsknapp

16. Dimmer for installning av ljusstyrkan

17. Justera volymniva

18. Valj sovtimerinstallning

19. USB

20. USB-laddning

21. CD-fack

22. Ljud in-kontakt

23. SD-port

24. LCD-display

Strom

VARNING!

» Risk for produktskada! Se ftill att natstrommens spanning éverensstdmmer med
spanningen som hittas pa etiketten pa baksidan.

» Risk for elektriska stotar! Nar du drar ut strémkabeln, dra alltid ut kontakten fran
eluttaget. Dra aldrig i kabeln.

* Innan strdmkabeln ansluts, kontrollera att alla andra anslutningar ar slutférda.

Placera enheten i 6nskat lage och linda ut stromkabeln. Anslut kabeln till eluttaget och sla pa apparaten.

Automatisk standby

Vid uppspelning av media fran en ansluten enhet forsatts tornet automatiskt i standbylaget om:
» Ingen knapp trycks in under tio minuter,

* Inget ljud fran en ansluten enhet under tio minuter.

Stalla in fjarrkontrollen

Kraver tva AAA-batterier

Anvand alkaliska eller manganbatterier.

Installera batteriet sa att polerna (+ och -) ar i korrekt rikning med de i fjarrkontrollen.

Stang igen batteriluckan.

Obs! Kassera forbrukade batterier pa ett korrekt satt. Batterierna innehaller kemiska @mnen, sa
batteriet bor tas ut ur fjarrkontrollen om den inte kommer anvandas under en langre tid.

OBS! Risk for explosion om batterierna inte installeras korrekt
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Klocka och timers

Stélla in klockan

Efter att enheten har anslutits till huvudstrommen eller efter ett stromavbrott, visar displayen "0:00" pa

LCD-displayen. Enheten bor vara i standbylaget for att stalla in korrekt tid.

1. Tryck pa knappen TIME (TID) och siffrorna pa displayen bérjar blinka.

2. Hallin knappen A/V flera ganger tills korrekt timme har stallts in. Tryck p4 ENTER for att bekréafta
timmarna.

3. Minutsiffrorna pa displayen borjar blinka.

4. Tryck pa knappen A/V flera ganger tills korrekt minut har stallts in. Tryck p& ENTER for att bekréfta
minuterna.

Stalla in alarmet

Denna enhet kan anvandas som en alarmklocka. Bluetooth-enheten, USB-enheten eller FM-radion

aktiveras att starta vid en férinstalld tid.

1. Tryck pa d) for att vaxla enheten till standbylaget.

2. Kontrollera att klockan &r korrekt installd.

3. Tryck pa ALARM-knappen i avstangningslaget, displaying blinkar ON (Pa) for att valja

alarmfunktion, och displayen blinkar.

Tryck pa ENTER for att bekrafta och tidsdisplayen blinkar.

Tryck flera ganger pa A/V for att stélla in immarna. Tryck pa ENTER for att bekrafta.

Tryck pa A/V for att stélla in minuterna.

Tryck pa4 ENTER for att bekrafta och tryck sedan pa A/V for att vélja CD/DAB/FM/USB-status.

Tryck pa ENTER for att bekrafta.

8. Volymen kan justeras stegvis fran 0 till 20.

9. Tryck pa ALARM-knappen i avstéangningslaget, displaying blinkar ON (Pa) for att valja alarmlage,
och displayen blinkar.

10. Tryck pa A/V for att vélja OFF (Av) fér att avbryta alarmet.

Snooze

1. Tryck pa denna knapp for att alarmet ska ringa igen om nio minuter.

2. Tryck pa denna knapp for att alarmet ska ringa igen om nio minuter, efter att alarmet har ringt igen.
3. Tryck for att aterstalla snooze-funktionen.

No oA

Sovtimer

1. Tryck pa knappen SLEEP (Sov) och displayen blinkar. Tryck pa knappen tills displayen visar den
minutsiffra som du vill stélla in. Du kan stélla in 90/60/45/30/15 minuter.

2. Displayen blinkar tre ganger for att bekrafta och atergar sedan till sitt féregaende granssnitt. For att
avbryta sovlaget, tryck pa OFF (Av); efter tre blinkningar ar sovlaget avbrutet.

Spela upp mediafiler

Skiva

Spela upp en skiva

1. Tryck flera ganger pa SOURCE (Kalla) for att valja DISC-kalla.

2. Forin en skiva med den tryckta sidan riktad mot fronten.

3. Uppspelningen ska starta automatiskt, tryck annars pa pll .

4. Tryck pa VOL+/VOL - for att justera volymen.

Pausa/ateruppta uppspelning

« Under uppspelning, tryck pa Pl for att pausa/ateruppta uppspelning
 Under uppspelning, hall in knappen |4/ for att snabbspola framat/bakat
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Hoppa till ett spar

For CD:

1. Tryck pa <P for att valja ett annat spar.

2. Tryck pa VOL+/VOL - for att justera volymen

Foér MP3-skiva:

1. Tryck pa A/V for att vélja ett album eller en mapp.
2. Tryck pa <4/ for att vélja ett spar eller en fil.
3. Tryck pa VOL+/VOL — for att justera volymen.

USB/SD

Sank volymen och anslut USB/SD-enheten till USB- eller SD-porten.

Hall i huvudenheten vid anslutning eller frankoppling av USB-enheten.

1. Tryck flera ganger pa [Source] (Kéalla) for att valja "USB" eller "SD"; USB- eller SD-media spelas
upp automatiskt.

2. Tryck pa A/V fér att vélja mapp och tryck sedan pa |<¢®P| for att vilja spar.

3. Tryck pa VOL+/VOL - for att justera volymen.

USB-laddning

USB-laddningsportens uteffekt ar 5V/1A max.

Bluetooth®

Du kan ansluta och spela upp en ljudenhet tradldst via Bluetooth®.

Installining

+ Aktivera Bluetooth®-funktionen pa enheten och placera den néara systemet.

+ Las enhetens bruksanvisning fér mer information.

1. Tryck flera ganger pa [SOURCE] (Kalla) for att valja Bluetooth-lage; meddelandet "PAIRING"
(Koppling) blinkar.
2. Valj "DS120DABCD" i enhetens Bluetooth-meny.
Om ett I6senord efterfragas, ange "0000".
Enheten ansluter automatiskt till systemet efter att kopplingen ar slutférd.
Namnet fér den anslutna enheten visas under ett par sekunder.

3. Om systemet &r anslutet till en Bluetooth-enhet, tryck in och hall ner knappen [ P| ] for att
koppla fran den, tills meddelandet [NO BT] visas.

4. Starta uppspelningen pa enheten.

5. Tryck pa [ 4] eller [ PP ] for att hoppa Gver ett spar.

6. Tryck pa knapparna [VOL+/VOL-] eller vrid VOLUME-reglaget for att justera volymen.
Ljud-In

Du kan spela upp fran en extern ljudkélla som t.ex. en MP3-spelare via denna enhet.

Line-In-kontakt (kraver en 3,5 mm kabel)

1. Anslut en 3,5 mm kabel till line-in-kontakten pa dvre panelen. Anslut den andra delen av 3,5
mm kabeln till en MP3-spelare eller annan ljudenhet.

2. Tryck flera ganger pa knappen [SOURCE] (Kalla) for att valja laget Line-In.
3. Anvand kontrollerna pa den anslutna enheten for att borja spela upp det anslutna ljudet.
DAB-radio
Dra forsiktigt ut teleskopantennen.
Automatisk s6kning
1. Tryck pa [SOURCE] (Killa) for att valia "DAB MODE" (DAB-lage).
Om det ar forsta gangen som enheten dppnar DAB-laget kommer den automatiskt att starta

en "Auto Scan" (Automatisk sokning) for att leta upp tillgangliga stationer. (Nar DAB-laget har
anvants tidigare kommer enheten automatiskt att valja tidigare uppspelad station)
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2. Tryck pa [ENTER]-knappen for att starta en automatisk s6kning efter tillgéngliga stationer.
Under sokningen visar den lagre raden pa displayen ett stapeldiagram son indikerar
sokningsforloppet.

Manuell s6kning

1. Tryck pa knappen [SOURCE] (Kalla) pa huvudenheten for att vélja "DAB MODE" (DAB-lage).

2. Tryck pa knappen [ [€d ] eller [ PP ] for att valja "Manual tune" (Manuell sékning), tryck pa
[ENTER]-knappen for att 6ppna servicemenyn.

3. Tryck pa[l<4d] eller [ PP ] for att stalla in 6nskad kanal. Diagrammet indikerar signalstyrkan.
Tryck pa [MENU] eller [ |« ] for att avsluta sékningen.

DAB Narnual tune
MNanual tune <G4 174, 928NHz >
La 174, 928NHz
d0o0r0000000o0o0o0

5. Om ingen station hittas, kontrollera att antennen ar utdragen och testa mottagningen genom
att utfora en till automatisk sokning pa en annan plats.

DRC (Dynamic Range Control)

Dynamic Range Control (kallas aven DRC) ar en teknik som gor det enklare att hora tystare ljud i

en hégljudd omgivning.

1. | DAB-laget, tryck pa knappen [ |4« ] eller [ PP| ] for att vélja "DRC", tryck pa [ENTER]-
knappen for att visa "*" uppe till héger.

2. Tryck pa MENU for att bekrafta installningen. Displayen atergar till det normala laget.

DRC OFF - DRC ar inaktiverad, DRC-sandningar kommer att ignoreras.

DRC LOW - DRC-nivan ar installd till halften av det som skickas av séandaren.

DRC HIGH - DRC-nivan som skickas av sandaren anvands.

Prune (for att ta bort stationer som ar listade men otillgdangliga)
| DAB-laget, tryck pa [ 4] eller [ P> ] for att valja undermenyn "Prune" tryck sedan pa ENTER-
knappen for att valja alternativet Prune.

D4R ::> Frune®
. ’ ; R
<Prune b {No> Yes

System (DAB)
| DAB-laget, tryck pa <4« eller PP for att visa undermenyn "SYSTEM", tryck sedan pa ENTER-
knappen for att ga till systeminstallningarnas undermeny.
1. Sprak
Tryck pa [ENTER] for att ga till sprakvalet; standardsprak ar Engelska, valt sprak visas med
"*" uppe till hoger.

Anvandare kan valja mellan "Deutsch” (Tyska), "ltaliano" (Italienska) och "Francgais" (Franska).

System ::> Language ¥
{Language > {English b

g
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2.

Fabriksinstallningar

Tryck pa [ENTER] for att ga till fabriksinstallningarna. For att utféra en aterstallning, tryck pa
€ eller PP tills "YES" (Ja) visas pa displayen och bekréfta. En full aterstalining av din radio
kommer att utféras. Alla forinstallningar och stationslistor kommer att tas bort.

Svstem Factorv Eeset?
{Factory Reset> <Mo> Yes

Programversion
Tryck pa [ENTER] for att visa programversionen for DAB. Tryck pa Menu eller BP| . Displayen
atergar till normalt lage.

jste oW version
<oW version > dab—ser—-C912-400

*Om ingen atgard utfors efter 30 sekunder atergar displayen till normalt lage.

Forinstallning

1.

Aterkalla férinstillning

| DAB-I&get, tryck pa <€ eller PP fér att valja "Preset Recall" (Aterkalla férinstélining), tryck
sedan pa [ENTER] for att stalla in den station som ar sparad i forinstallningsminnet.

Freset REecall O1DEC |
Sl " Playving

Obs! Om du inte har sparat en forinstélld station och férinstaliningsknappen trycks in visas
"Empty preset" (Tom forinstallning).
Spara forinstallning
Du kan spara 6nskade DAB-stationer i minnet for forinstallda stationer. Det finns 20 platser for
forinstallningar i minnet for din radio. Radion kommer ihag dina forinstallningar vid handelse
av stromavbrott.
Forfarandet for att stélla in forinstallningar och anvanda dem for att stalla in staioner ar samma
som for DAB-lagen:
| DAB-laget, valj 6nskat frekvensband. Tryck pa [A, V] for att visa sparade stationer, tryck
paldd eller PP for att stélla in 6nskad station enligt tidigare beskrivning, och tryck sedan
pa [ENTER] for att valja dnskat forinstallt nummer som stationen ska sparas pa. Tryck pa
[ENTER] for att bekrafta.

EL T

Preset Store E::i> Freset
il s e | > stored

I‘l_g

[AN]

FM-radio
Dra forsiktigt ut teleskopantennen till sin fulla langd.

Automatisk s6kning

1.
2.

Tryck pa knappen [SOURCE] (Kalla) for att valja "FM Mode" (FM-lage).

Hall in knappen Pl och din radio séker och stoppas automatiskt nar den hittar en station med
tillracklig signalstyrka.

Displayen uppdateras efter ett par sekunder. Displayen visar stationens frekvens. Om signalen
ar stark nog och stationens signal innehaller RDS-data kommer radion att visa stationsnamnet.

For att hitta andra stationer, tryck in och hall ner knappen |4« som tidigare.

For att soka i motsatt rikining i FM-bandet (hdga till 1aga frekvenser), tryck in och hall ner
knappen PP i tva sekunder.
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6. Nar frekvensbandet har natt sitt slut kommer radion att ateruppta sokningen fran
frekvensbandets motsatta sida.

40, 50MH=z E::i> 19 Memory
duto scanning... Aute End
Manuell s6kning
1. Tryck pa knappen [SOURCE] (Kélla) pa huvudenheten och valj "FM Mode" (FM-lage).
2. Valj FM-lage enligt tidigare beskrivning (vid behov).

3. Tryck pa [« eller PP for att stélla in en station. Varje tryck pa sokningsknappen &éndrar
frekvensen uppat eller nedat med 50 kHz.

4. Nar frekvensbandet har natt sitt slut kommer radion att ateruppta sokningen fran
frekvensbandets motsatta sida. Om ingen station hittas, kontrollera att antennen ar utdragen
och testa mottagningen genom att utféra en till automatisk sékning pa en annan plats.

Meny

1. Sokinstallningar
| FM-laget, tryck pa [MENU], 6ppna installningarna fér FM-menyn, tryck sedan pa |4 eller PP for
att valja [Scan setting] (Sokinstallning), tryck sedan pa [ENTER] for att vélja kanslighetsinstallning:

1.1. Alla stationer: ~15 dB

FH E:::£>uaan sett
{Scan settingr CAl]l =tati

1,2. Endast stationer med stark mottagning: ~19 dB,

Fi E:::£>Scan setting*
{Scan setting» CAl]l station

Scan setting*
E:::i> {atrong statilon’

= pis
lj S
v"’ '*,-

Ll

r

]

2. Ljudinstalining
2.1. Stereo tillaten:

FN Audio setting*
{fudio setting> {Stereo allowed>
2.2. Tvinga mono
FN Audio setting*
{hudio setting> {Stereo allowed?

dudio setting®
{Forced mono b

2.3. System (FM-system), samma DAB-systeminstallning.
3. FORINSTALLNING:

3.1. Aterkalla férinstallning (vélj station):
Tryck pa [ENTER], stéll in stationen som ar sparad i férinstallningsminnet.

Freset Recall
i dl 5ifiH- o
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3.2. Aterkalla férinstallning (vélj station):
Du kan spara 6nskade FM-stationer i minnet for forinstéallda stationer. Det finns 20 platser

for forinstalin

stromavbrott.

ingar i din radio. Radion kommer ihag dina forinstéllningar vid handelse av

Forfarandet for att stalla in forinstallningar och anvanda dem for att stélla in staioner ar
samma som for DAB-lagen:

| FM-laget, valj onskat frekvensband. Tryck pa [A, V] for att visa sparade stationer,
tryck pa | <€ eller PP for att stélla in Gnskad station enligt tidigare beskrivning, och tryck
sedan pa [ENTER] for att valja 6nskat forinstallt nummer som stationen ska sparas pa.
Tryck pa [ENTER] for att bekrafta.

Freset Store ::> Frezet 1
L2 Y blllide > stored

Tekniska specifikationer:

» Stromforsorjning: 230 V~50 Hz

* Max. stromférbrukning: 10 W

* Ingangskanslighet: LINE IN 775 MV
» Hogtalarimpedans: 8 ohm

- SIN (A): 86 dB
« THD (1 kHz,1 W): 0,5 %

» Frekvensomfang: 100 Hz-20 KHz

» Bluetooth frekvensband:

2 402-2 480 MHz

» FM-frekvens: 88,8-108,00 MHz
» DAB-frekvens: 174,928 MHz-239,200 MHz
» Total uteffekt for musik: 5 W x 2

OM SKIVORNA

Hantering

Vidror inte undersidan pa skivorna.

Hall skivorna i kanterna for att inte lamna fingeravtryck pa ytan.
Allt damm, fingeravtryck eller repor kan orsaka felfunktioner.
Fast aldrig en etikett eller tejp pa skivan.

Forvaring

Satt tillbaka skivorna i fodralet efter anvandning.

Utsatt aldrig skivorna for direkt solljus eller varmekallor. Lamna aldrig
skrivorna i en bil som ar parkerad i fullt solljus.

Rengdring

Anvand en ren, mjuk och luddfri trasa for att rengdra skivan. Rengor fran
mitten och utat i en rak linje. Anvand inte I6sningsmedel som t.ex. bensin,
thinner, kommersiellt tillgangliga rengéringsmedel eller antistatiska
sprejer for vinylskivor.
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Anmarkningar!

Slang inte elektriska och elektroniska apparater i hushallssoporna.
+ Ta med dem till en atervinningsstation.

» En del komponenter kan vara skadliga for miljé och halsa.

For att spara strom nar enheten inte matat ut ljud pa ett tag kommer den automatiskt att forsattas i
standbylaget. Den kan slas PA igen med strémknappen.

Om det kommer ett inkommande samtal nar DS120DABCD é&r ansluten till din mobiltelefon for
musikuppspelning, kommer uppspelningen att pausas nar samtalet besvaras och aterupptas nar samtalet
avslutats. (Ibland kommer den att pausa efter att samtalet avslutats, beroende pa din mobiltelefon.)

Bluetooth®-ordet, méarket och logotypen ar registrerade varumarken som tillhér Bluetooth SIG, Inc.
och all anvandning av dessa marken av Bigben Interactive sker under licens. Ovriga varumarken och
firmanamn tillhér deras respektive agare.

THOMSON ar ett varumarke som tillhor TECHNICOLOR SA eller dess dotterbolag under licens av
Bigben Interactive.

Undertecknad, Bigben Interactive deklarerar attradioutrustningeni DS120DABCD-typen 6verensstammer
med 2014/53/EU-direktivet.

For att ladda ned hela redogérelsen, vanligen besdk var webbplats:

EN: https://www.bigben-interactive.co.uk/support/

FR: https://www.bigben.fr/support/
DE: https://www.bigben-interactive.de/support/

ES: https://www.bigbeninteractive.es/asistencia-tecnica/

IT: https://www.bigbeninteractive.it/supporto-tecnico/
OVRIGA SPRAK: https://www.bigbeninteractive.com/support/
och avsnittet <<declaration of conformity>>.

Tillverkad av BIGBEN INTERACTIVE SA

396, Rue de la Voyette

CRT2 - FRETIN S 2 ‘ @ c €
CS 90414 c‘

59814 LESQUIN Cedex - Frankrike

www.bigben.eu @B\/ HE‘“:H

Tillverkad i Kina

(C  Fabricant : Bighen Interactive FRANCE HOTLINE
@ 39, Rue de la Voyette, CRT. 2 Fretin, FRANCE, du lundi au vendredi (sauf jours fériés) :
0 ICBS ‘Lﬂ-’ﬂi& -t5981t4. LESIJUELMSC[?&?.);\ITS[}}CE " 9h00-19h00 ou support.thomson@bighen.fr
igben Interactve m
'_g) Walter Gropius Str. 28, 50126 Bergheiml, eutscilan (CILMSIEIETD 09 69 32 59 62)
Bigben Interactive BELGIUM, s.a./n.v. e mon st
@ Waterloo Offce Park, Bat H,Drve Richelle 161 bte 15 ggggf%;'gﬁ'ﬂ;“ﬂntag bis Sonntag von 8:00 bis 24:00 Unr
i el st
H . obitfunknetzen nicht mogtici - .
E;%l;gul:mtlgraz?[)%%'ﬂEZ?EgéAHn‘grgJ’m Nederland *Minderjahrige miissen vn?her einen Erziehungsberechtigten um Erlaubnis fragen
Bighen Inte%active SPAINS.L. ' BELGIQUE / NEDERLAND, customerservice@bighen-interactive.be
¢/ Musgo'5, 22 planta, 28023 Madrid, Spain i klantenservice@bigben-interactive.nl
Bigben Interactive ITALIA s.r.l ESPANA, sat@bigbeninteractive.es
Corso Sempione 221, 20025 Legnano - MI, ltalia ITALIA, support@bigbeninteractive.it
FABRIQUE EN CHINE / MADE IN CHINA www.bigben.eu
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THOMSON PA

DS120DABCD
CD STEREOANLAG MED BT OG DAB+ RADIO

BETJENINGSVEJLEDNING

LAS VENLIGST DENNE BRUGERVEJLEDNING OMHYGGELIGT
IGENNEM F@R BETJENING AF ENHEDEN, OG
GEM DEN TIL EVT. SENERE BRUG.




Sikkerhed og meddelelse

Lees og forsta alle anvisninger, for produktet tages i brug. Skader, der er forarsaget ved ikke at felge
anvisningerne, vil gare garantien ugyldig.

Sikkerhed
Advarsel
« Tag aldrig kabinettet af anlaegget.
» Smger aldrig nogen del af apparatet.
« Stil aldrig dette apparat pa andet elektrisk udstyr.
» Hold dette apparatet vaek fra direkte sollys, aben ild eller varme.
» Se aldrig ind i laserstralen inde i dette apparat.
» Sgrg for, at du altid kan komme til ledningen, stikket eller adapteren, s& du kan
afbryde stremmen til apparatet.
1. Lees og opbevar disse anvisninger.
2. Veer opmeerksom pa alle advarsler.
3. Folg alle anvisninger.
4. Benyt ikke dette apparat i neerheden af vand.
5. Renger kun med en tor klud.
6. Ventilationsabningerne ma ikke blokeres. Fglg fabrikantens anvisninger for installationen.
7. Installér ikke anlaegget i naerheden af varmekilder som f.eks. radiatorer, indblaesningsriste, ovne

1.

12.
13.

14.

15.
16.

eller andre apparater (inkl. forsteerkere), der producerer varme.

Beskyt elledningen mod at blive tradt pa eller komme i klemme, navnlig ved stik, stikkontakter og
stedet, hvor ledningen er fort ud af apparatet.

Anvend kun pamonteringer eller tilbehar, der anbefales af fabrikanten.

. Traek anlaeggets stik ud, nar det er tordenvejr, eller hvis apparatet ikke skal bruges gennem

leengere tid.

Lad al service udfgre af kvalificeret servicepersonale. Anlaegget skal sendes til service, hvis det
er blevet beskadiget pa nogen made, sasom ved beskadigelse af elledningen eller stik, eller hvis
vaesker er treengt ind eller noget er faldet ned over det, eller anlaegget har vaeret udsat for regn
eller fugt, ikke fungerer normailt eller er blevet tabt.

Anlaegget ma ikke udsaettes for dryp eller spraijt.

Stil ikke noget pa anleegget, der kan skade det (f.eks. genstande med vaesker i eller teendte
stearinlys).

Hvis NETstikket eller en apparatkontakt bruges til at afbryde anleegget, skal afbryderanordningen
let kunne nas.

Sorg for at der er tilstraekkelig fri plads rundt omkring produktet til ventilation.

Batterierne (batteripakken) ma ikke udseettes for kraftig varme fra f.eks. sol, ild eller lignende.

Pleje af dit produkt

Pob=

Tag anlaeggets stik ud af stikkontakten, nar det ikke er i brug og fer rengering.

Spille musik ved meget hgje lydniveauer, da det kan give hgreskader og/eller skader pa udstyret.
Benyt ikke enheden under vade eller fugtige forhold.

Afbryd altid enheden fra netforsyningen fer rengering. Tgr anlaegget af med en blgd, fugtig og
fnugfri klud. Brug ikke slibemidler eller kraftige renggringsmidler.
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Tag hensyn til miljoet

Dit produkt indeholder batterier omfattet af EU-direktiv 2006/66/EF.

Nar et produkt er forsynet med en affaldsspand pa hjul med kryds over, betyder det,
at produktet er omfattet af EU-direktiv 2002/96/EF. Gegr dig bekendt med de lokale
bestemmelser om separat indsamling af elektriske og elektroniske produkter. Falg
venligst de lokale bestemmelser, og bortskaf ikke dine udtjente produkter sammen

[ med almindeligt husholdningsaffald. Korrekt bortskaffelse af dit udtjente produkt er
med til at forhindre skadelig pavirkning af miljget og af menneskers sundhed.

Overensstemmelse

c € Dette produkt er i overensstemmelse med EU's krav om radiointerferens.
CLASS 1 LASER PRODUCT
CAUTION
CLASS 1 LASER PRODUCT INVISIBLE LASER RADIATION RISK OF ELECTRIC SHOCK
[APPAREIL LASER DE CLASSE 1 | | WHEN OPEN AND INTERLOCKS DO NOT OPEN
PRODUCTO LASER DE CLASE DEFEATED.
"1 svon owposuRe Toserd ATTENTION

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE
NE PAS OUVRIR

This product contains a low power laser device.

Lynsymbolet inde i en ligesidet trekant skal advare brugeren om, at der inde i produktet er uisolerede
farlige elektriske spaendinger, som er kraftige nok til medfgre en alvorlig elektricitetsulykke.

Boksens indhold
Kontrollér og identificér indholdet af pakken:

* 1 hovedenhed * 1 indendgrs antenne
+ 1 fiernbetjening » 1 indgangskabel
» 1 stk. brugervejledning

Opsatning begyndt

» Tag anlaegget ud af emballagen.
» Fjern al emballage fra produktet.
» Leeg emballagen i kassen eller bortskaf den pa sikker vis.
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Beskrivelse af dele
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Tryk pa knappen for at skifte mellem taendt og standby-tilstand. | standby-tilstand bruger enheden

stadig en lille meengde stram.

Veelg lydkilde: DAB-FM-CD-USB-KORT-BT-KABEL
Sla lyden fra

Ophaeves ved at trykke pa knappen igen.

Veelg mulighed

Gentag disken

Menu

Veelg opsaetning af tid

Veelg opsaetning af alarm

Veelg Bluetooth parring med enhed

. Snue
. Stop afspilning
. Afspil disken eller seet afspilningen pa pause

Veelg eller bekraeft muligheden
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13. Spring til det neeste nummer eller forrige nummer
Find en radiostation
Tryk og hold knappen nede for at sgge i et nummer, en USB-fil eller SD-fil

14. Veelg opseetning af equalizer

15. Info-knap

16. Daemper til indstilling af lysstyrke

17. Justér lydstyrken

18. Veelg opsaetning af slumre-timer

19. USB

20. USB-opladning

21. CD-bakke

22. Indgang jackstik

23. SD-port

24. LCD-display

Strom

FORSIGTIG

 Risiko for skade pa produktet! Kontrollér, at stremmen har den spaending, der svarer
til spaendingen trykt pa meerkaten pa bagsiden.

* Risiko for elektrisk sted! Nar du tager netledningen ud af stikkontakten, skal du altid
traekke i stikket. Traek aldrig blot i ledningen.

» For dutilslutter netledningen, skal du sgrge for at have udfert alle andre tilslutninger.

Stil enheden det gnskede sted, og gar netledningen klar. Szet kablet i stikkontakten og teend eventuelt
for kontakten.

Automatisk standby

Ved afspilning af medier fra en tilsluttet enhed skifter Tarnet automatisk til standby, hvis:
« der ikke trykkes pa nogen knapper i 10 minutter

 der ikke kommer lyd fra en tilsluttet enhed i 10 minutter.

Opsatning af fjernbetjening
Der skal bruges 2 AAA-batterier

Brug alkaline-mangan batteri.
Batteriet saettes i, sa polerne (+ og -) passer med dem i fijernbetjeningen.
Luk batterirummet.

Bemezerk: Batterier skal bortskaffes korrekt. Batterier indeholder kemiske stoffer, sa hvis du ikke bruger
fiernbetjeningen i laengere tid, bar du tage batteriet ud.

NB: Der kan ske en eksplosion, hvis batterierne ikke er isat korrekt.
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Ur og timere

Indstilling af uret

Nar enheden er tilsluttet nettet eller efter en stremafbrydelse, viser displayet "0:00" pa LCD-displayet.
Enheden ber vaere i standby for at indstille det aktuelle klokkeslaet.

1.
2.

3.
4.

Ved tryk pa knappen TIME begynder cifrene pa displayet at blinke.

Tryk lzenge pa knappen A / V¥ gentagne gange, indtil timen er indstillet. Tryk p4 ENTER for at
bekreefte timeindstillingen.

Derefter begynder minutcifrene at blinke i displayet.

Tryk pa knappen A / ¥ | indtil minutterne er indstillet. Tryk p4 ENTER for at bekraefte indstillingen
af minutter.

Indstilling af alarm

Denne enhed kan bruges som veekkeur. Bluetooth-enheden, USB-enheden eller FM-radioen gar i
gang med at spille pa det indstillede tidspunkt.

1.
2.
3.

No oM

8.
9.

Tryk pa d) for at saette enheden i standbytilstand.
Sarg for, at du har indstillet uret korrekt.

Tryk pa knappen ALARM i nedlukningstilstand. Displayet vil blinke ON for valg af
alarmindstillingsfunktionen, og displayet vil blinke.

Tryk pa ENTER for at bekraefte, og tidsdisplayet vil blinke.

Tryk pa A / V¥ gentagne gange for at indstille timen. Tryk p4 ENTER for at bekraefte.

Tryk pa A / 'V for at indstille minutter.

Tryk pa ENTER for at bekraefte, og tryk derefter pa A / 'V for at vaelge CD/DAB/FM/USB. Tryk pa
ENTER for at bekraefte.

Lydstyrken kan justeres gradvist fra 0 til 20.

Tryk pa knappen ALARM i nedlukningstilstand. Displayet vil blinke ON for valg af
alarmindstillingsfunktionen, og displayet vil blinke.

10. Tryk pa A / V¥ for at vaelge OFF og afbryde alarmen.

Snue

1.
2.
3.

Tryk for at fa alarmen til at ringe igen om 9 minutter.
Tryk for at f& alarmen til at ringe igen om 9 minutter, nar alarmen lyder igen.
Tryk for at nulstille snue-funktionen.

Slumre-timer

1.

2.

Tryk pa knappen SLEEP , hvorefter displayet vil blinke. Tryk pa knappen, indtil displayet viser det
antal minutter, du gnsker at indstille. Du kan indstille 90/60/45/30/15 minutter.

Displayet blinker tre gange for at bekraefte, og vender derefter tilbage til den tidligere graenseflade.
Hvis du vil annullere slumretilstanden skal du trykke pa OFF, og efter tre blink annulleres
slumretilstanden.

Afspilning af mediefiler

Disk
Afspil en disk

1.
2.
3.
4.

Tryk pa SOURCE gentagne gange for at veelge kilden DISC.
Indszet en disk med etiketsiden fremad.

Afspilning ber starte automatisk. | modsat fald trykkes pa Pl .
Tryk pa VOL+/VOL - for at justere lydstyrken.

Pause / genoptag afspilning
 Under afspilning trykkes pa P for at saette afspilning pa pause eller genoptage den
+ Under afspilning trykkes leenge pa knappen |/ PP for hurtigt frem eller hurtigt tilbage
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Springe et nummer

Ved CD:

1. Tryk pa <4/ PP for at vaelge et andet nummer.

2. Tryk pa VOL+/VOL - for at justere lydstyrken

Ved MP3-disk:

1. Tryk pa A/ V for at vaelge et album eller en mappe.
2. Tryk pa |4« /PP for at veelge et nummer eller en fil.
3. Tryk pa VOL+/VOL — for at justere lydstyrken.

USB/SD
Skru ned for lyden, og tilslut USB-/SD-enheden til USB-porten eller SD-porten.
Hold fast pa anleegget, nar du saetter USB-enheden i eller tager den ud.

1. Tryk pa [Source] gentagne gange for at vaelge "USB" eller "SD". USB- eller SD-mediet vil afspille
automatisk.

2. Tryk pa A/ 'V for at veslge mappen, tryk pa | <€/ PP for at veelge nummer.

3. Tryk pa VOL+/VOL - for at justere lydstyrken.

USB-opladning

Udgangseffekten fra porten til USB-opladning er maks. 5V/1A.

Bluetooth®

Du kan tilslutte og afspille tradlgst fra en lydenhed ved hjeelp af Bluetooth®.
Opsaetning

» Teend enhedens Bluetooth®-funktion, og placér enheden i neerheden af anleegget.
 Lees betjeningsvejledningen til enheden for yderligere oplysninger.

1. Tryk pa [Source] gentagne gange for at veelge Bluetooth-tilstand; meddelelsen "PAIRING"
(parring) blinker

2. Velg "DS120DABCD" fra enhedens Bluetooth-menu.
Nar du bliver bedt om en adgangskode, indtastes "0000"
Enheden tilsluttes automatisk anleegget, nar parringen er fuldfert.
Navnet pa den tilsluttede enhed vises i nogle sekunder.

3. Hvis systemet er forbundet til en Bluetooth-enhed, trykkes pa knappen [ Pl ] for at afbryde
forbindelsen, indtil meddelelsen [NO BT] vises.

4. Start afspilningen pa enheden.

5. Tryk pa [|<d] eller [ PP ] for springe til nummer.

6. Tryk pa knapperne [VOL+/VOL-], eller drej knoppen VOLUME for at justere lydstyrken.
Audio ind

Gennem denne enhed kan du afspille fra en ekstern lydenhed, sdsom en MP3-afspiller.
Indgangs-jackstik (kraever et kabel med 3,5 mm stik)

1. Seet kablet med jackstikket (3,5 mm) i indgangs-jackstikket pa toppanelet. Saet den anden
ende af kablet med jackstikket i en MP3-afspiller eller en anden lydenhed.

2. Tryk gentagne gange pa knappen [SOURCE] for at veelge Line-In tilstand.

3. Brug knapperne pa den tilsluttede enhed for at begynde afspilningen fra den tilsluttede
lydenhed.

DAB-Radio
Treek forsigtigt teleskopantennen ud.
Automatisk sggning
1. Tryk pa knappen [Source] til at veelge "DAB-tilstand".
Hvis det er fgrste gang enheden er i DAB-tilstand, vil den automatisk starte en "Auto Scan"

(aut. segning) for at se@ge efter tilgaengelige stationer (Nar DAB-tilstanden DAB har veeret
brugt fer, vil enheden automatisk vaelge den tidligere spillede station).
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2. Tryk [Enter] for at starte automatisk s@gning efter tilgeengelige stationer.

Under sggningen viser den nederste linje i displayet et bjaelkediagram, hvor langt sagningen
er naet.

Manuel sggning
1. Tryk pa knappen [SOURCE] for at veelge "DAB-tilstand".

2. Tryk pa knappen [ |4« ] eller [ PP ] for at vaelge "Manuel Tune" (manuel stationsindstilling).
Tryk pa knappen [ENTER] for at komme ind i servicemenuen.

3. Tryk pa[l<d] eller [ PP ] for at indstille den gnskede kanal. Grafen viser signalstyrken.
Tryk pa [MENU] eller [ €] for at afslutte s@gningen.

DAB Narnual tune
MNanual tune <G4 174, 928NHz >
La 174, 928NHz
d0o0r0000000o0o0o0

5. Kan du ikke finde nogen stationer, sa kontrollér, om antennen er trukket ud, og prev
modtagelsen ved at lave endnu en automatisk s@gning fra et andet sted i rummet.

DRC (Dynamic Range Control (styring af dynamisk omrade))

Dynamic Range Control (eller DRC) er en teknologi, der fremhaever svagere lyde i stgjende

omgivelser.

1. | DAB-tilstand trykkes pa knappen [ |4« ] eller [ PP ] for at vaelge "DRC", tryk pa knappen
[ENTER] for at vise "*" gverst til hgjre.

2. Tryk pa MENU for at bekraefte indstillingen. Displayet skifter tilbage til normal.

DRC OFF - DRC afbrydes, DRC udsendt fra radiostation vil blive ignoreret.

DRC LOW - DRC-niveauet indstilles til halvdelen af det, som radiostationen udsender.

DRC HIGH - DRC-niveauet bruges som sendt fra radiostationen.

Prune (oprydning, der fjerner angivne, men utilgangelige stationer)

| DAB-tilstand trykkes pa [ [« eller [ PP ] for at fa vist undermenuen "Prune", tryk pa knappen
ENTER for at vaelge muligheden Oprydning.

D4R ::> Frune®
. ’ ; R
<Prune b {No> Yes

System (DAB)
| DAB-tilstand trykkes pa | eller PP for at fa vist undermenuen "SYSTEM", tryk pa knappen
ENTER for at ga til systemindstillingens undermenu.
1. Sprog
Tryk pa [ENTER] for at ga til valg af sprog; som standard er kildesproget engelsk, for det valgte
sprog vises "*" gverst til hgjre.

Brugerne kan vaelge mellem "Deutsch", "ltaliano" og "Francais".

System |:||> Language i
{Language > {English b

-DAT -



2. Nulstilling til fabriksindstillinger
Tryk pa [ENTER] for at ga til nulstilling til fabriksindstillinger. Hvis du ensker at nulstille til
fabriksindstillinger, skub pa |« eller PP , indtil "YES" fremhaeves i displayet, og tryk. Der
sker en fuldstaendig nulstilling af din radio. Alle forindstillinger og stationslister vil blive slettet.

Svstem Factorv Eeset?
{Factory Reset> <Mo> Yes

3. Softwareversion

Tryk pa [ENTER] for at se DAB-softwareversion. Tryk pa Menu eller PP . Displayet skifter
tilbage til normal.

A .
jste oW version
SN version L dab—-ser—-C912-400
*Hvis der ikke foretages nogen betjening efter 30 sekunder, vil displayet vende tilbage til
normal.
Forindstilling

1. Hent forindstillinger

| DAB-tilstand trykkes pa | <« eller PP for at veelge "Preset Recall" (hent forindstillinger), tryk
derefter [ENTER] for at flytte til den station, der er i forindstillingshukommelsen.

Freset REecall O1DEC |
Sl " Playving

Bemzerk: Hvis du trykke pa forindstillingsknappen, men du har ikke foretaget nogen
forindstillinger af stationer, sa vises "Empty preset" (ingen forindstillinger).

2. Gem forindstillinger
Du kan gemme dine foretrukne DAB stationer i forindstillingshukommelsen. Der kan forindstilles
20 stationer pa din radio. Forindstillingerne huskes af din radio i tilfaelde af stremsvigt.
Proceduren for forindstilling af stationer og brugen af dem til at finindstille stationer er den
samme for DAB-tilstande:
| DAB-tilstand veelges det gnskede frekvensband. Tryk pa [A, V] for at se de gemte stationer,
tryk pal<€d eller PP for at indstille den gnskede station som beskrevet ovenfor, og tryk derefter
[ENTER] for at veelge det gnskede forindstillingsnummer, som du vil gemme stationen under.
Tryk pa [ENTER] for at bekreefte.

=

Preset Store EZZZ£> Freset
ol s g | > stored
FM-Radio

Treek forsigtigt teleskopantennen ud i fuld lsengde.

I‘l_g

[AN]

Automatisk segning
1. Tryk pa tasten [SOURCE] for at veelge "FM-tilstand".

2. Tryk leenge pa Pl . Nu vil din radio sege og stoppe automatisk, nar den finder en station med
tilstreekkelig signalstyrke.

3. Fa sekunder senere opdateres displayet. Displayet viser radiostationens frekvens. Hvis
signalet er steaerkt nok og stationens signal indeholder RDS-oplysninger, sa vil radioen viser
navnet pa stationen.

4. Find flere stationer ved at trykke og holde pa knappen |<¢€ som ovenfor.

5. Du kan sgge pa FM-bandet i den modsatte retning (hgje frekvenser til lave frekvenser) ved at
trykke pa knappen PP og holde den i 2 sekunder.
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6. Nar du er naet til slutningen af frekvensbandet, vil din radio genoptage indstilling fra den
modsatte ende af frekvensbandet.

90, LOMH=z 19 Memory
sute scanning...E::i> Aute End

Manuel sggning
1. Tryk pa knappen [SOURCE] pa anleegget for at veelge "FM-tilstand".
2. Veelg, om gnsket, FM-tilstand som beskrevet ovenfor.

3. Tryk pa |<d eller PP for at finde en station. Hvert tryk pa indstillingsknappen vil skifte
frekvensen op eller ned m50 kHz.

4. Nar du er naet til slutningen af frekvensbandet, vil radioen genoptage indstilling fra den
modsatte ende af frekvensbandet. Kan du ikke finde nogen stationer, sa kontrollér, om
antennen er trukket ud, og prev modtagelsen ved at lave endnu en automatisk sggning fra et
andet sted i rummet.

Menu

1. Indstilling for scanning
| FM-tilstand trykkes pa [MENU], ga ind i indstilling af FM, tryk derefter pa |« eller PP for at
veelge [Scan setting] (indstilling for scanning), tryk derefter pa [ENTER] for indstilling af falsomhed:

1.1. Alle stationer: ~15 dB

FH E:::£>Scan
chcAan Setting; A1l

1.2.  Kun kraftige stationer: ~19 dB

FN E:::£>u’ah setting*
{Scan setting» A11 stations

Scan setting*
E:::i> {atrong statilon’

iy ]
= pis
lj S
v"’ '*,-

ELT
tatl

Ll

r

]

2. Lydindstilling
2.1. Stereo mulig:

FN Audio setting*
{fudio setting> {Stereo allowed>
2.2. Tvunget mono
FN Audio setting*
{hudio setting> {Stereo allowed?

dudio setting®
{Forced mono b

2.3. Anleeg (FM-system), samme DAB-systemindstilling.
3. FORINDSTILLING:

3.1. Hent forindstillinger (veelg stationen):
Tryk [ENTERY], indstil den forudindstillede station gemt i hukommelsen.

Freset Recall
i dl 5ifiH- o
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3.2. Hent forindstillinger (veelg stationen):
Du kan gemme dine foretrukne FM stationer i forindstillingshukommelsen. Der kan
forindstilles 20 stationer pa din radio. Forindstillingerne huskes af din radio i tilfeelde af

stremsvigt.

Proceduren for forindstilling af stationer og brugen af dem til at finindstille stationer er
den samme for DAB-tilstande:

| FM-tilstand veelges det gnskede frekvensband. Tryk pa [A, V] for at se de gemte
stationer, tryk pa |« eller PP| for at indstille den enskede station som beskrevet
ovenfor, og tryk derefter [ENTER] for at veelge forindstilingsnummeret, som du vil
gemme stationen under. Tryk pa [ENTER] for at bekraefte.

Freset Store ::> Frezet 1
L2 Y blllide > stored

Tekniske specifikationer

Stremforsyning: 230 V, ~50 Hz

Maks. forbrug: 10 W

Falsomhed indgang: INDGANGSSIGNAL 775 MV
Impedans hgijttalere: 8 ohm

Signal/stgj (A): 86 dB

Total harmonisk klirforvreengning (1 kHz,1 W): 0,5 %
Frekvenskurve:100 Hz-20 KHz
Bluetooth-frekvensomrade: 2402-2480 MHz
FM-band: 88,8-108,00 MHz

DAB-frekvens: 174,928 MHz-239,200 MHz

Total musikeffekt: 5 W x 2

OM DISKENE

Handtering

Rar ikke diskenes undersider.

Hold pa diskenes kanter for ikke at saette fingeraftryk pa overfladen.
Stav, fingeraftryk eller ridser kan medfgre fejlfunktion.

Seet aldrig etiketter eller klaebestrimmel pa disken.

Opbevaring
Seet diske tilbage i deres kassette efter brug.

Udseet aldrig diske for direkte sollys eller varmekilder. Efterlad aldrig diske
i en bil parkeret i fuldt sollys.

Renggring

Brug en ren, bled og fnugfri klud til at rengare disken, arbejd fra midten
udad i en lige linje. Brug ikke oplgsningsmidler som benzin, fortyndere,
almindelige renggringsmidler eller antistatisk spray til vinylplader.

-DA10 -



Bemaeerkninger:

Elektriske og elektroniske apparater ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt affald.
» De skal afleveres pa en genbrugsplads.
* Nogle komponenter i disse apparater kan veere farlige for sundhed og milja.

For at spare energi skifter enheden automatisk til standby, nar der ikke er kommet nogen lyd fra
enheden i et stykke tid. Den kan TANDES igen vha. TAEND/SLUK-knappen.

Hvis du bliver ringet op, mens DS120DABCD er forbundet til din mobiltelefon og afspiller musik, sa seettes
enheden pa pause, mens du besvarer opkaldet, og musikken starter igen, nar opkaldet er afsluttet (nogle
gange saettes enheden, afhaenger af din mobiltelefon pa pause ved afslutningen af opkaldet).

Ordmaerket, maerket og logoet Bluetooth® er registrerede varemaerker tilhgrende Bluetooth SIG, Inc.,
og brugen af disse er givet i licens til Bigben Interactive. Andre varemzerker og handelsnavne tilhgrer
de respektive ejere.

THOMSON er et varemeerke tilherende TECHNICOLOR SA eller selskabets datterselskaber og
benyttes pa licens af Bigben Interactive.

Undertegnede Bigben Interactive erkleerer, at typen af radioudstyri DS120DABCD er i overensstemmelse
med direktiv 2014/53/EU.

Den komplette erkleering kan downloades fra vores websted:

EN: https://www.bigben-interactive.co.uk/support/

FR: https://www.bigben.fr/support/
DE: https://www.bigben-interactive.de/support/

ES: https://www.bigbeninteractive.es/asistencia-tecnica/
IT: https://www.bigbeninteractive.it/supporto-tecnico/
ANDRE SPROG: https://www.bigbeninteractive.com/support/

og afsnittet <<declaration of conformity>> (overensstemmelseserklzering).

Produceret af BIGBEN INTERACTIVE SA

396, Rue de la Voyette

CRT2 - FRETIN S 2 ‘ @ c €
CS 90414 c‘

59814 LESQUIN Cedex - Frankrig

www.bigben.eu @B\/ HE‘“:H

Fremstillet i Kina

(C  Fabricant : Bighen Interactive FRANCE HOTLINE
@ 39, Rue de la Voyette, CRT. 2 Fretin, FRANCE, du lundi au vendredi (sauf jours fériés) :
0 ICBS ‘Lﬂ-’ﬂi& -t5981t4. LESIJUELMSC[?&?.);\ITS[}}CE " 9h00-19h00 ou support.thomson@bighen.fr
igben Interactve m
'_g) Walter Gropius Str. 28, 50126 Bergheiml, eutscilan (CILMSIEIETD 09 69 32 59 62)
Bigben Interactive BELGIUM, s.a./n.v. e mon st
@ Waterloo Offce Park, Bat H,Drve Richelle 161 bte 15 ggggf%;'gﬁ'ﬂ;“ﬂntag bis Sonntag von 8:00 bis 24:00 Unr
i el st
H . obitfunknetzen nicht mogtici - .
E;%l;gul:mtlgraz?[)%%'ﬂEZ?EgéAHn‘grgJ’m Nederland *Minderjahrige miissen vn?her einen Erziehungsberechtigten um Erlaubnis fragen
Bighen Inte%active SPAINS.L ' BELGIQUE / NEDERLAND, customerservice@bighen-interactive.be
¢/ Musgo 5, 22 planta, 26023 Ma.dr'id, Spain i klantenservice@bigben-interactive.nl
Bigben Interactive ITALIA s.r.l ESPANA, sat@bigbeninteractive.es
Corso Sempione 221, 20025 Legnano - MI, ltalia ITALIA, support@bigbeninteractive.it
FABRIQUE EN CHINE / MADE IN CHINA www.bigben.eu
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THOMSON NO

DS120DABCD
CD STEREOSYSTEM MED BT OG RADIO DAB

BRUKSANVISNING

LES DENNE BRUKSANVISNINGEN NGYE F@R DU
BETJENER APPARATET, OG OPPBEVAR DEN
TIL SENERE BRUK




Sikkerhet og Merknad

Les og forsta alle instruksjoner far du bruker dette produktet. Hvis skade skyldes manglende overholdelse
av instruksjonene, gjelder ikke garantien.

Sikkerhet

Noohkwdh=

10.
1.

12

15.
16.

Advarsel

< Aldri fijern apparatets beskyttende deksel.

= Aldri smgr noen del av apparatet.

« lkke plasser apparatet pa annet elektrisk utstyr.

» Hold apparatet unna direkte sollys, apen ild eller varmekilder.
« Aldri se inn i laserstralen inne i apparatet.

» Forsikre deg om at du alltid har lett tilgang til stremledningen, -stagpselet eller
adapteren for & koble fra apparatet fra stremmen.

Les og ta vare pa disse instruksjonene.

Ta hensyn til alle advarsler.

Folg alle instruksene.

Ikke bruk dette apparatet i naerheten av vann.

Rengjeres kun med en tgrr klut.

Ikke blokker noen av ventilasjonsapningene. Installer i henhold til produsentens instruksjoner.
Ikke installer i neerheten av varmekilder som radiatorer, varmeelementer, ovner eller andre
apparater (inkludert forsterkere) som produserer varme.

Beskytt stremledningen mot & bli trakket pa eller klemt i nzerheten av stgpselet, stikkontakten og
punktet der den kommer ut fra apparatet.

Bruk kun vedlegg/tilbehar som er spesifisert av produsenten.

Trekk ut stikkontakten ved tordenveer eller nar det ikke skal brukes over en lengre periode.

All service ma utferes av kvalifisert personell. Service er nadvendig nar apparatet har blitt skadet
pa noen mate, for eksempel hvis stremledningen eller stepselet er skadet, veeske har blitt sglt
eller objekter har falt inn i apparatet, apparat har blitt utsatt for regn eller fuktighet, ikke fungerer
normalt eller har falt ned.

. Apparat ma ikke utsettes for vanndraper eller sprut.
13.
14.

Ikke plasser farlige kilder pa apparatet (for eksempel vaeskefylte gjenstander, tente stearinlys).

Nar hovedstgpselet eller annen kontakt brukes som frakoblingsenhet, ma frakoblingsenheten
veere lett tilgjengelig.

Serg for at det er nok plass rundt produktet til ventilasjon.

Batteriene (batteripakke eller batterier tilkoblet) ma ikke utsettes for omfattende varme, som
solskinn, apen ild eller lignende.

Ta vare pa produktet ditt

Pob=

Trekk alltid ut stepselet nar det ikke er i bruk og fer rengjering.
Ikke spill musikk pa for hgyt volum, ettersom det kan oppsta harselskader eller skader pa utstyret.
Ikke bruk enheten under vate eller fuktige forhold.

Alltid koble enheten fra hovedstrgmforsyningen fer rengjering. Rengjer apparatet med en myk,
fuktig og lofri klut. Ikke bruk slipemidler eller sterke rengjgringsprodukter.
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Ta vare pa miljoet

Produktet inneholder batterier som er dekket av EU-direktiv 2006/66/EC,

Nar produktet er merket med et krysset sgppelkasseikon, betyr det at produktet er
omfattet av EUs direktiv 2002/96/EC. Sett deg inn i lokale kildesorteringsbestemmelser
for elektriske og elektroniske produkter og batterier. Ta hensyn til de lokale
bestemmelsene og unnga a kaste utbrukte produkter i det vanlige husholdningsavfallet.

B Ved a kassere produktet pa riktig mate er du med pa a forhindre potensielle negative
konsekvenser for helse og milja.

Samsvar

c E Dette produktet er i samsvar med EUs krav til radiointerferens.
CLASS 1 LASER PRODUCT CAUTION

CLASS 1 LASER PRODUCT INVISIBLE LASER RADIATION RISK OF ELECTRIC SHOCK
[APPAREIL LASER DE CLASSE 1 | | WHEN OPEN AND INTERLOCKS DO NOT OPEN
PRODUCTO LASER DE CLASE 1 ATTENT'ON

DEFEATED.
AVOID EXPOSURE TO BEAM

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE
NE PAS OUVRIR

This product contains a low power laser device.

Lynsymbolet inni den likesidede trekanten varsler brukeren om uisolerte og farlig elektrisk spenning,
som er kraftig nok til & utgjere en risiko for elektrisk stot.

Innholdet i esken
Kontroller og gjennomga innholdet i pakken din:

* 1 hovedenhet * 1 innendgrsantenne
1 fiernkontroll * 1 line-in-kabel
* 1 brukerveiledning

Komme i gang

» Ta apparatet ut av esken.
» Fjern all emballasje fra produktet.
» Plasser emballasjen inne i esken og eller kast pa en sikker mate.
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Beskrivelse av deler
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Standby-/Strem pa-bryter
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Trykk for & sla pa enheten til standbymodus eller omvendt. Enheten forbruker liten mengde strem

i standbymodus.

Velg lydkilde: DAB-FM-CD-USB-KORT-BT-LINE

Dempe lyden

Trykk pa knappen igjen for & avbryte.

Velg alternativ

Gjenta disken

Meny

Velg tidsoppsett

Velg alarmoppsett

Velg blatann-parring med enheten

. Utsett
. Stopp avspilling
12.

Spill av eller pause disken
Velg eller bekreft alternativet
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13. Ga til neste eller forrige spor
Sok etter en radiostasjon
Trykk og hold tasten for & sgke innenfor et spor / en USB-fil / en SD-fil

14. Velg EQ-oppsett

15. Informasjonsknapp

16. Dimmer for lysstyrkeinnstilling

17. Juster lydnivaet

18. Velg oppsett for dvaletimer

19. USB

20. USB-lading

21. CD-stasjon

22. Lyd inn-ledning

23. SD-port

24. LCD-skjerm

Strom

FORSIKTIG
» Fare for produktskade! Sjekk at stramspenningen tilsvarer spenningen som star
oppfert pa etiketten pa baksiden.
 Fare for elektrisk sjokk! Nar du kobler fra stremledningen, skal du alltid ta stopselet
ut av uttaket. Aldri dra i ledningen.
* For du kobler til stremledningen, méa du forsikre deg om at du har gjort alle andre
tilkoblinger.
Sett apparatet i @nskede posisjon og vikle ut stremledningen. Sett stgpslet pa ledningen inn i
stikkontakten og skru den pa (om aktuelt).

Automatisk standby

Nar du spiller av media fra en tilkoblet enhet, bytter tarnet automatisk til standby hvis:
 Ingen knapp er blitt trykket pa i 10 minutter,

+ Tilkoblet enhet har veert stille i 10 minutter.

Fjernkontrolloppsett
Krever 2 AAA-batterier

Bruk alkalisk- eller manganbatterier.

Monter batteriet slik at polene (+ og -) stemmer overens med de i fiernkontrollen.

Lukk batterirommet.

Merknad: Kast brukte batterier ordentlig. Fjern batteriet hvis du ikke skal bruke fjernkontrollen over
lengre tid, da batteriene inneholder kjemiske stoffer.

OBS: Fare for eksplosjon hvis batteriene ikke settes inn riktig
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Klokke og timere

Innstilling av klokken

Etter at enheten er koblet til en stremforsyning eller etter et strembrudd viser displayet «0:00» pa LCD-
skjermen. Enheten skal veere i standbymodus for a stille inn gjeldende klokke.

1. Tallene pa skjermen blinker nar du trykker pa TID-knappen.

2. Trykk pa A / ¥-knappen lenge flere ganger inntil korrekt time er stilt inn. Trykk p& ENTER for &
bekrefte timeinnstillingen.

3. Minutt-tallene pa skjermen kommer til & blinke.

4. Trykk pa A/ ¥-knappen flere ganger inntil korrekt minutt er stilt inn. Trykk pa ENTER for & bekrefte
minuttinnstillingen.

Innstilling av alarm

Enheten kan brukes som alarmklokke. Bluetooth-enhheten, USB-enheten eller FM-radioen er aktivert

til a starte pa et forhandsinnstilt klokkeslett.

1. Trykk pa () for & sla enheten pa standbymodus.

2. Sgrg for at du har stilt klokken inn korrekt.

3. Trykk p4 ALARM-knappen i driftsstopptilstand, og ON (PA) blinker pa skjermen, for valg av
alarminstillingsfunksjonen, og skjermen blinker.

Trykk pa ENTER for a bekrefte, og klokkevisningen kommer til & blinke.
Trykk pa A / 'V gjentatte ganger for stille inn time. Trykk pa ENTER for & bekrefte.
Trykk pa A / 'V for 4 stille inn minutt.

Trykk pa ENTER for & bekrefte, og trykk deretter pa A / V¥ for & velge CD-/DAB-/FM-/USB-status.

Trykk pa ENTER for & bekrefte.

8. Volumet kan justeres gradvis fra 0 til 20.

9. Trykk pa ALARM-knappen i driftsstopptilstand, og ON (PA) blinker p& skjermen, for valg av
alarminstillingsmodus, og skjermen blinker.

10. Trykk pa A/ V for & velge OFF (AV) for & avbryte alarmen.

Utsett

1. Velg for & utsette alarmen 9 minutter.

2. \Velg for & utsette alarmen 9 minutter. Nar alarmen ringer igjen—.

3. Velg for a tilbakestille utsettelse.

No ok

Dvaletimer

1. Trykk pa DVALE-knappen, og skjermen kommer til & blinke. Trykk pa knappen til skjermen viser
minuttet du vil stille inn. Du kan stille inn 90/60/45/30/15 minutter.

2. Den blinker tre ganger for a bekrefte, og gar deretter tilbake til forrige grensesnitt. Trykk pa OFF
(AV) hvis du vil avbryte dvalemodus; etter & ha blinket tre ganger avbrytes dvalemodus.

Spiller av mediefiler

Disk

Spill av en disk

1. Trykk pa KILDE gjentatte ganger for a velge DISK-kilde.

2. Settinn en plate med etikettsiden opp.

3. Auvspilling skal starte automatisk. Trykk pa Pl dersom det ikke skjer.
4. Trykk pa VOL+/VOL - for a justere volumet.

Pause / fortsett avspilling

« Trykk pa Pl under avspilling for & pause/fortsette avspilling

* Trykk pa |/ PP»|-knappen lenge under avspilling for & spole frem/tilbake
Hopp til et spor

For CD:

1. Trykk pa | </ PP for & velge et annet spor.

2. Trykk pa VOL+/VOL - for & justere volumet

-NO 5 -



For MP3-disk:

1. Trykk pa A/ V for & velge et album eller en mappe.
2. Trykk pa </ PP for & velge et spor eller en fil.

3. Trykk pa VOL+/VOL - for & justere volumet.

USB/SD

Reduser volum og koble til en USB-/SD-enhet til USB-/SD-porten.

Hold hovedenheten nar du kobler til eller kobler fra USB-enheten.

1. Trykk pa [SOURCE] gjentatte ganger for & velge «USB» eller «SD»; USB- eller SD-mediene
spilles av automatisk.

2. Trykk pa A/ 'V for & velge mappen, trykk pa <4/ PP for a velge et spor.
3. Trykk pa VOL+/VOL - for a justere volum.
USB-lading
USB-ladeportens utgangseffekt er maksimalt 5V/1A.
Bluetooth®
Du kan koble til og spille av en lydenhet tradlgst via Bluetooth®.
Oppsett
 Sla pa Bluetooth®-funksjonen pa enheten og sett enheten i naerheten av systemet.
* Les bruksanvisningen for detaljer.
1. Trykk pa [SOURCE] gjentatte ganger for & velge Bluetooth-modus; melding om «PARRING» blinker.
2. Velg «DS120DABCD» fra listen over tilgjengelige enheter.
Hvis du blir bedt om et passord, skriv inn «0000».
Enheten kobles automatisk til dette systemet etter at paringen er fullfort.
Navnet pa den tilkoblete enheten vises i et par sekunder.
3. Hvis dette systemet er koblet til en Bluetooth-enhet, trykker du pa og holder inne [ Pl ]-knappen
for & koble den fra, inntil [NO BT]-meldingen vises.
4. Start avspilling pa enheten.
5. Trykk pa [ <4« ] eller [ PP ] for & hoppe over spor.
6. Trykk [VOL+/VOL-]-knappene eller vri pa volumbryteren for & justere lydvolumet.
Lyd-in
Du kan spille musikk fra en ekstern lydenhet, for eksempel en MP3-spiller, giennom denne enheten.
Linje inn-kontakt (Krever en kabel pa 3,5 mm)
1. Koble til en kabel pa 3,5 mm til linje inn-kontakten pa toppanelet. Koble den andre enden av
3,5 mm-kabelen til en MP3-spiller eller annen lydenhet.
2. Trykk flere ganger pa [SOURCE]-knappen for & endre line-in-modus.
3. Bruk kontrollene pa den tilkoblede enheten for & begynne a spille av lyd.
DAB-radio
Dra ut teleskopantennen forsiktig.
Automatisk skann

1. Trykk pa [SOURCE] for & velge «DAB-MODUS».

Hvis dette er forste gang enheten har gatt inn i DAB-modus, starter den automatisk en
«Automatisk skann» for & sgke etter tilgjengelige stasjoner. (Nar DAB-modus er brukt en gang,
velger enheten den avspilte stasjonen automatisk)

2. Trykk pa [ENTER]-knappen for & starte automatisk skann for & sgke etter tilgjengelige stasjoner.
Under skanneprosessen viser den nedre linjen pa skjermen en kurve som indikerer
skanningens fremdrift.
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Manuell skanning

1. Trykk pa [SOURCE]-ngkkelen for a velge «DAB-MODUS».

2. Trykk pa [ 4« 1- eller [ PP 1-knappen for & velge «Manuell innstilling». Trykk pa [ENTER]-
knappen for & ga inn pa servicemenyen.

3. Trykk pa [ <] eller [ PP ] for & ga til anskede kanal. Grafen indikerer signalstyrken.
Trykk pa [MENY] eller [ [<€d] for & avslutte skann.

DAB Nanual tune
Narwal tune > <54 174. 928NMH=z>

54 174, 9280Hz
I

5. Kontroller at antennen er forlenget og teste mottaksforholdet ved a utfere enda en automatisk
skanning pa et annet sted hvis ingen stasjoner er funnet.

DRC (Dynamisk omradekontroll)

Dynamisk omradekontroll (ogsa kjent som DRC) er teknologi som gjer rolige lyder lettere & here

i steyende miljger.

1. Trykk pa [ |4« ] eller [ PP ]-knappen i DAB-modus for & velge «DRC». Trykk pa [ENTER]-
knappen for & vise «*» gverst til hgyre.

2. Trykk pa MENY for & bekrefte innstillingen. Skjermen blir normal igjen.

DRC AV - DRC er slatt av, kringkasting-DRC ignoreres.

DRC LAV — DRC-niva er satt til 1/2 som sendes av kringkasteren.

DRC H@Y — DRC-niva brukes som sendt av kringkasteren.

Reduser (For a fjerne stasjoner som er oppfert, men utilgjengelige)

Trykk pa [ [ ] eller [ PP ] for & vise «reduser»-undermenyen. Trykk pa ENTER-knappen for &
velge reduseringsalternativet.

D4R ::> Prune?
5 : 3 T
<{Prune = <No> Yes

System (DAB)
Trykk pa [ €] eller [ P ] for & vise «SYSTEM»-undermenyen. Trykk p4 ENTER-knappen for &
ga til undermenyen for systeminnstillinger.
1. Sprak
Trykk pa [ENTER] for & ga til sprakvalg; Standardsprak er engelsk, og det valgte spraket vises
med «*» gverst til hayre.
Brukere kan velge mellom «Deutschy, «ltaliano» og «Francais».

System ::> Language >
{Language > {English D,

2. Tilbakestilling til fabrikkinnstillinger
Trykk pa [ENTER] for & ga til tilbakestilling til fabrikkinnstillinger. Hvis du gnsker a utfere
tilbakestillingsoperasjonen, trykker du pa |4« eller PP til «JA» utheves pa skjermen, og velg.
Det utfgres en fullstendig tilbakestilling av radioen. Alle forhandsinnstillinger og stasjonslister
slettes.

System Factary Be-gfv
Factory Reset» MNo> Yes
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3. Programvareversjon

Trykk pa [ENTER] for & se DAB-programvareversjonen. Trykk pa Meny eller PP . Skjermen
blir normal igjen.

oystem oW version
5N version b dab-ser—-C912-400

*Hvis du ikke trykker pa knappene etter 30 sekunder, gar skjermen tilbake til normalt.
Forhandsinnstilling

1. Tilbakekalling av forhandsinnstilling

Trykk pa |4« eller PP for & velge «Tilbakekalling av forhandsinnstilling» i DAB-modus, og
trykk deretter pa [ENTER] for a stille inn pa stasjonen lagret i forhandsinnstilt minne.

Preset Recall g1lEc |

«1: 01DBG 1 > Flaying
Merknad: Hvis du ikke har lagret en forhandsinnstilt stasjon og trykker pa den forhandsinnstilte
knappen, vises «Tom forhandsinnstilling» pa skjermen.

2. Lagre forhandsinnstilling

Du kan lagre foretrukkede DAB-stasjoner til de forhandsinnstilte stasjonsminnene. Det er 20
lagrede forhandsinnstillinger pa radioen din. Forhandsinnstillinger huskes av radioen din ved
strgmbrudd.

Fremgangsmate for innstilling av forhandsinnstillinger, og bruk av dem til & innstilling av
stasjoner er den samme for DAB-moduser:

Velg gnskede bglgeband i DAB-modus. Trykk pa [A, V] for & se lagrede stasjoner. Trykk pa
<€ eller PP for 4 stille inn pa enskede stasjon, som beskrevet tidligere, og trykk pa [ENTER]
for & velge gnskede forhandsinnstilte nummer som du vil lagre stasjonen under. Trykk pa
[ENTER] for & bekrefte.

Freset Store E:::;} Freset 1
ol e | > stored
FM-radio

Dra ut teleskopantennen forsiktig til full lengde.
Automatisk skann
1. Trykk pa [SOURCE]-knappen for a velge «FM-modus».

2. Trykk pa Pll-knappen lenge, og radioen skanner og stopper automatisk nar den finner en
stasjon med tilstrekkelig signalstyrke.

3. Skjermen oppdateres etter noen fa sekunder. Skjermen viser stasjonsfrekvensen. Hvis
signalet er sterkt nok og stasjonen inneholder RDS-data, viser radioen stasjonens navn.

4. Trykk og hold pa |<d-knappen, som tidligere, for & finne andre stasjoner.

5. Trykk pa PPl-knappen og hold den nede i 2 sekunder for & skanne FM-bandet i motsatt retning
(hay til lav frekvens).

6. Nar bglgebandsenden er nadd, anbefales radioen din & sgke fra motsatte baglgebandsende.

90, 50MHz 19 Memery
Luto scanning...E::i> fute End
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Manuell skanning

1.

Trykk pa [SOURCE]-ngkkelen pa hovedenheten for & velge «FM-modus».

2. Velg FM-modus som beskrevet tidligere hvis ngdvendig.

3. Trykk pa <4 eller PP for & soke etter en stasjon. Med hvert trykk gar frekvensen opp eller
ned med 50 kHz.

4. Nar bglgebandsenden er nadd, anbefales radioen & sgke fra motsatte bglgebandsende.
Kontroller at antennen er forlenget og teste mottaksforholdet ved & utfare enda en automatisk
skanning pa et annet sted hvis ingen stasjoner er funnet.

Meny

1.

Innstilling for skanning

Trykk pa [MENY] i FM-modus for & ga inn i FM-menyinnstillingen. Trykk deretter pa |4 eller pp|
for & velge [Innstillinger for skanning], og trykk deretter pa [ENTER] for fglsomhetsinnstilling:

1.1. Alle stasjoner: ~15dB

Fi E:::£>Scan getting¥
{ocan settingr A1l stationy

1,2.  Kun kraftige stasjoner: ~19dB,

Fi E:::£>Scan zetting*
{Scan setting> A11 stationy

[
Scan setting*
E:::i> {atrong statilon’

2. Lydinnstillinger

2.1. Tillatte stereo:

i Audio setting*
{dudio setting> {Stereo allowed>
2.2. Tvunget mono
| Audio setting*
{fudio setting> {Stereo allowed>

dudio setting*
{Forced mono b

2.3. System (FM-system) samme DAB-systeminnstilling.
FORHANDSINNSTILLING:
3.1. Tilbakekalling av forhandsinnstilling (velg stasjon):
Trykk pa [ENTER] for a stille inn pa stasjonen som er lagreti minne for forhandsinnstillinger.
Preset Recall
Fd, T = AL L
il S BONH> 3
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3.2. Tilbakekalling av forhandsinnstilling (velg stasjon):
Du kan lagre foretrukkede FM-stasjoner til de forhandsinnstilte stasjonsminnene. Det er
20 lagrede forhandsinnstillinger pa radioen din. Forhandsinnstillinger huskes av radioen
din ved strgmbrudd.

Fremgangsmate for innstilling av forhandsinnstillinger, og bruk av dem til & innstilling av
stasjoner er den samme for DAB-moduser:

Velg gnskede bglgeband i FM-modus. Trykk pa [A, V] for & se lagrede stasjoner. Trykk
pa |4 eller PP for 4 stille inn pa enskede stasjon, som beskrevet tidligere, og trykk pa
[ENTER] for a velge det forhandsinnstilte nummeret som du vil lagre stasjonen under.
Trykk pa [ENTER] for & bekrefte.

Freset Store ::> Frezet 1
L2 Y blllide > stored

Tekniske spesifikasjoner:
» Stromtilfersel: 230V~50Hz

» Maks forbruk: 10W

» Inngangssensitivitet: LINE-IN 775MV
» Hoyttalerimpedans: 8 ohm

- SIN (A): 86 dB
« THD (1kHz,1W): 0,5 %

* Frekvensrespons:100Hz—20KHz

+ Blatann-frekvensband: 2402-2480MHz

* FM-frekvens: 88,8—-108,00MHz

* DAB-frekvens: 174,928MHz-239,200MHz
» Total musikkeffekt: 5W X2

OM DISKENE

Handtering

Ikke bergr undersiden av diskene.

Hold diskene i kantene for & unnga a etterlate fingeravtrykk pa overflaten.
Stev, fingeravtrykk eller riper kan fore il feilfunksjon.

Ikke sett etiketter eller teip pa disken.

Oppbevaring

Plasser diskene tilbake i omslaget etter bruk.

Aldri utsett diskene for direkte sollys eller varmekilder. Aldri la diskene
ligge i en parkert bil med stralende sol.

Rengjaring

Vask diskene med en ren, myk og lofri klut fra midten og utover i rette
linjer for & rengjore disken. Ikke bruk Igsemidler som for eksempel
rensebensin, tynner, vanlige rengjgringsmidler eller antistatiske sprayer
pa vinyldisker.
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Merknader:

Elektriske og elektroniske apparater ma ikke kastes i vanlig husholdningsavfall.
» Ta dem med til et innsamlingssted.
+ Enkelte deler i slike apparater kan vaere farlige for helse og miljg.

For & spare strgm nar det ikke kommer lyd ut av apparatet pa en stund, settes det automatisk i
standby-modus. Det kan slas PA ved hjelp av STROMBRYTEREN igjen.

Hvis det er et innkommende anrop mens DS120DABCD er koblet til mobiltelefonen din for
musikkavspilling, pauses den med en gang du besvarer anropet, og fortsetter etter at samtalen er
avsluttet. (Noen ganger vil den stoppe etter at samtalen avsluttes. Dette avhenger av mobilen din.)

Blatann®-ordet, -merket og -logoen er registrerte varemerker for Bluetooth SIG, Inc., og enhver bruk
av slike merker hos Bigben Interactive er pa lisens. Andre varemerker og varemerker tilhgrer sine
respektive eiere.

THOMSON er et varemerke fra TECHNICOLOR SA eller dets tilknyttede selskaper som er lisensiert
til Bigben Interactive.

Undertegnede, Bigben Interactive, erkleerer at radioutstyret til DS120DABCD-typen oppfyller 2014/53/
EU-direktivet.
Du kan laste ned hele erkleeringen pa nettstedet vart:

EN : https://www.bigben-interactive.co.uk/support/

FR : https://www.bigben.fr/support/

DE : https://www.bigben-interactive.de/support/

ES : https://www.bigbeninteractive.es/asistencia-tecnica/

IT : https://www.bigbeninteractive.it/supporto-tecnico/
ANDRE SPRAK: https://www.bigbeninteractive.com/support/
og <<declaration of conformity>>.

Produsert av BIGBEN INTERACTIVE SA

396, Rue de la Voyette

CRT2 - FRETIN S 2 ‘ @ c €
CS 90414 c‘

59814 LESQUIN Cedex — Frankrike

www.bigben.eu @B\/ HE‘“:H

Produsert i Kina

(C  Fabricant : Bighen Interactive FRANCE HOTLINE
@ 39, Rue de la Voyette, CRT. 2 Fretin, FRANCE, du lundi au vendredi (sauf jours fériés) :
0 ICBS ‘Lﬂ-’ﬂi& -t5981t4. LESIJUELMSC[?&?.);\ITS[}}CE " 9h00-19h00 ou support.thomson@bighen.fr
igben Interactve m
'_g) Walter Gropius Str. 28, 50126 Bergheiml, eutscilan (CILMSIEIETD 09 69 32 59 62)
Bigben Interactive BELGIUM, s.a./n.v. e mon st
@ Waterloo Offce Park, Bat H,Drve Richelle 161 bte 15 ggggf%;'gﬁ'ﬂ;“ﬂntag bis Sonntag von 8:00 bis 24:00 Unr
i el st
H . obitfunknetzen nicht mogtici - .
E;%l;gul:mtlgraz?[)%%'ﬂEZ?EgéAHn‘grgJ’m Nederland *Minderjahrige miissen vn?her einen Erziehungsberechtigten um Erlaubnis fragen
Bighen Inte%active SPAINS.L ' BELGIQUE / NEDERLAND, customerservice@bighen-interactive.be
¢/ Musgo 5, 22 planta, 26023 Ma.dr'id, Spain i klantenservice@bigben-interactive.nl
Bigben Interactive ITALIA s.r.l ESPANA, sat@bigbeninteractive.es
Corso Sempione 221, 20025 Legnano - MI, ltalia ITALIA, support@bigbeninteractive.it
FABRIQUE EN CHINE / MADE IN CHINA www.bigben.eu
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THOMSON Cz

DS120DABCD
CD STEREO SYSTEM S BT A RADIEM DAB +

NAVOD K OBSLUZE

PRECTETE SI POZORNE TUTO UZIVATELSKOU PRIRUCKU
PRED TiM, NEZ TENTO PRISTROJ UVEDETE DO PROVOZU A
USCHOVEJTE SI JI PRO BUDOUCI POUZITI.




Bezpecnost a upozornéni

Pred pouzitim tohoto vyrobku si prectéte a pochopte vSechny pokyny. Pokud je po$kozeni zplisobeno
nedodrzenim pokyn0, zaruka je neplatna.

Bezpecnost

Noohkwbh=

10.
1.

12.
13.

14.

15.
16.

Varovani
« Nikdy neodstranujte kryt pristroje.
« Nikdy nemazte zadnou ¢ast tohoto pfistroje.
« Nikdy nepokladejte tento pfistroj na jiné elektrické zafizeni.
« Pristroj nesmi byt vystaven pfimému slunecnimu zareni, otevienému ohni nebo horku.
» Nikdy se nedivejte do laserového paprsku uvnitf tohoto pfistroje.
» Ujistéte se, ze mate vzdy snadny pfistup k napajecimu kabelu, zastréce nebo
adaptéru, abyste mohli odpojit toto zafizeni od napajeni.
Prectéte si a dodrzujte tyto pokyny.
Dbejte na v§echna varovani.
Postupujte v souladu se vSemi pokyny.
Nepouzivejte tento pristroj v blizkosti vody.
Cistéte pouze suchym hadfikem.
Nezakryvejte vétraci otvory. Instalujte v souladu s pokyny vyrobce.
Neinstalujte v blizkosti zdroj tepla, jako jsou radiatory, regulatory, sporaky nebo jina zafizeni
produkujici teplo (véetné audio zesilovacl).
Chrarte napajeci kabel pfed poSlapanim nebo pfiskfipnutim, zejména u zastréek, zasuvek, a v
misté, kde vychazi z pfistroje.
PouZivejte pouze pfislusenstvi ur€ené vyrobcem.
Odpojte zafizeni béhem bourky, nebo pokud se nepouziva po delsi dobu.
Opravy svéite odbornému personalu. Servis je nutny, pokud byl pfistroj poskozen jakymkoliv
zplUsobem, napfiklad jsou-li napajeci kabel nebo zastréka poskozeny, pfi rozliti tekutiny nebo
vniknuti pfedmétl do pfistroje, kdyz byl pfistroj vystaven desti nebo vihkosti, nepracuje normaing,
nebo spadl na zem.
Toto zafizeni nesmi byt vystaveno kapajici nebo stfikajici tekutiné.
Nepokladejte zadné nebezpecné predméty na zafizeni (napfiklad pfedméty naplnéné tekutinou
nebo hofici svicky).
Kdyz se pouziva SITOVA rozvodka, nebo sdruzovaé pro vypinani zafizeni, rozpojovaci zafizeni
musi byt lehko pfistupné.
Ujistéte se, Ze je kolem vyrobku dostatek volného mista pro vétrani.
Baterie (akumulator nebo nainstalované baterie) nesmi byt vystaveny nadmérnému teplu, napf.
slune&nimu zareni, pozaru apod.

Péce o vas produkt

Vzdy odpojte zafizeni z elektrické zasuvky, pokud se nepouziva a pfed jeho Cisténim.
Neprehravejte hudbu pfi nadmérné hlasitosti, protoze by mohlo dojit k poskozeni sluchu a / nebo
zarizeni.

NepouZivejte tento pfistroj ve vihkych nebo mokrych podminkach.

Pred &isténim vzdy odpojte pristroj od elektrické sité. Cistéte zafizeni mékkym, vihkym hadfikem
bez chloupkud. Nepouzivejte brusné ani drhnouci Cistici prostfedky.
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Péce o zivotni prostredi

Vas vyrobek obsahuje baterie, na néz se vztahuje evropska smérnice 2006/66/ES.

Kdyz je tento symbol pfeSkrtnutého koSe pfipojen k vyrobku, znamena to, Ze se na
vyrobek vztahuje evropska smérnice 2002/96/ES. Informujte se o mistnim systému
sbéru tfidéného odpadu elektrickych a elektronickych vyrobk(. Postupujte podle
mistnich predpist a staré vyrobky nelikvidujte s béznym domovnim odpadem.

[ Spravna likvidace starého vyrobku pfispiva ke snizeni negativniho vlivu na zivotni
prostfedi a na zdravi lidi.

Soulad

c € Tento vyrobek splfiuje pozadavky na radiové ruseni Evropského spolecenstvi.
CLASS 1 LASER PRODUCT
CAUTION
CLASS 1 LASER PRODUCT INVISIBLE LASER RADIATION RISK OF ELECTRIC SHOCK
APPAREIL LASER DE CLASSE 1 | | WHEN OPEN AND INTERLOCKS DO NOT OPEN
PRODUCTO LASER DE CLASE DEFEATED.
"Il avoio exposure rosean ATTENTION

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE
NE PAS OUVRIR

This product contains a low power laser device.

Symbol blesku uvnitf rovnostranného trojuhelniku upozorniuje uzivatele na pfitomnost neizolovanych
nebezpecénych elektrickych napéti ve vyrobku, které jsou dostate¢né silné, aby pfedstavovaly riziko
Urazu elektrickym proudem.

Co je v krabici
ZKkontrolujte obsah baleni:

* 1 hlavni pfistroj * 1 vnitfni anténa
» 1 dalkové ovladani » 1 propojovaci kabel
* 1 navod k obsluze

Zaciname

* Vyjméte zafizeni z obalu.
» Odstrante z vyrobku veskery obalovy material.
* Vratte obalovy material do krabice a bezpecné zlikvidujte.
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Spina¢ pohotovostniho rezimu / hlavni vypinaé

Stisknutim tlacitka prepinate pfistroj ze zapnutého stavu do pohotovostniho rezimu nebo naopak.
V pohotovostnim rezimu pfistroj stale spotfebovava malé mnozstvi energie.

Vybér zdroje zvuku: DAB-FM-CD-USB-CARD-BT-LINE
Ztlumeni zvuku

Pro zruSeni stisknéte znovu toto tlacitko.
Vybér moznosti

Zopakovat disk

Nabidka

Vybér nastaveni ¢asu

Vybér nastaveni budiku

Vybér Bluetooth parovani se zafizenim

. Zdfimnuti
. Zastavit pfehravani
12.

Prehravani disku nebo pozastaveni pfehravani
Vyberte nebo potvrdte volbu
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13. Preskocit na dals$i nebo predchozi skladbu
Naladit rozhlasovou stanici
Stisknéte a podrzte tlacitko pro vyhledavani v skladbé / souboru USB / souboru SD

14. Vybér nastaveni EQ

15. Informacéni tlagitko

16. Stmivac pro nastaveni jasu

17. Uprava hlasitosti

18. Vybér nastaveni ¢asovace vypnuti

19. USB

20. USB nabijeni

21. CD pfihradka

22. Audio in konektor

23. SD port

24. LCD displej

Napajeni

VYSTRAHA
» Riziko poskozeni vyrobku! Ujistéte se, Ze napajeci napéti odpovida pozadovanému
napéti, které je uvedeno na zadnim Stitku.
* Nebezpedi urazu elektrickym proudem! Pfi odpojovani napajeciho kabelu vzdy
vytahnéte zastréku ze zasuvky. Nikdy netahejte za kabel.
» Pred pfipojenim sitového napajeciho kabelu se ujistéte, ze jste dokoncili vSechna
ostatni pfipojeni.
Umistéte pristroj do pozadované polohy a rozmotejte napajeci kabel. Zapojte kabel do napajeci
zasuvky a pfipadné zapnéte.
Automaticky pohotovostni rezim
Pfi pfehravani médii z pfipojeného zafizeni se véZ automaticky pfepne do pohotovostniho rezimu,
pokud:
* neni stisknuto zadné tlacitko po dobu 10 minut,
* neni zadny zvuk z pfipojeného zafizeni po dobu 10 minut.

Nastaveni dalkového ovladani
Vyzaduje 2 baterie AAA

Pouzivejte alkalické nebo manganové baterie.

Vlozte baterii tak, aby pdly (+ a -) souhlasily s pdly v dalkovém ovladagi.

Zavrete prihradku na baterie.

Poznamka: PouZité baterie fadné likvidujte. Baterie obsahuji chemické latky, takze pokud nebudete
dalkové ovladani pouzivat delSi dobu, vyjméte baterie.

UPOZORNENI: Nebezpedi vybuchu, pokud nejsou baterie spravné viozeny.

-CZ4-



Hodiny a ¢asovace

Nastaveni ¢asu

Po pfipojeni zafizeni k sitovému napajeni nebo po vypadku napajeni se na LCD displeji zobrazi

,0:00“. PFistroj musi byt v pohotovostnim rezimu pro nastaveni aktualniho ¢asu.

1. Stisknéte tlacitko TIME a Cislice na displeji budou blikat.

2. Dlouhym stisknutim tlagitka A / ¥ nastavte spravnou hodinu. Stisknéte ENTER pro potvrzeni
nastaveni hodin.

3. Cislice minut na displeji se rozblikaji.

4. Opakované stisknéte tlacitko A / ¥ pro nastaveni spravné minuty. Stisknéte ENTER pro potvrzeni
nastaveni minut.

Nastaveni budiku

Tento pfistroj mize byt pouzit jako budik. Bluetooth zafizeni, USB zafizeni nebo FM radio je aktivovano

pro pfehravani v pfedem nastaveném case.

1. Stisknéte d) pro pfepnuti pfistroje do pohotovostniho rezimu.

2. Ujistéte se, zZe jste spravné nastavili hodiny.

3. Stisknéte tlacitko ALARM ve vypnutém stavu; displej se rozsviti pro vybér nastaveni budiku a

bude blikat.

Stisknéte ENTER pro potvrzeni a asovy udaj bude blikat.

Opakovanym stisknutim A / ¥ nastavte hodinu. Stisknéte ENTER pro potvrzeni.

Stisknéte A / ¥ pro nastaveni minut.

Stisknéte ENTER pro potvrzeni a pak stisknéte A / ¥ pro vybér stavu CD/DAB/FM/USB. Stisknéte

ENTER pro potvrzeni.

8. Hlasitost muze byt postupné nastavena od 0 do 20.

9. Stisknéte tlacitko ALARM ve vypnutém stavu; displej se rozsviti pro vybér nastaveni budiku a
bude blikat.

10. Stisknéte A / ¥ a vyberte OFF (VYP) pro zru$eni budiku.

Zdfimnuti

1. Stisknéte, chcete-li opozdit vyzvanéci tén o 9 minut.

2. Stisknéte, chcete-li budik znovu opozdit o 9 minut, kdyz se budik rozezni.
3. Stisknéte pro obnoveni funkce zdfimnuti.

No oA

Casovaé vypnuti
1. Stisknéte tladitko SLEEP a displej bude blikat. Stisknéte tlacitko, dokud se na displeji nezobrazi
pocet minut, které chcete nastavit. MGzete nastavit 90/60/45/30/15 minut.

2. Displej tfikrat blikne pro potvrzeni a vrati se k pfedchozimu rozhrani. Chcete-li zrusit rezim spanku,
stisknéte OFF; po tfech bliknutich se rezim spanku zrusi.

Pfehravani medialnich soubort

Disk

Prehravani disku

1. Opakovanym stisknutim tlacitka SOURCE vyberte zdroj DISC.

2. Vlozte disk s potisténou stranou smérem dopfedu.

3. Piehravani by se mélo spustit automaticky; v opaéném pfipadé stisknéte P| .

4. Stisknéte VOL+/VOL - pro nastaveni hlasitosti.

Pozastaveni / obnoveni prehravani

« Bé&hem prehravani stisknéte Pl pro pozastaveni / obnoveni piehravani

« Bé&hem prehravani dlouze stisknéte tlacitko |/ PP pro rychlé previjeni vpied / vzad
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Preskodit na skladbu

Pro CD:

1. Stisknutim </ PP vyberte jinou skladbu.

2. Stisknéte VOL+/VOL - pro nastaveni hlasitosti.
Pro MP3 disk:

1. Stisknutim A / 'V vyberte album nebo slozku.

2. Stisknutim [« /PP vyberte skladbu nebo soubor.
3. Stisknéte VOL+/VOL — pro nastaveni hlasitosti.

USB/SD

Snizte hlasitost a pfipojte USB / SD zafizeni k portu USB nebo k portu SD.

P¥i pfipojovani nebo odpojovani USB zafizeni pfidrzte hlavni pfistro;.

1. Opakovanym stisknutim [Source] vyberte moznost ,USB* nebo ,SD*; USB nebo SD médium se
bude automaticky prehravat.

2. Stisknutim A / 'V vyberte slozku, stisknutim |4/ PP vyberte skladbu.

3. Stisknéte VOL+/VOL — pro nastaveni hlasitosti.

USB nabijeni
Vystupni vykon USB nabijeciho portu je 5V / 1 A max.
Bluetooth®
Audio zafizeni muzete bezdratové pripojit a prehravat pomoci Bluetooth®.
Nastaveni
» Zapnéte funkci Bluetooth zafizeni a poloZte jej pobliZ tohoto systému.
» Podrobné informace naleznete v navodu k obsluze zafizeni.
1. Opakovanym stisknutim [SOURCE] vyberte rezim Bluetooth; zprava ,PAIRING® blika.
2. 'V nabidce Bluetooth vaseho zafizeni vyberte ,DS120DABCD".
Pokud jste vyzvani k zadani hesla, zadejte ,,0000“.
Po dokoné&eni parovani se zafizeni automaticky pfipoji k tomuto systému.
Na nékolik sekund se zobrazi nazev pfipojeného zafizeni.

3. Je-li tento systém pfipojen k Bluetooth zafizeni, podrzte stisknuté tlacitko [ Pl ] pro jeho
odpojeni, dokud se nezobrazi zprava [NO BT].

4. Spustte prehravani na zafizeni.

5. Stisknutim [ <] nebo [ PP ] preskodite skladbu.

6. Stisknéte tlacitka [VOL+ / VOL-] nebo otocte ovladatem VOLUME pro nastaveni hlasitosti.
Audio vstup

Prostfednictvim tohoto pfistroje muzete prehravat z externiho zvukového zafizeni, jako je

napfiklad MP3 prehravac.

Line-In konektor (vyZaduje 3,5 mm kabel)

1. Pfipojte 3,5 mm kabel ke konektoru line-in na hornim panelu. Druhy konec 3,5 mm kabelu
pfipojte k MP3 prehravaci nebo jinému zvukovému zafizeni.
2. Opakovanym stisknutim tlacitka [SOURCE] vyberte rezim Line-In.
3. Pomoci ovladacich prvkd na pfipojeném zaftizeni zacnéte prehravat pfipojeny zvuk.
DAB Radio
Opatrné vytahnéte teleskopickou anténu.
Automatické vyhledavani
1. Stisknutim [SOURCE] vyberte ,DAB MODE*.
Pokud se jedna o poprvé, kdy pFistroj vstupuje do rezimu DAB, automaticky spusti funkci

LJAutomatické vyhledavani“, aby vyhledal dostupné stanice. (Jakmile byl uz rezim DAB
pouzivan, pfistroj automaticky vybere dfive pfehravanou stanici)

-CZ6-



2. Stisknéte tlacitko [ENTER] pro spusténi automatického vyhledavani dostupnych stanic.
Béhem procesu vyhledavani je v dolnim fadku displeje zobrazen sloupcovy graf ukazujici
prabéh vyhledavani.

Manualni vyhledavani

1. Stisknutim tladitka [SOURCE] na hlavnim pfistroji vyberte ,DAB MODE".

2. Stisknutim tladitka [ <€ ] nebo [ PP ] vyberte polozku ,Manual tune“ (Ru¢ni ladéni) a
stisknutim tlaitka [ENTER] vstoupite do servisni nabidky.

3. Pro naladéni pozadované stanice stisknéte [ |4 ] nebo [ PP ]. Graf udava silu signalu.
Stisknutim [MENU] nebo [ <€ ] ukonéite vyhledavani.

DAB Narnual tune
MNanual tune <G4 174, 928NHz >
La 174, 928NHz
d0o0r0000000o0o0o0

5. Pokud nejsou nalezeny Zzadné stanice, ujistéte se, Ze je anténa vytaZena a otestujte pfijem
dalSim automatickym vyhledavanim na jiném misté.

DRC (Rizeni dynamického rozsahu)

Rizeni dynamického rozsahu (DRC) je technologie, ktera usnadfuje slySeni tichich zvukd v

hluéném prostredi.

1.V rezimu DAB stisknéte tlagitko [ |4 ] nebo [ PP ] pro vybér ,DRC*, stisknéte tladitko
[ENTER] pro zobrazeni ,** vpravo nahore.

2. Stisknéte MENU pro potvrzeni nastaveni. Displej se vrati do normalniho stavu.

DRC OFF - DRC je vypnuto, vysilani DRC bude ignorovano.

DRC LOW - uroveri DRC je nastavena na 1/2, ktera je vysilana vysilaci stanici

DRC HIGH - DRC uroven se pouziva, jako vysila vysilaci stanice.

Prune (Zruseni, chcete-li odstranit stanice, které jsou uvedeny, ale nejsou k dispozici)
V rezimu DAB stisknéte tlagitko [ | <] nebo [ PP ] pro zobrazeni podnabidky ,Prune” a stisknutim
tlacitka ENTER vyberte moznost zruseni.

D4R ::> Frune®
. ’ ; R
<Prune b {No> Yes

Systém (DAB)
V rezimu DAB stisknéte |4 nebo PP pro zobrazeni podnabidky ,SYSTEM" a stisknéte tlacitko
ENTER pro vstup do podnabidky nastaveni systému.
1. Language (Jazyk)
Stisknutim [ENTER] pfejdéte na vybér jazyka; vychozi zdrojovy jazyk je anglictina, vybrany
jazyk bude mit vpravo nahofe zobrazen znak ,**.
Uzivatelé si mohou vybrat mezi ,Deutsch®, ,Italiano” a ,Francgais®.

Svstem ::> Language :
{Language > {English b
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2. Factory Reset (Reset tovarniho nastaveni)
Stisknutim [ENTER] prejdete na reset tovarniho nastaveni. Pokud chcete provést reset,
stisknéte tlacitko | nebo PP , dokud se na displeji nezvyrazni ,YES“ (ANO) a stisknéte.
Bude proveden uUplny reset vaseho radia. VSechny predvolby a seznamy stanic budou
smazany.

Svstem Factorv Eeset?
{Factory Reset> <Mo> Yes

3. SW version (SW verze)
Stisknutim [ENTER] zobrazite verzi softwaru DAB. Stisknéte Menu nebo PP . Displej se vrati
do normalniho stavu.

o¥stem oW version
<8N svrersion > dab—-ser—-C912-400

* Pokud po 30 sekundach nedojde k Zzadné operaci, displej se vrati k normalu.

Preset (Predvolba)
1. Preset Recall (Vyvolani predvolby)

V rezimu DAB stisknéte tlacitko |<¢€ nebo PP pro volbu ,Preset Recall“ a poté stisknéte
[ENTER] pro naladéni stanice uloZené v paméti predvolby.

Preset Recall O1DBC 1
s£1: C1DEC 1 2 Flayving
Poznamka: Pokud jste pfedtim neulozili pfednastavenou stanici a stisknete tlacitko pfedvolby,

zobrazi se ,Empty preset* (Zadna predvolba).

2. Preset Store (Ulozeni predvolby)

Pfedvolby oblibenych stanic DAB si mlzete ulozit do paméti predvolby. V radiu je k dispozici
20 predvoleb paméti. Pfedvolby jsou zapamatovany radiem v pfipadé vypadku napajeni.
Postup pro nastaveni predvoleb a jejich pouziti pro naladéni stanic je pro rezimy DAB stejny:
V rezimu DAB vyberte pozadované vinové pasmo. Stisknutim [A, V] zobrazite ulozené
stanice, stisknutiml<¢d nebo PP| naladite pozadovanou stanici, jak bylo popsano vy3e, a poté
stisknutim tlacitka [ENTER] vyberte pozadované Cislo predvolby, pod kterym ulozite stanici.
Stisknéte ENTER pro potvrzeni.

Preset Store EZZZ£> Preset 1
ol gl 1 > stored
FM radio

Opatrné vytahnéte teleskopickou anténu po celé délce.
Automatické vyhledavani
1. Stisknutim [SOURCE] vyberte ,FM Mode".

2. Dlouze stisknéte tlacitko Pl a vase radio se automaticky spusti a zastavi, kdyZ nalezne stanici
s dostatec€nou silou signalu.

3. Po nékolika sekundach se displej aktualizuje. Na displeji se zobrazi frekvence stanice. Je-li
signal dostate¢né silny a signal stanice obsahuje RDS data, radio zobrazi nazev stanice.

4. Chcete-li nalézt dalsi stanice, stisknéte a podrzte tlagitko |« stejné jako dfive.

5. Chcete-li prohledat FM pasmo v opacném sméru (z vysokych frekvenci na nizké frekvence),
stisknéte tlacitko PP| a podrzte jej po dobu 2 sekund.
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6. Kdyz se dosahne konec vinového pasma, vase radio znovu zahdji ladéni z opacného konce
vinového pasma.

40, 50MH=z E::i> 19 Memory
duto scanning... Aute End
Manualni vyhledavani
1. Stisknutim tlacitka [SOURCE] na hlavnim pfistroji vyberte ,FM Mode*.
2. 'V pfipadé potfeby zvolte FM rezim, jak bylo popsano vySe.

3. Stisknutim <€« nebo PP naladite stanici. Kazdé stisknuti tladitka ladéni zméni frekvenci
nahoru nebo dolll o 50 kHz.

4. Kdyz se dosahne konec vinového pasma, radio znovu zahaji ladéni z opacného konce
vinového pasma. Pokud nejsou nalezeny zadné stanice, ujistéte se, Ze je anténa vytazena a
otestujte pfijem dalSim automatickym vyhledavanim na jiném misté.

Menu (Nabidka)

1. Scan setting (Nastaveni ladéni)
V FM rezimu stisknéte [MENU], zadejte nastaveni nabidky FM a poté stisknutim |« nebo PP
vyberte [Scan setting] a poté stisknutim [ENTER] vyberte nastaveni citlivosti:

1.1. All stations (VSechny stanice): ~15 dB

Fl E:::i> Scarn
chcAan Setting; A1l

1,2. Strong stations only (Pouze silné stanice): ~19 dB,

Fi E:::£>Scan setting*
{Scan setting» CAl]l station

bcan setting*
E:::i> {atrong statilon’
2. Audio Setting (Nastaveni zvuku)

2.1. Stereo allowed (Stereo povoleno):

iy ]
Ij S
v"’ '*,-

= pis

ELT
tatl

Ll

r

]

FN Audio setting*
{fudio setting> (Stereo allowed>
2.2. Forced mono (Nucené mono)

et

FN Audio setting*
{Audio setting> {Steren allowed

dudio setting®
{Forced mono b

2.3. Systém (FM systém), stejné nastaveni systému DAB.
3. PRESET (PREDVOLBA):
3.1. Preset Recall (Choose the Station) (Vyvolani pfedvolby - vybér stanice):
Stisknéte [ENTER] a naladite stanici ulozenou v paméti predvoleb.

Freset Recall
i dl 5ifiH- o
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3.2. Preset Recall (Choose the Station) (Vyvolani pfedvolby - vybér stanice):
Predvolby oblibenych FM stanic si mlzete ulozit do paméti predvolby. V radiu je k
dispozici 20 pfedvoleb paméti. Pfedvolby jsou zapamatovany radiem v pfipadé vypadku

napajeni.

Postup pro nastaveni pfedvoleb a jejich pouziti pro naladéni stanic je pro rezimy DAB

stejny:

V FM rezimu vyberte pozadované vinové pasmo. Stisknutim [A, V] zobrazite ulozené
stanice, stisknutim |« nebo PP naladite poZzadovanou stanici, jak bylo popsano vyse,
a poté stisknutim tlacitka [ENTER] vyberte Cislo pfedvolby, pod kterym ulozite stanici.
Stisknéte ENTER pro potvrzeni.

Freset Store ::> Frezet 1
L2 Y blllide > stored

Technické specifikace:

* Napajeni: 230 V~ 50 Hz
* Max. spotfeba: 10 W

 Vstupni citlivost: LINE IN 775 MV
» Impedance reproduktor(i: 8 ohm{

- SIN (A): 86 dB

« THD (1 kHz,1 W): 0,5 %

* Frekvenéni odezva: 100 Hz az 20 kHz

» Bluetooth frekvenéni pasmo: 2 402 - 2 480 MHz
» Frekvence FM: 88,8 - 108,00 MHz

» Frekvence DAB: 174,928 MHz - 239,200 MHz

» Celkovy hudebni vykon: 5 W X 2

O DISCIiCH

Manipulace

Nedotykejte se spodni strany disku.

Drzte disky za okraje, aby nedoslo k otiskl prstt na povrchu.

Jakykoli prach, otisky prstl nebo Skrabance mohou zpusobit poruchu.
Na disk nikdy nelepte Stitek nebo lepici pasku.

Skladovani

Po pouziti viozte disky zpét do pouzdra.

Nikdy nevystavujte disky pfimému sluneénimu zareni nebo zdrojiim tepla.
Nikdy nenechaveijte disky v auté zaparkovaném na otevieném slune¢nim
svétle.

Cisténi

K vycisténi disku pouzivejte Cistou, mékkou latku, ktera nepousti viakna,
a postupujte v pfimém sméru od stfedu disku smérem ven. Nepouzivejte
rozpoustédla jako benzin, fedidla, bézné dostupné Cistici prostfedky nebo
antistatické spreje pro vinylové disky.
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Poznamky:

Nevyhazuijte elektrické a elektronické spotfebi¢e do béZného domaciho odpadu.
* Vezméte je do sbérného mista.
» Neékteré soucasti téchto zafizeni mohou byt nebezpecné pro zdravi a Zivotni prostfedi.

Pro Setfeni energie se pfistroj automaticky pfepne do pohotovostniho rezimu, kdyz po urcitou dobu
nema zadny zvukovy vystup. Maze byt znovu zapnut pomoci prepinace POWER.

Kdyz je zafizeni DS120DABCD pfipojeno k mobilnimu telefonu k prfehravani hudby, tak po pfijeti
hovoru se prehravani okamzité pozastavi a obnovi se po jeho ukonceni. (Nékdy se po ukonéeni
hovoru pozastavi, zalezi na vaSem mobilnim telefonu.)

Slovni oznaceni Bluetooth® a logo jsou registrované ochranné znamky vlastnéné spolecnosti
Bluetooth SIG, Inc. a jakékoliv pouziti téchto znacek spole¢nosti Bigben Interactive je na zakladé
licence. Ostatni ochranné znamky a obchodni nazvy jsou majetkem pfislu$nych viastnik.

THOMSON je ochranna znamka spole¢nosti TECHNICOLOR SA nebo jejich pfidruzenych spolec¢nosti,
ktera jsou licencovana na spole¢nost Bigben Interactive.

Nize podepsany, Bigben Interactive prohlasuje, ze radiové zafizeni typ DS120DABCD je v souladu se
smérnici 2014/53/EU.

Chcete-li stahnout celé prohlaseni, navstivte naSe webové stranky:

EN: https://www.bigben-interactive.co.uk/support/

FR: https://www.bigben.fr/support/
DE: https://www.bigben-interactive.de/support/

ES: https://www.bigbeninteractive.es/asistencia-tecnica/

IT: https://www.bigbeninteractive.it/supporto-tecnico/

JINE JAZYKY: https://www.bigbeninteractive.com/support/
a sekci <<declaration of conformity>> (Prohlaseni o shodé).

Vyrabi spoleénost BIGBEN INTERACTIVE SA
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THOMSON HY

DS120DABCD

SZTEREO CD RENDSZER BLUETOOTH-SZAL ES
DAB + RADIOVAL

HASZNALATI UTASITAS

KERJUK, A KESZULEK MUKODTETESE ELOTT OLVASSA EL
FIGYELMESEN EZT AZ UTMUTATOT, ES ORIZZE MEG KESOBBI
FELHASZNALAS CELJABOL.




Biztonsag és kozlemény

A készlilék hasznalata el6tt olvassa el az 6sszes hasznalati utasitast. Ha a készlilékben az utasitasok
figyelmen kivul hagyasa miatt keletkezik kar, a garancia érvényét veszti.

Biztonsag
Figyelmeztetés
» Soha ne tavolitsa el a készulék burkolatat.
« Soha ne kenje meg a készllék belsé alkatrészeit.
* Soha ne helyezze a késziléket mas elektromos késziilékekre.
+ Tartsa tavol a késziiléket a kozvetlen napfénytél, nyilt langtdl és héforrasoktodl.
* Soha ne nézzen kdzvetlenil a készilékben talalhato lézersugarba.
* Gy6z6djon meg arrédl, hogy a készilék egyszerlen levalaszthatdé a haldzati
aramforrasrol és a tapkabel, a dugvilla, illetve a tapegység konnyen hozzaférhetd.
1. Olvassa el és 6rizze meg ezt az utmutatot.
2. Tartson be minden figyelmeztetést.
3. Kobvesse az utasitasokat.
4. Ne hasznalja a készuléket viz kdzelében.
5. Atisztitashoz kizarélag szaraz térl6kend6t hasznaljon.
6. Ne takarja le a készllék szell6zényilasait. A telepitést a gyartd utasitasainak megfeleléen kell elvégezni.
7. Ne helyezze a késziiléket héforrasok, pl. radiatorok, a kdzponti fltés légkivezetései, tlizhelyek

10.
1.

12.
13.
14.

15.
16.

vagy egyeéb, hét termel6 berendezések (beleértve az erdsitdket) kozelébe.

Védje a készilék kabelét: ne Iépjen ra és ne csipje be. Kulonésen lgyeljen a dugvillara, a
konnektorra és a kabel kilépési pontjara.

Csak a gyarto altal meghatarozott tartozékok/kiegésziték hasznalhatok.

Valassza le a készliléket a halozati aramrdl villamlas esetén, vagy ha hosszabb ideig nem hasznalja.
Minden javitast végeztessen szakszervizben. Javittassa meg a készuléket, pl. a dugvilla vagy
kabel sériilése, rafolyt viz vagy a készulékbe esett targyak, esének vagy nedvességnek kitett, nem
megfelel6éen miikodd vagy leejtett készllék esetén.

A késziléket nem érheti csepegd vagy froccsend folyadék.

Ne helyezzen semmilyen veszélyforrast a készulékre (pl. folyadékkal toltott targyak, égé gyertyak).
Gy6z6djon meg arrol, hogy a levalasztd eszkdz mindig kdnnyen mikodtetheté, pl. akkor, ha a
dugvillat vagy egy hosszabbitét hasznal a célra.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a készllék koril elegendd hely talalhatd a szell6zés érdekében.

Ne tegye ki az akkumulatorokat (akkucsomag vagy a telepitett akkumulatorok) tulzott héhatasnak,
pl. napfénynek vagy hasonlénak.

A késziilék védelme

Ha nem hasznalja a készuléket, illetve tisztitas el6tt, huzza ki a haldzati csatlakozé6t a konnektorbol.
Ne hallgassa tul hangosan a zenét, mert ez hallaskarosodast vagy a készllék megrongalédasat
okozhatja.

Ne hasznalja a készuléket nedves korliimények kdzott.

Atisztitas el6tt mindig valassza le a készuléket a haldzati aramforrasrol. A késziilék tisztitasahoz
hasznaljon puha és nedves, nem sz0sz06l6 torl6kend6t. Ne hasznaljon mard hatasu vagy durva
tisztitdszereket.
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A kornyezet védelme

A készUlékben a 2006/66/EC eurdpai iranyelveknek megfelel6 akkumulator talalhato.

Ha ez az athuzott szemeteskuka szimbolum lathatd a terméken, akkor az azt jelenti,
hogy a termékre az Eurdpai Unié 2002/96/EK iranyelve érvényes. Kérjik, tajékozodjon
a helyi, elektromos és elektronikus termékek szamara kijeldlt hulladékgyijté
helyekrél. Kérjuk, tartsa be a helyi jogszabalyokat, és ne dobja a régi termékeket
a normal haztartasi hulladék kozé. A régi termék megfelelé hulladékkezelése révén

L On segit megelézni a kdrnyezetre és az emberi egészségre artalmas, negativ
kévetkezményeket.

Megfelel6ség

Ez a termék megfelel az Europai K6zosség radidinterferenciaval szemben
c E tamasztott kdvetelményeinek.

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE
NE PAS OUVRIR

This product contains a low power laser device.

CLASS 1 LASER PRODUCT
CAUTION
CAUTION
CLASS 1 LASER PRODUCT INVISIBLE LASER RADIATION RISK OF ELECTRIC SHOCK
APPAREIL LASER DE CLASSE 1 | | WHEN OPEN AND INTERLOCKS DO NOT OPEN
PRODUCTO LASER DE CLASE 1 DEFEATED.
AVOID EXPOSURE TO BEAM ATTENTION

Az egyenld oldald haromszogben talalhatéd villam a készulék belsejében szigetelés nélkuli, halalos
aramités kockazataval jaré fesziiltségre hivja fel a felhasznalo figyelmét.

A doboz tartalma

Ellendrizze és azonositsa a csomag tartalmat:

* 1 db féegység * 1 db beltéri antenna
* 1 db taviranyité * 1 db bemeneti kabel
» 1 db hasznélati itmutaté

Els6 lépések

* Vegye ki a készlléket a dobozbdl.
» Tavolitsa el a késziilék csomagolasat.
» Helyezze a csomagolast a dobozba vagy kezelje megfelel6en a keletkezett hulladékot.
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A késziilék leirasa
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1. Készenléti/Bekapcsolé gomb

Nyomja meg a gombot a bekapcsolashoz (ON) vagy a készenléti Gzemmdd aktivalasahoz.
Készenléti izemmodban a készilék kis mennyiségl aramot fogyaszt.

2. Hangforras kivalasztasa: DAB-FM-CD-USB-CARD-BT-LINE
Hang némitasa
A hang visszakapcsolasahoz nyomja meg Ujra a gombot.
Opcio kivalasztasa
Lemez ismétlése
Menu
1d6 beallitasa
Ebreszté beallitasa
9. Készllék parositasa Bluetooth-on keresztul
10. Szundi-funkcié
11. Lejatszas ledllitasa
12. Lemez lejatszasa vagy lejatszas sziineteltetése
Opcio kivalasztasa vagy megerdsitése

w

©No oM
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13. Ugras az el6zé/kdvetkez6 szamra
Ré&dioallomas keresése
Tartsa lenyomva a gombot a szamon/USB-fajlon/SD-fajlon beluli ,tekeréshez”

14. Hangszin szabalyozasa

15. Info gomb

16. Fényerd szabalyozasa

17. Hanger§ szabalyozasa

18. Altatas-funkcié id6zitésének beallitasa

19. USB

20. USB toltés

21. CD-talca

22. Hangbemeneti jack-aljzat

23. SD (memériakartya) foglalat

24. LCD kijelz6

Tapellatas

VIGYAZAT

» Atermék sérilésének veszélye! Ellenérizze, hogy a halézati feszliltség megfelel-e
a tipustablan megadott fesziltségnek.

+ Aramiités veszély! A tapkabelt mindig a dugénal fogva hlizza ki az aljzatbdl. Soha
ne a vezetéknél fogva hizza.

» Ahalozati aramforrasra valé csatlakoztatas el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy minden
mas csatlakoztatast elvégzett.

Helyezze az egységet a kivant pozicidba, és tekerje le a halézati kabelt. Helyezze a kabelt a halozati
aljzatba, és kapcsolja be a készuléket.

Automatikus készenlét

Hanganyagok kiilsé forrasbdl torténd lejatszasakor a készllék automatikusan kikapcsol, ha:
» 10 percig semmilyen gombot nem nyom meg,

+ és aforras nem kuld jelet 10 percen keresztiil.

A taviranyité beilizemelése
A taviranyito 2 db AAA elemmel mikddik.

Kizarolag alkali vagy mangan elemeket hasznaljon.
Behelyezéskor igyeljen arra, hogy az elemek pélusai (+ és -) a taviranyitd polusaival egyezzenek.
Zarja vissza az elemrekesz fedelét.

Megjegyzés: A hasznalt elemeket az eldirasoknak megfeleléen kell artalmatlanitani. Az elemek
maro hatasu anyagokat tartalmaznak, ezért, ha hosszabb ideig nem kivanja hasznalni a taviranyitét,
tavolitsa el bel6le az elemeket.

FIGYELEM: Az elemek nem megfelelé behelyezése robbanasveszélyes.

~HU 4 -



Ora és idézitok

Az 6ra bedllitasa

A készilék halézati aramforrashoz torténé csatlakoztatasat kévetéen az LCD-képernyén a ,0:00”
felirat jelenik meg. Az 6ra bedllitasahoz a késziléknek készenléti allapotban kell lennie.

1. Nyomja meg a TIME (id6) gombot: ekkor a kijelzén 1évé szamjegyek villogni kezdenek.

2. Nyomja meg tobbszér a A / ¥ gombokat az éra beallitisahoz. Nyomja meg az ENTER gombot a
beallitott érték megerdsitéséhez.

3. Ekkor a kijelzdn a perc értéke villogni kezd.

4. Nyomja meg tobbszér a A /' ¥ gombokat a percek beallitasahoz. Nyomja meg az ENTER gombot
a beallitott érték megerésitéséhez.

Az ébresztés bedllitasa

A készulék ébresztéoraként is hasznalhato. A készulék a bedllitott idében elinditja a lejatszast a

Bluetooth-eszkdzrél, USB-eszkozrél vagy az FM radiorol.

1. Nyomja meg a d) gombot a készenléti allapot aktivalasahoz.

2. Gyb6z6djon meg arrol, hogy az dra a helyes id6t mutatja.

3. Készenléti dllapotban nyomja meg az ALARM (ébreszté) gombot a kijelzé bekapcsolasahoz, majd

vélassza ki az ébreszté-funkciot: a kijelzé ekkor villogni kezd.

Nyomja meg az ENTER gombot: ekkor az ora villogni kezd.

Hasznalja a A / ¥ gombokat az 6ra beallitasahoz. A megerdsitéshez nyomja meg az ENTER gombot.

Hasznalja a A / ¥ gombokat a percek beallitasahoz.

A megerésitéshez nyomja meg az ENTER gombot, majd a A / ¥ gombok segitségével valassza

ki a forrast: CD/DAB/FM/USB. A megerdsitéshez nyomja meg az ENTER gombot.

8. Ahanger6 fokozatosan, 0-20 értékek kozott allithato.

9. Készenléti dllapotban nyomja meg az ALARM (ébreszt6) gombot a kijelz6 bekapcsolasahoz, majd
valassza ki az ébreszt6é izemmadjat: a kijelzé ekkor villogni kezd.

10. A A/ ¥ gombokkal kivalaszthatja az OFF opci6t az ébreszté kikapcsolasahoz.

No oA

Szundi-funkcié

1. Nyomja meg a gombot az ébreszt6 9 perces késleltetéssel torténd ismétléséhez.

2. Azébreszté megszodlalasakor nyomja meg a gombot az ébreszté 9 perc mulva torténd ismétléséhez.
3. Nyomja meg a gombot a szundi-funkcié kikapcsolasahoz.

Az altatas idozitése

1. Nyomja meg a SLEEP (altatds) gombot: ekkor a kijelz6n 1évé szamjegyek villogni kezdenek.
Nyomja meg a gombot Ujra a kivant érték percben térténé beéllitasahoz. Az érték 90/60/45/30/15
perc lehet.

2. Akijelz6 meger6sitésképpen haromszor felvillan, majd visszatér a beallitast megel6z6 allapotba. Az
altatas visszavonasahoz a kijelz6 haromszori felvillanasat kdvetéen nyomja meg az OFF gombot.

Médiafajlok lejatszasa

Lemez

Lemez lejatszasa

1. Nyomja meg a SOURCE (forras) gombot tdbbszér a DISC (lemez) kivalasztasahoz.

2. Helyezzen be egy lemezt a nyomtatott oldalaval a fedél felé.

3. Alejatszas automatikusan elkezdédik - amennyiben ez nem t6rténik meg, nyomja meg a | gombot.
4. Ahangerd szabalyozasahoz hasznalja a VOL+/VOL — gombokat.

Lejatszas szlineteltetése és folytatasa

* Lejatszas kdzben nyomja meg a Pl gombot a szlineteltetéséhez/folytatasahoz.
* Lejatszas kdzben hosszan nyomja le a |4/ PP gombot a szam ,tekeréséhez”.
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Ugras szamhoz

CD esetén:

1. Nyomja meg a 4/ PP gombot egy masik szam kivalasztasahoz.

2. Ahanger§ szabalyozasahoz hasznalja a VOL+/VOL — gombokat.
MP3 lemez esetén:

1. Hasznalja a A / ¥ gombokat egy album vagy mappa kivalasztasahoz.
2. Hasznalja a |44/ PP gombokat egy szam vagy féjl kivalasztasahoz.
3. Ahanger6 szabalyozasahoz hasznalja a VOL+/VOL — gombokat.

USB/SD

Csokkentse a hangerét és csatlakoztassa az USB-/SD-eszkdzt az USB-porthoz vagy az SD foglalathoz.

USB-eszkoz csatlakoztatasakor fogja meg a féegységet.

1. Nyomja meg tdbbszdr a SOURCE (forras) gombot az USB vagy SD kivalasztasahoz: az ezeken
talalhato tartalom lejatszasa automatikusan elkezdédik.

2. Hasznéalja a A/ 'V gombokat a mappék és a |4/ PP| gombokat a szamok kivalasztasahoz.

3. Ahanger6 szabdalyozasahoz hasznalja a VOL+/VOL — gombokat.

USB toltés

Az USB-port max. 5 V/1 A-t tud leadni.

Bluetooth®

A készulékkel vezeték nélkil, Bluetooth®-on keresztll is lejatszhat hangfajlokat.

Beallitas

» Kapcsolja be a hasznalni kivant eszkéz Bluetooth®-funkciojat és helyezze azt a készllék kdzelébe.

» Arészletekért olvassa el az eszkdz hasznalati utmutatojat.

1. Nyomja meg tébbszér a SOURCE (forras) gombot a Bluetooth-lizemmadd kivalasztasahoz:
ekkor a ,PAIRING” (parositas) felirat villog a kijelzén.

2. Valassza ki a ,DS120DABCD” nev(i készulléket az eszkdz Bluetooth menijében.
Ha az eszkoz jelszot kér, irja be a kdvetkez6t: ,0000”.
Az eszkdz a parositast kdvetéen automatikusan csatlakozik a készilékhez.
A csatlakoztatott eszkdz neve néhany masodpercen keresztul a kijelzdn lathaté.

3. Ha a készilék egy Bluetooth-eszk6zh6z csatlakozik, nyomja meg és tartsa nyomva a Pl
gombot a levalasztashoz addig, amig a kijelz6n a NO BT felirat lathato.

4. Kezdje el a lejatszast az eszkdzon.

5. Nyomja meg a |4« vagy PP»| gombot a szamok atugrasahoz.

6. A hanger6 szabdlyozasahoz haszndlja a VOL+/VOL- gombokat vagy tekerje el a
hangerészabalyozé potmétert.

Audiobemenet
A készuléken kilsé lejatszon (pl. MP3 lejatszo) keresztiil is hallgathat zenét.
Vonalbemeneti jack-aljzat (a csatlakoztatashoz 3,5 mm-es jack-dugoval szerelt kabel szikséges).

1. Csatlakoztasson egy 3,5 mm-es jack-kabelt a felsé panelen talalhaté vonalbemeneti aljzathoz.
Csatlakoztassa a kabel masik végét egy MP3-lejatszohoz vagy mas eszkdzhoz.

2. Nyomja meg tébbszér a SOURCE (forras) gombot a Line-in (vonalbemenet) kivalasztasahoz.
3. Azene lejatszasahoz hasznalja a csatlakoztatott eszkdz vezérldgombijait.
DAB radio
Ovatosan huzza ki a teleszkdpos antennat.
Automatikus keresés
1. Hasznalja a SOURCE (forras) gombot a DAB-lizemmad kivalasztasahoz.
Ha ez az els¢ alkalom, hogy a késziléket DAB-lUzemmoddba kapcsolja, az automatikus

keresést indit az elérhetd allomasok megtalalasahoz. (Ha mar hasznalta a DAB-lzemmddot,
a készUlék ilyenkor automatikusan a legutébb hallgatott allomast kezdi el lejatszani)
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2. Nyomja meg az ENTER gombot az elérhetd allomasok automatikus kereséséhez.
A keresés kdzben a kijelzd also fele egy toltésjelzd vonallal mutatja a keresés allapotat.

Kézi keresés
1. Hasznalja a SOURCE (forras) gombot a féegységen a DAB lizemmaod kivalasztasahoz.

2. Hasznalja a |4« vagy PP gombokat a kézi keresés elinditasahoz és az ENTER gombot a
beallitdsok menl megnyitasahoz.

3. Haszndlja a [« vagy PP| gombot a kivant dllomas beallitasahoz. A jel erésségét egy vonal
mutatja.

4. Nyomja meg a MENU vagy a €€ gombot a keresés leallitasahoz.
DAB Manual tune
Narwal tune > {54 174. 9ZENMHz>
ha 174, 92E0Hz
I

5. Ha a késziilék nem talalt allomast, gy6z&édjon meg arrél, hogy az antenna ki van hiuzva és
tesztelje a vételt egy Ujabb keresés masik helyen torténé végrehajtasaval.

DRC (Dinamikatartomany-szabalyozas)

A dinamikatartomany-szabalyozas (DRC) segitségével a halkabb hangok zajos kdérnyezetben

jobban hallhatok.

1. DAB-lizemmodban nyomja meg a |« vagy P¥»| gombot a DRC kivalasztasahoz, majd az
ENTER gombot az aktivalashoz: ekkor a kijelz6 jobb fels6 sarkaban egy csillag (*) jelenik meg.

2. Nyomja meg a MENU gombot a beallitott érték megerdsitéséhez. A képernyS ekkor
alaphelyzetbe all.

DRC OFF - A DRC ki van kapcsolva, a sugarzott DRC informaciot a készilék figyelmen kivdl

hagyja.
DRC LOW - A DRC szintje a sugarzott informacio 1/2-e.

DRC HIGH - A DRC szintje a sugarzott informacionak megfeleld.
Urités (a tarolt, de nem elérhetd allomasok eltavolitasa)

DAB-lizemmddban nyomja meg a | €4 vagy P»| gombot a Prune (lrités) almeni megjelenitéséhez
és nyomja meg az ENTER gombot a Prune funkci6 kivalasztasahoz.

D4R ::> Frune®
. ’ ; R
<Prune b {No> Yes

Rendszerbeallitasok (DAB)
DAB-lizemmodban nyomja meg a |4« vagy P®»| gombot a SYSTEM (rendszer) almeni
megjelenitéséhez és nyomja meg az ENTER gombot a rendszerbeallitasok megnyitasahoz.
1. Nyelv
Nyomja meg az ENTER gombot a nyelvi bedllitdsok megjelenitéséhez: az alapértelmezett
forrasnyelv az angol, a kivalasztott nyelvet csillag (*) jeldli.
A beadllithaté nyelvek: Deutsch, Italiano és Frangais.

Syt em |:||> Language *:
{Language > {English b
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Gyari beallitasok visszaallitas

Nyomja meg az ENTER gombot a gyari beallitasok visszaallitasa-opcié megjelenitéséhez. Ha
vissza szeretné allitani a gyari beallitasokat, nyomja meg a €« vagy a PP»| gombot addig,
amig a kijelz6n a ,YES” (igen) felirat lathatd, majd nyomja meg az ENTER gombot. A DAB-
rendszer ekkor teljesen alaphelyzetbe all. A tarolt allomasok és az allomaslista torlédik.

Svstem Factorv Eeset?
{Factory Reset> <Mo> Yes

Szoftververzio

Nyomja meg az ENTER gombot a DAB szoftververzidjanak megtekintéséhez. Nyomja meg a
MENU vagy a PP gombot. A képernyé ekkor alaphelyzetbe all.

o¥stem oW version
<8N svrersion > dab—-ser—-C912-400

*Amennyiben a készilék 30 masodpercen keresztil nem kap utasitast, a képernyd
alaphelyzetbe all.

Tarolt allomasok

1.

Tarolt allomas eléhivasa

DAB-lizemmodban nyomja meg a |« vagy PP gombot a tarolt allomasok el6hivasahoz,
majd az ENTER gombot egy adott allomas beallitasahoz és lejatszasahoz.

Freset REecall O1DEC |
Sl " Playving

Megjegyzés: Ha korabban nem tarolt allomasokat, az allomaslista el6hivasakor a kijelzén az
LEmpty preset” (lista Ures) felirat lathato.

Allomasok tarolasa

Akészulékkel elmentheti a kedvenc allomasait. Amemoria 20 allomas tarolasat teszi lehetévé.
A tarolt allomasok aramsziinet esetén is megmaradnak.

Az allomasokat DAB-lizemmaodban az alabbiak szerint tarolhatja:

DAB-lUzemmodban valassza ki a hullamhosszt. A A és ¥ gombokkal megtekintheti a tarolt
allomasokat - nyomja meg a |« vagy PP gombot a kivant allomas lejatszasahoz, majd
nyomja meg az ENTER gombot a kivant memdriahely kivalasztasahoz. Megerdsitéshez
nyomja meg az ENTER gombot.

Preset Store EZZZ£> Pre
il s e | > stored

FM-radio
Ovatosan, teljesen hlizza ki a teleszkdpos antennat.

Automatikus keresés

1.

Hasznalja a SOURCE (forras) gombot az FM-lizemméd kivalasztasahoz.

2. Hosszan nyomja meg a Pl gombot: a radié ekkor megkeresi a kévetkezd, megfeleléen erés

jell allomast.

Néhany masodperc elteltével a kijelzé frissil. A kijelzén az adé frekvencidja jelenik meg. Ha a
jel elég er6s és az adé RDS adatokat sugaroz, a kijelzé megjeleniti az allomas nevét.

Mas éallomasok kereséséhez ismét nyomja meg a |4 gombot.

Az FM hullamhossz ellenkezé iranyu kereséséhez (a magastdl az alacsony frekvencia felé)
nyomja meg a PP gombot 2 masodpercen keresztiil.
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6. Atartomany végének elérésekor a készllék Ujrakezdi a keresést a tartomany masik vége feldl.
40, 50MH=z E::i> 19 Memory
duto scanning... Aute End
Kézi keresés
1. Hasznalja a SOURCE (forras) gombot a féegységen az FM-lizemmdd kivalasztasahoz.

2. Vadlassza ki az FM-lizemmaddot az el6z6ekben leirtak szerint.

3. Hasznalja a |44 vagy PP»| gombokat egy adott allomas beallitdsahoz. A gombok megnyomasa
50 kHz-cel lépteti a frekvenciat.

4. Atartomany végének elérésekor a készllék Ujrakezdi a keresést a tartomany masik vége feldl.
Ha a készulék nem talalt allomast, gy6z6djén meg arrdl, hogy az antenna ki van huzva és
tesztelje a vételt egy Ujabb keresés masik helyen térténd végrehajtasaval.

Menii

1. Keresési beallitasok

FM-tizemmddban nyomja meg a MEN gombot az FM beallitdsok megnyitasahoz, majd a |<«

vagy PP gombbal valassza ki a ,Scan setting” menlipontot és nyomja meg az ENTER gombot az

érzékenység beallitasahoz.
1.1. Minden allomas: ~15dB

FH E:::£>uaan sett
{Scan settingr CAl]l =tati

1.2. Csak er6sen foghaté allomasok: ~19dB,

Fi E:::£>Scan setting*
{hcan settings A1l stationy

Scan setting*
E:::i> {atrong statilons

= pis
lj S
v"’ '*,-

Ll

r

]

2. Audiobedllitas
2.1. Stereo engedélyezve:

FN Audio setting*
{fudio setting> {Stereo allowed>
2.2. Kényszeritett mono
FN Audio setting*
{hudio setting> {Stereo allowed?

dudio setting®
{Forced mono b

2.3. Arendszer (FM rendszer) bedllitasai megegyeznek a DAB rendszer beallitasaival
3. Tarolt allomasok:

3.1. Tarolt allomas el6hivasa (allomas kivalasztasa):
Nyomja meg az ENTER gombot egy adott tarolt allomas kivalasztasahoz.

Freset Recall
i dl 5ifiH- o
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3.2. Tarolt allomas el6hivasa (allomas kivalasztasa):

A késziilékkel elmentheti a kedvenc allomasait. A memdria 20 allomas tarolasat teszi
lehet6vé. A tarolt allomasok aramsziinet esetén is megmaradnak.

Az allomasokat DAB Gizemmddban az alabbiak szerint tarolhatja:

FM-Uzemmodban valassza ki a hullamhosszt. A A és ¥ gombokkal megtekintheti a tarolt
alloméasokat - nyomja meg a | <€ vagy P»| gombot a kivant allomas lejatszasahoz, majd
nyomja meg az ENTER gombot a kivant memériahely kivalasztasahoz. Megerdsitéshez
nyomja meg az ENTER gombot.

Freset Store ::> Frezet 1
L2 Y blllide > stored

Miiszaki adatok:

» Tapegység: 230 V ~ 50 Hz

* Max. teljesitmény: 10 W

» Bemeneti érzékenység: LINE IN 775 MV
* Hangszorok impedanciaja: 8 ohm

- SIN (A): 86 dB

« THD (1 kHz,1 W): 0,5%

» Frekvenciatartomany: 100 Hz-20 KHz

* Bluetooth frekvenciatartomanya: 2402-2480 MHz
* FM-frekvencia: 88,8-108,00 MHz

» DAB-frekvencia: 174.928 MHz-239.200 MHz

» Teljes kimeneti teljesitmény: 5W X2

A LEMEZEKROL

Kezelés

Ne érjen a lemezek alsé feléhez.

A lemezeket a széleiknél fogva tartsa, hogy a fellletliikre ne ker(ljon
ujjlenyomat.

A por, az ujjlenyomatok vagy karcolasok hibas miikodést okozhatnak.
Soha ne ragasszon cimkét vagy ragasztdszalagot a lemezre.

Tarolas
Hasznalat utan helyezze a lemezeket a sajat tokjukba.

Soha ne tegye ki a lemezeket kdzvetlen napfénynek vagy héforrasoknak.
Ne hagyja a lemezeket egy kézvetlen napfénynek kitett autdban.

Tisztitas

A lemezek tisztitdsahoz hasznaljon egy puha, nem bolyhosodo
torlékendét, és ezzel a kdzepUktdl kifelé haladva tordlje le a feluletliket. Ne
hasznaljon old6szereket, pl. benzint, higitot, kereskedelmi forgalomban
kaphato tisztitoszereket vagy antisztatikus aeroszolokat a bakelitlemezek
tisztitasahoz.
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Megjegyzések:

Ne dobja az elektromos és elektronikus készllékeket a normal haztartasi hulladékba.
» Vigye 6ket gyUjt6helyre.
» Ezen készilékek néhany alkatrésze veszélyes lehet az egészségre és a kdrnyezetre.

Ha az egység egy ideje nem adott ki hangot, akkor energiamegtakaritas céljabol automatikusan
készenléti izemmodba kapcsol. APOWER gombbal Ujra bekapcsolhato.

Bejové hivas esetén, ha a DS120DABCD csatlakoztatva van a mobiltelefonjahoz, a zene lejatszasa
a hivas fogadasakor szilinetel és annak befejezésekor folytatodik. (A telefontdl fliggéen a lejatszas a
hivas befejezése utan is sziinetelhet).

A Bluetooth® sz6, markanév és logé a Bluetooth SIG, Inc. bejegyzett védjegyei és a Bigben Interactive
altali felhasznalasuk szerz6déshez kotott. Az egyéb védjegyek és bejegyzett markak a birtokosaik
tulajdonat képezik.

ATHOMSON a TECHNICOLOR SA vagy leanyvallalatainak védjegye, amit a Bigben Interactive szerzédés
alapjan hasznal fel.

A Bigben Interactive kijelenti, hogy a DS120DABCD tipusu radiéberendezés megfelel a 2014/53/EU
iranyelvnek.

A teljes nyilatkozat letoltéséhez kérjlk, latogasson el a kdvetkezd weboldalra:

EN: https://www.bigben-interactive.co.uk/support/

FR: https://www.bigben.fr/support/
DE: https://www.bigben-interactive.de/support/

ES: https://www.bigbeninteractive.es/asistencia-tecnica/
IT: https://www.bigbeninteractive.it/supporto-tecnico/
MAS NYELVEK: https://www.bigbeninteractive.com/support/

- ,megfeleléségi nyilatkozat” rész.

Gyarto: BIGBEN INTERACTIVE SA

396, Rue de la Voyette

CRT2 - FRETIN S 2 ‘ @ c €
CS 90414 c‘

59814 LESQUIN Cedex - France

www.bigben.eu @B\/ HE‘“:H

Készult Kinaban

(C  Fabricant : Bighen Interactive FRANCE HOTLINE
@ 39, Rue de la Voyette, CRT. 2 Fretin, FRANCE, du lundi au vendredi (sauf jours fériés) :
0 ICBS ‘Lﬂ-’ﬂi& -t5981t4. LESIJUELMSC[?&?.);\ITS[}}CE " 9h00-19h00 ou support.thomson@bighen.fr
igben Interactve m
'_g) Walter Gropius Str. 28, 50126 Bergheiml, eutscilan (CILMSIEIETD 09 69 32 59 62)
Bigben Interactive BELGIUM, s.a./n.v. e mon st
@ Waterloo Offce Park, Bat H,Drve Richelle 161 bte 15 ggggf%;'gﬁ'ﬂ;“ﬂntag bis Sonntag von 8:00 bis 24:00 Unr
i el st
H . obitfunknetzen nicht mogtici - .
E;%l;gul:mtlgraz?[)%%'ﬂEZ?EgéAHn‘grgJ’m Nederland *Minderjahrige miissen vn?her einen Erziehungsberechtigten um Erlaubnis fragen
Bighen Inte%active SPAINS.L ' BELGIQUE / NEDERLAND, customerservice@bighen-interactive.be
¢/ Musgo 5, 22 planta, 26023 Ma.dr'id, Spain i klantenservice@bigben-interactive.nl
Bigben Interactive ITALIA s.r.l ESPANA, sat@bigbeninteractive.es
Corso Sempione 221, 20025 Legnano - MI, ltalia ITALIA, support@bigbeninteractive.it
FABRIQUE EN CHINE / MADE IN CHINA www.bigben.eu
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THOMSON PL

DS120DABCD
WIEZA STEREO CD Z BT | RADIEM DAB +

INSTRUKCJA OBSLUGI

PRZED UZYCIEM URZADZENIA NALEZY UWAZNIE PRZECZYTAC
NINIEJSZA INSTRUKCJE OBSLUGI. INSTRUKCJE NALEZY
ZACHOWAC NA PRZYSZLOSC.




Bezpieczenstwo i informacje

Przed uzyciem urzgdzenia nalezy przeczyta¢ ze zrozumieniem wszystkie instrukcje. Gwarancja nie
obejmuje szkdd powstatych w wyniku nieprzestrzegania instrukcji.

Bezpieczenstwo

o0k wNh==

1.

12.
13.

14.

15.

16.

Ostrzezenie

« Nigdy nie nalezy zdejmowa¢ obudowy urzadzenia.

 Zadnych czesci urzgdzenia nie nalezy nigdy smarowad.

» Nigdy nie nalezy ustawia¢ urzgdzenia na innym urzgdzeniu elektrycznym.

» Urzadzenie nalezy chroni¢ przed bezposrednim nastonecznieniem, nieostonietymi
ptomieniami lub wysoka temperatura.

» Nigdy nie nalezy patrze¢ prosto w wigzke laserowag w urzadzeniu.

* Przewdd zasilajgcy, wtyczka lub zasilacz muszg by¢ zawsze tatwo dostepne, tak
aby urzadzenie mozna byto odtgczy¢ od zasilania.
Prosimy przeczyta¢ i zachowac niniejszg instrukcje.
Nalezy przestrzega¢ wszystkich ostrzezen.
Prosimy postepowaé zgodnie z wszystkimi instrukcjami.
Tego urzadzenia nie nalezy uzywac¢ w poblizu wody.
Urzadzenie nalezy czysci¢ wytgcznie suchg Sciereczka.
Nie nalezy blokowa¢ otworéw wentylacyjnych. Instalacje nalezy wykonac zgodnie z instrukcjami
producenta.

Urzadzenia nie nalezy instalowa¢ w poblizu zrédet ciepta takich jak kaloryfery, nawiewy, kuchenki
lub inne urzadzenia wytwarzajace ciepto (w tym réwniez wzmacniacze).

Przewdd zasilajgcy nalezy chroni¢ przed nadepnigciem lub zagieciem w szczegolnosci przy
wtyczkach, gniazdkach oraz w miejscu przytgczenia do urzgdzenia.

Nalezy uzywac tylko akcesoridow/osprzetu wskazanych/wskazanego przez producenta.

. Na czas burz lub gdy urzgdzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy czas, nalezy je odfgczy¢ od

zasilania.

Wszelkie naprawy nalezy powierza¢ wykwalifikowanym serwisantom. Jezeli urzgdzenie zostanie
w jakikolwiek sposéb uszkodzone (np. uszkodzony przewdd zasilajacy lub wtyczka, rozlanie sie
na urzgdzeniu ptynu, dostanie sie do $rodka urzgdzenia przedmiotéw, zmoczenie przez deszcz
lub zawilgocenie) lub jezeli urzadzenie nie dziata normalnie lub zostanie upuszczone, nalezy je
wowczas oddac do serwisu w celu naprawy.

Urzadzenia nie nalezy naraza¢ na zmoczenie kapigcg wodg lub zachlapanie.

Na urzadzeniu nie nalezy stawiac jakichkolwiek przedmiotéw mogacych stwarza¢ zagrozenie (np.
naczynia z ptynami, zapalone $wieczki itp.).

Wtyczka przewodu ZASILANIA lub tgczéwka urzgdzenia stuzy jako urzadzenie roztgczajgce i musi
by¢ tatwo dostepna.

Wokot urzadzenia musi by¢ wystarczajaco duzo wolnego miejsca, aby zapewni¢ prawidtowg
wentylacje.

Baterie (zestaw baterii lub zainstalowane baterie) nie powinny by¢ narazone na nadmierne
nagrzewanie, np. promieniami stonecznymi, ogniem itp.

Pielegnacja produktu

1.

w

Na czas, gdy urzadzenie nie bedzie uzywane oraz przed czyszczeniem nalezy zawsze wyjgc
wtyczke z kontaktu.

Nie nalezy wigcza¢ muzyki zbyt gtosno, poniewaz grozi to uszkodzeniem stuchu lub urzadzenia.
Urzadzenia nie nalezy uzywa¢ w warunkach duzej wilgotnosci.

Przed czyszczeniem nalezy zawsze odtgczy¢ urzgdzenie od zasilania. Urzadzenie nalezy czysci¢
miekka, wilgotna, niestrzepigcg sie $ciereczka. Nie nalezy uzywa¢ $rodkow $cierajgcych ani
innych silnie dziatajgcych srodkéw czyszczacych.
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Ochrona srodowiska

Produkt zawiera baterie podlegajgce dyrektywie unijnej nr 2006/66/WE.

Gdy symbol przekreslonego kubta na $mieci na kotkach znajduje sie na produkcie,
oznacza to, ze produkt jest objety europejska dyrektywg 2002/96/WE. Prosimy
zapozna¢ sie z lokalnym systemem oddzielnej zbiorki produktéw elektrycznych i
elektronicznych. Prosimy przestrzegac przepisow lokalnych. Starego produktu nie
nalezy wyrzuca¢ razem ze zwyklymi $mieciami domowymi. Wiasciwa utylizacja

L starego produktu pomaga zapobiec potencjalnie negatywnym konsekwencjom dla
Srodowiska i zdrowia cztowieka.

Zgodnos¢é

Ten produkt spetnia wymagania Wspdlnoty Europejskiej w sprawie zaktocen
radiowych.
CLASS 1 LASER PRODUCT eaUmon
CLASS 1 LASER PRODUCT INVISIBLE LASER RADIATION RISK OF ELECTRIC SHOCK
APPAREIL LASER DE CLASSE 1 | | WHEN OPEN AND INTERLOCKS DO NOT OPEN
1
PRODUCTO LASER DE CLASE — EEEEESG‘II;EEDTO _— ATTENTION

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE
NE PAS OUVRIR

This product contains a low power laser device.

Symbol btyskawicy w tréjkacie réwnobocznym ma na celu ostrzec uzytkownika o wystepowaniu
wewnatrz urzgdzenia nieizolowanego napiecia, dostatecznie wysokiego, aby stwarza¢ ryzyko
porazenia pragdem.

Zawartos¢ opakowania
Prosimy sprawdzi¢ zawarto$¢ swojego opakowania:

* 1 urzadzenie * 1 antena wewnetrzna (do pomieszczen)
* 1 pilot » 1 kabel potgczeniowy line-in
» 1 instrukcja obstugi

Rozpoczecie uzytkowania

* Wyjac¢ urzadzenie z opakowania.
» Usuna¢ z urzadzenia wszystkie materiaty opakowanione.
» Wiozy¢ materiaty opakowanione do kartonu i w bezpieczny sposob zutylizowaé.
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Opis czesci
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1. Przetgcznik Gotowos¢/Wigczenie zasilania
Nacisnigcie przetgcza urzadzenie z trybu gotowosci w tryb pracy lub odwrotnie. W trybie gotowosci
urzadzenie nadal pobiera niewielkg ilo$¢ energii.

2. Wybor zrédta audio: DAB-FM-CD-USB-CARD-BT-LINE

Wyciszenie dzwieku

Aby anulowac, wystarczy nacisngé¢ przycisk ponownie.

Wybér opciji

Powtarzanie ptyty

Menu

Nastawianie czasu

Nastawianie alarmu

9. Parowanie urzadzenia Bluetooth z urzgdzeniem

10. Funkcja drzemki

11. Zatrzymanie odtwarzania

12. Odtwarzanie ptyty lub wstrzymanie odtwarzania (pauza)
Wybér lub zatwierdzenie opcji

w

®No oA
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13. Przejscie odpowiednio do nastepnego lub do poprzedniego utworu
Strojenie na stacje radiowg
Nacisniecie i przytrzymanie przycisku: wyszukiwanie w obrebie utworu / pliku na no$niku USB /
pliku na karcie SD

14. Wybér ustawienia korekcji dzwieku (EQ)

15. Przycisk informaciji

16. Przyciemnianie/ustawianie jasnosci

17. Regulacja poziomu gtosnosci

18. Nastawianie minutnika usypiania

19. USB

20. tadowanie przez USB

21. Tacka na ptyte CD

22. Wtyk audio

23. Port SD

24. Wyswietlacz LCD

Zasilanie

UWAGA
* Ryzyko uszkodzenia produktu! Prosimy upewni¢ sig, ze napiecie zasilania
odpowiada napieciu podanemu na etykiecie z tytu.
* Ryzyko porazenia prgdem! Aby odigczy¢ przewod zasilajgcy, nalezy zawsze
wyjmowac wtyczke z kontaktu. Nigdy nie wolno ciggnac¢ za przewdd.
* Przed podtgczeniem przewodu zasilajgcego, nalezy upewni¢ sie, ze wykonane
zostaty wszystkie potgczenia.
Umiesci¢ urzadzenie w zadanym potozeniu i rozwingé przewdd. Wiozy¢é przewdd do gniazdka i
wigczy¢ przetgcznik.
Automatyczny tryb gotowosci
Podczas odtwarzania nosnika z podtgczonego urzgdzenia wieza automatycznie przetgcza sie w tryb
gotowosci, jezeli:
* Przez 10 minut nie zostanie wcisniety zaden przycisk,
» Przez 10 minut nie pojawi sie sygnat audio z podtgczonego urzadzenia.

Konfiguracja pilota
Urzadzenie wymaga 2 baterii AAA.

()
L

Nalezy stosowac baterie alkaliczne lub manganowe.

Baterie nalezy zainstalowac¢ w taki sposob, aby jej bieguny (+ i -) pasowaty do oznaczen wyprowadzen
w pilocie.

Zamkna¢ komore baterii.

Uwaga: Zuzyte baterie nalezy we wiasciwy sposob zutylizowaé. Baterie zawierajg substancje
chemiczne, wigc jesli pilot nie bedzie przez dtuzszy czas uzywany, nalezy wyjgc z niego baterie.
UWAGA: Niewfasciwie wtozone baterie grozg wybuchem.
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Zegar i minutniki

Nastawianie zegara

Po podigczeniu urzadzenia do kontaktu lub po awarii zasilania na wyswietlaczu LCD pojawi sie

wartos¢ ,0:00”. Aby nastawi¢ zegar, urzgdzenie musi sie znajdowac w trybie gotowosci.

1. Nacisnac¢ przycisk TIME; cyfry na wyswietlaczu zaczng migac.

2. Nastawi¢ wtasciwg godzine przyciskami A / V. Aby zatwierdzi¢ ustawienie godziny, nacisngé
przycisk ENTER.

3. Na wyswietlaczu zaczng migac¢ cyfry minut.

4. Nastawié¢ minuty przyciskami A / V. Aby zatwierdzi¢ ustawienie minut, nacisng¢ przycisk ENTER.

Nastawianie alarmu

Urzadzenia mozna uzywac¢ jako budzika. O nastawionej godzinie zostaje wigczone urzadzenie
Bluetooth, urzgdzenie USB lub radio FM.

1. Nacisna¢ przycisk d) aby przestawic urzadzenie w tryb gotowosci.

2. Upewnic sie, ze zegar jest prawidtowo nastawiony.

3. W stanie wytgczenia nacisng¢ przycisk ALARM; na wyswietlaczu zacznie miga¢ komunikat ON

(WLACZONE) zachecajagcy do wybrania funkcji nastawiania alarmu.

Nacisng¢ przycisk ENTER, aby zatwierdzi¢; zacznie teraz miga¢ wyswietlana godzina.

Nastawi¢ godzine przyciskami A / V. Nacisna¢ przycisk ENTER, aby zatwierdzi¢.

Nastawi¢ minuty przyciskami A / V.

Nacisnaé przycisk ENTER, aby zatwierdzié, nastepnie przyciskami A / ¥ wybraé tryb CD/DAB/

FM/USB. Nacisng¢ przycisk ENTER, aby zatwierdzié.

8. Glosnos¢ mozna ustawi¢ w zakresie od 0 do 20.

9. W stanie wytgczenia nacisng¢ przycisk ALARM; na wys$wietlaczu zacznie miga¢ komunikat ON
(WLACZONE) zachecajgcy do wybrania trybu nastawiania alarmu.

10. Przyciskami A / ¥ wybra¢ OFF (WYLACZONE), aby anulowaé alarm.

Funkcja drzemki

1. Nacisng¢, aby ponownie wigczy¢ dzwonek alarmu za 9 minut.

2. Nacisng¢, aby ponownie wigczy¢ dzwonek alarmu za 9 minut, gdy alarm rozlegnie si¢ ponownie.
3. Nacisna¢, aby zresetowac funkcje drzemki.

No oM

Minutnik usypiania

1. Nacisng¢ przycisk SLEEP, wyswietlacz zacznie miga¢. Naciska¢ przycisk, az na wyswietlaczu
pojawi sie liczba minut, ktérg uzytkownik chce nastawi¢. Mozna nastawi¢ 90/60/45/30/15 minut.

2. Wyswietlacz mignie 3 razy, aby potwierdzi¢ i wréci do poprzedniego interfejsu. Aby anulowacé
tryb usypiania, wystarczy nacisng¢ przycisk OFF (WYLACZONE); po trzykrotnym mignieciu tryb
usypiania zostanie anulowany.

Odtwarzanie plikéw

Ptyta

Odtwarzanie plyty

1. Wielokrotnie wciska¢ przycisk SOURCE, aby jako zrédio wybra¢ ptyte (DISC).

2. Wiozy¢ ptyte strong z nadrukiem do przodu.

3. Odtwarzanie powinno sie rozpoczg¢ automatycznie; jesli tak sie nie stanie, nacisng¢ przycisk Pl.
4. Przyciski VOL+/VOL- pozwalajg wyregulowaé gtosnosc.

Pauza / wznawianie odtwarzania

« W czasie odtwarzania, nacisngé¢ przycisk Pl, aby wstrzymac/wznowi¢ odtwarzanie.

+ W czasie odtwarzania, dtugie wcisniecie przycisku | <« / PP| pozwala szybko przewija¢ utwor do
przodu/w tyt.
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Przeskakiwanie utworu

W przypadku ptyt CD:

1. Nacisng¢ przycisk </ PP, aby wybrac inny utwor.

2. Przyciski VOL+/VOL~- pozwalajg wyregulowac gtosnosc¢.

W przypadku ptyt MP3:

1. Przyciskami A / ¥ wybraé album lub folder.

2. Przyciskami </ ¥ wybra¢ utwor lub plik.

3. Przyciski VOL+/VOL- pozwalajg wyregulowa¢ gtosnos¢.

USB/SD

Sciszyé glosnosé i podigczyé urzadzenie USB/SD do portu USB lub portu SD.
Podczas podigczania lub odtgczania urzadzenia USB nalezy przytrzymac urzadzenie gtéwne.

1. Kilkakrotnie naciskac przycisk [Source], aby wybrac¢ jako zrodto ,USB” lub ,SD”; wybrane zrédto
(USB lub SD) zacznie by¢ automatycznie odtwarzane.

2. Przyciskami A / ¥ wybraé folder, przyciskami |4/ PP»| wybraé utwor.
3. Przyciski VOL+/VOL - pozwalajg wyregulowac¢ gto$nosc.
tadowanie przez USB
Moc wyjsciowa portu tadowania USB wynosi maks. 5V / 1 A.
Bluetooth®
W celu odtwarzania, urzadzenie audio mozna podtaczy¢ bezprzewodowo przez ztgcze Bluetooth®.
Konfiguracja
» Wiaczy¢ ztgcze Bluetooth® w urzadzeniu i potozy¢ urzadzenie obok wiezy.
» Aby uzyskac¢ szczegotowe informacje, przeczytac¢ instrukcje obstugi urzadzenia.
1. Aby wybra¢ tryb Bluetooth, nalezy wielokrotnie wciskaé przycisk [ZRODLO]; pojawi sie
migajacy komunikat ,PAIRING” (,PAROWANIE”).
2. Z menu urzgdzenia Bluetooth wybra¢ ,DS120DABCD”.
Jesli system zazada hasta, wpisa¢ ,,0000”.
Po zakonczeniu parowania urzadzenie potaczy sie z wiezg automatycznie.
Przez kilka sekund wyswietlana bedzie nazwa podtgczonego urzgdzenia.

3. Jesli wieza jest podigczona do urzgdzenia Bluetooth, aby je odtgczy¢, wystarczy nacisngé
przycisk [ Pl ] i przytrzymac do czasu, az na wyswietlaczu pojawi sie komunikat [NO BT]
(BRAK BT).

4. Rozpoczagé¢ odtwarzanie w urzadzeniu.
5. Aby poming¢ jakis utwor, nacisng¢ przycisk [ <] lub [ PP 1.
6. Przyciski [VOL+/VOL-] i pokretto gtosnosci pozwalajg wyregulowac gtosnosé.
Wejscie audio
Za pomocg wiezy mozna odtwarza¢ utwory z zewnetrznego urzadzenia audio takiego jak
odtwarzacz MP3.
Wtyk Line-In (wymaga kabla z wtykiem 3,5 mm)

1. Podigczy¢ kabel z wtykiem 3,5 mm do wtyku line-in w panelu gérnym. Podtgczy¢ drugi koniec
kabla z wtykiem 3,5 mm do odtwarzacza MP3 lub innego urzgdzenia audio.

2. Kilkakrotnie wciska¢ przycisk [SOURCE], aby wybrac¢ tryb Line-In.
3. Uzyc¢ elementoéw sterujgcych na podtgczonym urzgdzeniu audio, aby rozpocza¢ odtwarzanie.
Radio DAB
Nalezy ostroznie roztozy¢ antene teleskopowa.
Automatyczne wyszukiwanie
1. Naciska¢ przycisk [SOURCE], aby wybra¢ tryb ,DAB MODE”".
Jesli urzadzenie zostato wigczone w trybie DAB po raz pierwszy, automatycznie rozpocznie

L2auto-wyszukiwanie” w celu wyszukania dostepnych stacji (jesli natomiast tryb DAB byt juz
uzywany wczesniej, urzgdzenie automatycznie wybierze poprzednio odtwarzang stacje).
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2. Nacisng¢ przycisk [ENTER], aby automatycznie rozpoczg¢ auto-wyszukiwanie w celu
wyszukania dostgpnych stacji.
W czasie wyszukiwania dolny wiersz na wyswietlaczu pokazuje pasek postgpu wyszukiwania.

Wyszukiwanie reczne

1. Naciska¢ przycisk [SOURCE] w urzgdzeniu gtéwnym i wybrac tryb ,DAB MODE”".

2. Przyciskami [ |<¢] lub [P ] wybra¢ ,wyszukiwanie reczne”, nacisngé¢ przycisk [ENTER], aby
przej$¢ do menu serwisowego.

3. Przyciskami [ | <] lub [ P®]] dostroi¢ zadany kanat. Wskaznik graficzny pokaze site sygnatu.
Nacisng¢ przycisk [MENU] lub [ <€ ], aby opusci¢ tryb wyszukiwania.
DAR Narmal tune
MNanual tune > ah 134 iEle
ha 174, 928MHz
Ha0OoNO0ooooo0oo00d

5. Jesli nie zostanie znaleziona zadna stacja, nalezy sie upewni¢, czy antena jest roztozona i
sprawdzi¢ odbidr przez ponowne wyszukanie stacji w innym miejscu.

DRC(Dynamic Range Control — dynamiczne sterowanie zakresem)

Technologia Dynamic Range Control (znana takze jako DRC) pomaga stysze¢ ciche dzwigki w

hatasliwym otoczeniu.

1. W trybie DAB przyciskami [ | <€« ] lub [ P»] ] wybra¢ ,DRC”, nacisng¢ przycisk [ENTER], aby
wyswietli¢ ,*” w gornym prawym rogu.

2. Aby zatwierdzi¢ ustawienie, nacisng¢ przycisk MENU. Wys$wietlacz wréci do zwyktego trybu
wys$wietlania.

DRC OFF - tryb DRC jest wytgczony, nadawane stacje DRC bedg ignorowane.

DRC LOW - poziom DRC jest ustawiony na 1/2 wartos$ci wysytanej przez nadawce.

DRC HIGH - poziom DRC jest uzywany tak jak wysytany przez nadawce.

Przycinanie (usuwanie stacji, ktére sg podawane na liscie, ale sa niedostepne).
W trybie DAB przyciskami [ | <] lub [ PP ] wyswietli¢ podmenu ,Prune” (,Przycinanie”), nacisngé
przycisk ENTER, aby wybra¢ opcje Prune.

D4R ::> Frune®
. ’ ; R
<Prune b {No> Yes

System (DAB)

W trybie DAB przyciskami | <« lub PP wyswietlic podmenu ,SYSTEM”, nacisna¢ przycisk ENTER,

aby przej$¢ do podmenu ustawien systemu.

1. Jezyk
Nacisngc przycisk [ENTER], aby przej$¢ do wyboru jezyka; domyslnie wybrany jest j. angielski,
wybrany jezyk bedzie oznaczony symbolem ,*” wyswietlanym u géry po prawej stronie.
Uzytkownicy mogg wybraé nastepujace jezyki: ,Deutsch”, ,ltaliano” oraz ,Francais”.

System |:||> Language i
{Language > {English b
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2.

Fabryczny reset

Aby przywrdci¢ ustawienia fabryczne, nalezy nacisng¢ przycisk [ENTER]. Aby przeprowadzi¢
resetowanie, nalezy naciska¢ przycisk |4« lub PP, az na wyswietlaczu pod$wietlona bedzie
opcja ,YES” (,TAK”), po czym nacisng¢. Zostanie przeprowadzone petne resetowanie radia.
Wszystkie listy ustawionych stacji zostang skasowane.

Svstem Factorv Eeset?
{Factory Reset> <Mo> Yes

Wersja oprogramowania
Aby wyswietli¢ wersje oprogramowania DAB, wystarczy nacisng¢ przycisk [ENTER]. Nacisnaé
przycisk Menu lub PP. Wyswietlacz wroci do zwyktego trybu wyswietlania.

o¥stem oW version
<8N svrersion > dab—-ser—-C912-400

*Jesli przez 30 sekund nie zostang podjete zadne dziatania, wyswietlacz wréci do normalnego
trybu wyswietlania.

Programowanie

1.

Wywotywanie zaprogramowanych stacji

W trybie DAB przyciskami |4« lub PP»| mozna wybraé opcje ,Preset Recall” (,Wywotywanie
zaprogramowanych stacji”), a nastepnie nacisng¢ przycisk [ENTER], aby nastawi¢ stacje
Zzaprogramowang W pamigci.

Freset REecall O1DEC |
Sl " Playving

Uwaga: Jesli wczesniej nie zostata zaprogramowana zadna stacja, a zostanie wcisniety przycisk
Preset, na wys$wietlaczu pojawi sie komunikat ,Empty preset” (,Brak zaprogramowanych stacji”).

2. Programowanie stacji

Ulubione stacje DAB mozna zapisa¢ w pamieci. Radio umozliwia zaprogramowanie 20
stacji. Zaprogramowane stacje sg zapisane w pamieci radia i nie zostajg utracone nawet w
przypadku awarii zasilania.
Procedura programowania stacji i uzywania ich jest w trybach DAB taka sama:
W trybie DAB nalezy wybra¢ zgdane pasmo. Przyciskami [A, ¥] wysSwietli¢ zaprogramowane
stacje, przyciskami |4« lub PP nastroi¢ zgdang stacje tak jak opisano to wczes$niej, a
nastepnie nacisng¢ przycisk [ENTER], aby wybra¢ zadany numer, ktéry bedzie przypisany
programowanej stacji. Nacisng¢ przycisk [ENTER], aby zatwierdzi¢.

Preset Store EZZZ£> Ereaet |

el O1DRG 1 5 stored

Radio FM

Antene teleskopowg nalezy wysung¢ na petng dtugosc¢.

Automatyczne wyszukiwanie

1.
2.

Naciska¢ przycisk [SOURCE], aby wybra¢ tryb ,FM Mode”.

Nacisng¢ i przytrzymaé¢ przycisk PI: radio rozpocznie wyszukiwanie stacji i zatrzyma sie
automatycznie, gdy znajdzie stacje o wystarczajgco mocnym sygnale.

Po kilku sekundach uaktualnia si¢ dane na wyswietlaczu. Na wyswietlaczu pojawi sie
czestotliwos¢ stacji. Jesli sygnat jest wystarczajgco mocny i zawiera dane RDS, wéwczas na
wyswietlaczu pojawi sie nazwa stacji.

Aby wyszukaé inne stacje, nalezy wcisng¢ i przytrzymac przycisk |4« tak jak poprzednio.

Aby przeszuka¢ pasmo FM w przeciwnym kierunku (od wysokich do niskich czestotliwosci),
wystarczy nacisng¢ przycisk PP i przytrzymac go przez 2 sekundy.
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6. Gdy zostanie osiggniety koniec pasma, radio wznowi strojenie od drugiego konca pasma.
40, 50MH=z E::i> 19 Memory
duto scanning... Aute End
Wyszukiwanie rgczne
1. Nalezy naciska¢ przycisk [SOURCE] w urzgdzeniu gtéwnym, tak aby wybra¢ tryb ,FM Mode”.

2. O ile bedzie to potrzebne, wybraé tryb FM tak jak opisano to wczesniej.

3. Przyciskami | <€« lub PP| nastawi¢ stacje. Kazde nacisniecie przycisku strojenia zmienia
czestotliwos¢ o 50 kHz w gore lub w dot.

4. Gdy zostanie osiggniety koniec pasma, radio wznowi strojenie od drugiego konca pasma.
Jesli nie zostanie znaleziona zadna stacja, nalezy sie upewni¢, czy antena jest roztozona i
sprawdzi¢ odbidr przez ponowne wyszukanie stacji w innym miejscu.

Menu

1. Ustawienie wyszukiwania

W trybie FM nalezy nacisna¢ przycisk [MENU], przejs¢ do ustawien menu FM i przyciskami |4«

lub PP wybra¢ opcje [Scan setting] (Ustawienie wyszukiwania), nastepnie nacisng¢ przycisk

[ENTER], aby wybra¢ ustawienie czutosci:

1.1. Wszystkie stacje: ~15 dB

FH E:::£>uaan sett
{Scan settingr CAl]l =tati

1.2. Tylko dobrze odbierane stacje: ~19 dB,

Fi E:::£>Scan setting*
{Scan setting» CAl]l station

Scan setting*
E:::i> {atrong statilons

= pis
lj S
v"’ '*,-

Ll

r

]

2. Ustawienie audio
2.1. Stereo dozwolone:

FN Audio setting*
{fudio setting> {Stereo allowed>
2.2. Mono wymuszone
FN Audio setting*
{hudio setting> {Stereo allowed?

dudio setting®
{Forced mono b

2.3. System (system FM), to samo ustawienie dla systemu DAB.
3. PROGRAMOWANIE:
3.1. Wywotywanie zaprogramowanych stacji (Wybor stacji):
Nacisng¢ przycisk [ENTER], nastawi¢ stacje zapisang w pamieci (zaprogramowana)

Freset Recall
i dl 5ifiH- o
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3.2. Wywotywanie zaprogramowanych stacji (Wybor stacji):

Ulubione stacje FM mozna zapisa¢ w pamieci. Radio umozliwia zaprogramowanie 20
stacji. Zaprogramowane stacje sg zapisane w pamieci radia i nie zostajg utracone nawet
w przypadku awarii zasilania.

Procedura programowania stacji i uzywania ich jest w trybach DAB taka sama:

W trybie FM nalezy wybra¢é zadane pasmo. Przyciskami [A, V] wyswietli¢
zaprogramowane stacje, przyciskami | <« lub PP nastroi¢ zgdang stacje tak jak opisano
to wczesniej, a nastepnie nacisngé przycisk [ENTER], aby wybra¢ numer, ktéry bedzie
przypisany programowanej stacji. Nacisnaé¢ przycisk [ENTER], aby zatwierdzi¢.

Freset Store ::> Frezet 1
L2 Y blllide > stored

Specyfikacja techniczna:

» Zasilanie: 230 V~ 50 Hz

» Maks. pobér mocy: 10 W

+ Czutos$¢ wejscia: LINE IN 775 MV

» Impedancja gtosnikow: 8 oméw

» Stosunek sygnatu do szumu (S/N (A)): 86 dB

* THD (1 kHz, 1 W): 0,5%

* Pasmo przenoszenia: 100 Hz - 20 KHz

» Pasmo czestotliwo$ci Bluetooth: 2402-2480 MHz
» Czestotliwos¢ FM: 88,8-108,00 MHz

» Czestotliwos¢ DAB: 174,928 MHz - 239,200 MHz
» Catkowita moc wyjsciowa do odtwarzania muzyki: 2x 5 W

INFORMACJE O PLYTACH

Obchodzenie sie z ptytami
Ptyt nie nalezy dotyka¢ od spodu.

Aby unikng¢ zostawiania na powierzchni odciskéw palcow, ptyty nalezy
trzymac za krawedzie.

Kurz, odciski palcéw i zarysowania mogg spowodowaé nieprawidtowe
dziatanie.

Nigdy nie nalezy nakleja¢ na ptyte etykiet lub naklejek.

Przechowywanie

Po uzyciu plyte nalezy schowac w jej pudetku.

Plyty nalezy chroni¢ przed bezposrednim nastonecznieniem i wszelkimi
innymi zrodtami ciepta. Nigdy nie wolno zostawia¢ ptyt w samochodzie
zaparkowanym w petnym stoncu.

Czyszczenie
Do czyszczenia plyt nalezy uzywac czystej, miekkiej i niestrzepigcej sie
szmatki, ptyty nalezy przeciera¢ od $rodka na zewnatrz w linii proste;j.
Nie uzywaé rozpuszczalnikéw takich jak benzyna, rozciehnczalniki lub
dostepne w handlu $rodki czyszczgce lub spraye antystatyczne do piyt
winylowych.
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Uwagi:

komunalnymi.
» Nalezy je oddac¢ do punktu zbiorki.
¢ Niektore elementy w tym urzadzeniu moga by¢ szkodliwe dla zdrowia i Srodowiska.

szadzeh elektrycznych i elektronicznych nie nalezy wyrzucac razem ze zwyktymi odpadami

Aby oszczedzac energie, gdy urzadzenie nie jest przez chwile uzywane, przechodzi ono automatycznie
w tryb gotowosci. Mozna je ponownie wigczy¢ przetgcznikiem zasilania.

W przypadku pojawienia sie potgczenia przychodzgcego w czasie, gdy urzadzenie DS120DABCD
jest podtgczone do telefonu komoérkowego w celu odtwarzania muzyki, natychmiast po odebraniu
potaczenia urzgdzenie przetgczy sie w tryb pauzy, po czym po zakonczeniu rozmowy odtwarzanie
zostanie wznowione (w zaleznosci od posiadanego telefonu komérkowego, czasami po zakonczeniu
rozmowy nie nastapi powrét z trybu pauzy do odtwarzania).

Wyraz, znak i logo Bluetooth® sg zastrzezonymi znakami towarowymi nalezacymi do firmy Bluetooth
SIG, Inc. Wszelkie ich uzycie przez firme Bigben Interactive odbywa sie na zasadzie licencji. Pozostate
znaki towarowe i nazwy handlowe stanowig wtasnos¢ ich wtascicieli.

THOMSON jest znakiem towarowym firmy TECHNICOLOR SA lub jej filii i jest uzywany na licenciji
przez firme Bigben Interactive.

Bigben Interactive niniejszym os$wiadcza, ze urzgdzenie radiowe typu DS120DABCD jest zgodne z
dyrektywg 2014/53/UE.
Aby pobraé petne oswiadczenie, nalezy wejs¢ na naszg strone internetowa:

EN: https://www.bigben-interactive.co.uk/support/

FR: https://www.bigben.fr/support/

DE: https://www.bigben-interactive.de/support/

ES: https://www.bigbeninteractive.es/asistencia-tecnica/

IT: https://www.bigbeninteractive.it/supporto-tecnico/
POZOSTALE JEZYKI: https://www.bigbeninteractive.com/support/

i przejs¢ do sekcji ,Declaration of Conformity” (,Deklaracja zgodnosci”).
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